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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Το θέμα της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι: «Η 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ και ο ρόλος της ως φορέας ευαισθητοποίησης  

και ενεργοποίησης του ανθρώπινου δυναμικού για την 

τοπική ανάπτυξη».

Βασικός στόχος είναι η διερεύνηση των δυνατοτήτων 

της τοπικής κοινωνίας να προωθήσει μια ολοκληρωμένη 

τοπική ανάπτυξη καθώς και την μηχανισμών που έχει 

αναπτύξει για την επίτευξη του συγκεκριμένου σκοπού.

Ειδικότερα, η έρευνα εστιάζεται στην τοπική κοινωνία 

της Μεσσηνίας και την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ ως τον μηχανισμό που 

χρησιμοποιεί για την ενεργοποίηση της αναπτυξιακής 

διαδικασίας.

Επίσης, διερευνάται πόσο ενεργοποιημένοι είναι οι 

πολίτες της συγκεκριμένης τοπικής κοινωνίας και πως 

προσαρμόζουν το μήνυμα που στέλνει η ευαισθητοποίηση 

στην καθημερινή τους ζωή.

Η μεθοδολογία που εφαρμόστηκε για την εκπόνηση της 

παρακάτω εργασίας στηρίχθηκε στην χρήση πρωτογενών 

πηγών δεδομένων (ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις) όσο και 

σε δευτερογενείς πηγές (βιβλία, μελέτες, περιοδικά, 

ενημερωτικά έντυπα, χρήση Internet).

Το θέμα που διαπραγματεύεται αναπτύσσεται σε 

κεφάλαια καθένα από τα οποία αναλύεται σε επιμέρους 

υποκεφάλαια. Η εργασία ολοκληρώνεται με την εξαγωγή 

χρήσιμων προτάσεων και διαπιστώσεων καθώς και με την
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παράθεση ορισμένων προτάσεων σχετικές με τα ζητήματα 

που διερευνώνται.

Πιο αναλυτικά:

Η εργασία αρχίζει με ένα εισαγωγικό κεφάλαιο το οποίο 

αναφέρεται στην παγκοσμιοποίηση ως το πλαίσιο μέσα στο 

οποίο προωθείται παγκοσμίως η αναπτυξιακή διαδικασία. 

Αναλύεται η έννοια της ανάπτυξης και το περιεχόμενο του 

παίρνει στο παραπάνω πλαίσιο σε αντιδιαστολή με το είδος 

της ανάπτυξης που προωθείται από τις τοπικές κοινωνίες.

Αντικείμενο του πρώτου κεφαλαίου αποτελούν οι έννοιες 

της τοπικής κοινωνίας και της τοπικής ανάπτυξης καθώς και 

η περιγραφή των χαρακτηριστικών που τις διέπουν. Επίσης, 

γίνεται αναφορά στην δυναμική της τοπικής κοινωνίας ως 

φορέας διαμόρφωσης συνθηκών ανάπτυξης. Περιγράφεται η 

αναπτυξιακή διαδικασία ως μια υπόθεση που αφορά 

αποκλειστικά την τοπική κοινωνία. Δίνεται ιδιαίτερη 

βαρύτητα στον ρόλο που διαδραματίζουν η ευαισθητοποίηση 

και η ενεργοποίηση για μια ουσιαστική συμμετοχή στην 

διαδικασία της ανάπτυξης.

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στο θεσμικό πλαίσιο της 

τοπικής ανάπτυξης και τον ρόλο που διαδραματίζει σε αυτήν 

η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στον θεσμό των 

Αναπτυξιακών Εταιρειών ως μοχλός της τοπικής ανάπτυξης. 

Ακολουθεί μια εκτενής παρουσίαση της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ,
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αναλύεται ο ρόλος της, οι δυνατότητες που έχει και το έργο 

που έχει πραγματοποιήσει από την αρχή της λειτουργίας της 

μέχρι σήμερα.

Το τέταρτο κεφάλαιο αποτελεί προϊόν ανάλυσης του 

ερωτηματολογίου, που στην ουσία αξιολογεί την 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ και τον ρόλο που διαδραματίζει, μέσα από την 

λειτουργία της και το πλέγμα των σχέσεων που δημιουργεί με 

τους τοπικούς φορείς και την τοπική κοινωνία εντός της 

οποίας αναπτύσσει την δράση της.

Η εργασία ολοκληρώνεται με το πέμπτο κεφάλαιο, με 

την εξαγωγή συμπερασμάτων και διαπιστώσεων, που 

προκύπτουν από την έρευνα κι ανάλυση που προηγήθηκε. 

Επίσης, γίνεται η παράθεση ορισμένων προτάσεων, που κατά 

την γνώμη μου, θα μπορούσαν να αποτελέσουν μια πρώτη 

πηγή σκέψεων για περαιτέρω προβληματισμό.

8



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Βιώνουμε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από την κυριαρχία 

της λογικής της παγκοσμιοποίησης, τις διαρκείς εξελίξεις και 

κατακτήσεις της σύγχρονης τεχνολογίας και την 

μεταβατικότητα.

Τα παραπάνω αποτελούν το πλαίσιο μέσα στο οποίο ο 

άνθρωπος είναι αναγκασμένος να προσαρμοστεί για να 

μπορέσει να επιβιώσει. Προσαρμογή όχι με την έννοια της 

παθητικής αποδοχής των μηνυμάτων που του στέλνει του 

περιβάλλον, αλλά με την έννοια της επιλογής, επεξεργασίας 

και αξιολόγησης αυτών και στην συνέχεια την προσαρμογή 

τους στον τρόπο με τον οποίο κάθε άνθρωπος επιθυμεί να 

ζήσει. Ο άνθρωπος σήμερα, βιώνοντας όλη αυτήν την 

πραγματικότητα, αποπροσανατολίζεται από τον προορισμό 

του και προσδίδει διαφορετικό νόημα στην ύπαρξή του .1

Ο ρόλος και η επίδραση της κοινωνίας, στην διαμόρφωση 

των αξίων με βάση τις οποίες ζούμε, την προβολή προτύπων 

και τρόπων ζωής, είναι καθοριστικός.

Ζούμε σε μια παγκόσμια κοινωνία κι ένα κομμάτι αυτής 

αποτελεί η τοπική κοινωνία. Όσο αντιφατικό κι αν 

ακούγεται, πρόκειται για δυο τελείως διαφορετικές 

κοινωνίες.

Στην παγκόσμια κοινωνία επικρατεί η ομοιομορφία, το 

ενιαίο, η εξάλειψη της διαφορετικότητας. Η ανάπτυξη είναι 

μια και αποκλείει εξ ’ ορισμού την διαφορά, την
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ιδιαιτερότητα, τον πλουραλισμό στην οικονομική, κοινωνική 

και πολιτική οργάνωση. Περνά μέσα από μοντέλα και 

σχεδιασμούς, που δεν λαμβάνουν υπόψη τους τον ανθρώπινο 

παράγοντα. Επίσης, θεωρούνται χωρίς νόημα πλέον, ο 

σταθερές διαχρονικές αξίες που άλλοτε κατηύθυναν τον 

άνθρωπο να πράττει το σωστό. Πρόκειται για μια ανάπτυξη 

που χάνει το νόημά της και περιορίζεται στο να επιδιώκει 

την ευημερία των μελών της, μέσα από την διαρκή αύξηση  

του κέρδους και κατ’ επέκταση των υλικών αγαθών.

Η ανάπτυξη αυτή δεν θέτει στο κέντρο της τον άνθρωπο 

αλλά γίνεται αυτοσκοπός. Ο άνθρωπος δεν έχει την 

ελευθερία να επιλέξει το είδος της ανάπτυξης που επιθυμεί 

και προσπαθεί να προσαρμοστεί στις συνθήκες τον  

επικρατούν μεταβάλλοντας διαρκώς τον τρόπο ζωής του και 

θέτοντας άλλες προτεραιότητες. Η χαοτική κοινωνία που τον 

περιβάλλει τον κάνει να κλείνεται στον εαυτό του, 

αποξενωμένος από τους υπόλοιπους και να δρα με βάση το 

ατομικό του συμφέρον κι όχι το σύνολο.

Έτσι, οι σχέσεις των ανθρώπων χαρακτηρίζονται από 

ανισότητα, εκμετάλλευση, αδιαφορία προς τον συνάνθρωπο, 

επιδίωξη αποκλειστικά προσωπικών στόχων, περιφρόνηση 

των ηθικών αξιών, αποφυγή των δεσμεύσεων, κυνήγι του 

εύκολου κέρδους, έλλειψη κοινωνικής ευαισθησίας, 

παθητικότητα, έλλειψη σεβασμού και αυτοσεβασμού και 

προσφορά με ανταλλάγματα. 1 2

1 Όπως εύστοχα παρατηρεί κι ο Lefebvre, έχει κάνει την εμφάνισή του ένας νέος τρόπος καθημερινής 
ζωής με μηχανιστικό χαρακτήρα, που την απογυμνώνει από το ηθικό της νόημα κι από αυτό που 
ονομάζει ο ίδιος «ποίηση της ζωής».
2 Σ. Μάππα, Οι όροι του προβλήματος, στο Τοπική Ανάπτυξη: Ουτοπία ή Πρόκληση;, ΕΕΤΑΑ.
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πουΗ ανάπτυξη3 που προωθεί η λογική της 

παγκοσμιοποίησης δεν εκφράζει τον άνθρωπο, ο οποίος 

προβληματίζεται έντονα κι έχει συνειδητοποιήσει ότι 

απομακρύνεται συνεχώς από τον προορισμό του, ενώ 

ταυτόχρονα πρέπει να δώσει απαντήσεις σε επιτακτικά 

ερωτήματα του τύπου: τι είναι ανάπτυξη; πόσο επιθυμητή 

και δυνατή είναι η εξαγωγή του προτεινόμενου τύπου 

οικονομικής και κοινωνικής οργάνωσης στο σύνολο του 

πλανήτη; ποια συμφέροντα εξυπηρετούνται από την 

εξάπλωσή του;

Με την παγκοσμιοποίηση διαμορφώνεται μια κοινωνία 

πλήρως εξαρτημένη από το χρήμα και με έκδηλα τα σημάδια 

της αποδιοργάνωσης. Η διάβρωση των αξιών και η 

χαλάρωση των δεσμών της κοινωνικής συνοχής δεν μπορούν 

να εξασφαλίσουν την συνέχεια μιας κοινωνίας με συλλογικό 

όραμα κι αυτοσυνειδησία.4

Έτσι, το αίτημα για τοπική ανάπτυξη, σήμερα, 

καθίσταται πιο επίκαιρο από ποτέ και αποκτά όλο και 

περισσότερους υποστηρικτές.

Τέτοιου είδους ανάπτυξη συναντάται-όπως 

υποδηλώνεται και από το όνομά της- στην τοπική κοινωνία, 

που αποτελεί τρόπον τινά μια διευρυμένη οικογένεια. Οι 

αξίες που υπάρχουν σε μια οικογένεια, συναντώνται και 

στην τοπική κοινωνία και της προσδίδουν συνοχή και 

συνέχεια. Αυτές είναι οι αξίες του αυτοσεβασμού, της

3 Η ανάπτυξη εκφράζει πάνω απ' όλα τον διεθνή καταμερισμό εργασίας, έτσι όπως διαμορφώνεται 
μετά τον Β Παγκόσμιο πόλεμο, όπου κι εμφανίζεται σαν οικονομική και ταυτόχρονα κοινωνική 
κατηγορία. Η «ενδογενής ανάπτυξη», μπαίνει στο προσκήνιο μαζί με την μεγάλη οικονομική κρίση, 
ενώ ο όρος «τοπική», εμφανίζεται στα τέλη της δεκαετίας του ’70. Για περισσότερες πληροφορίες 
β λ  ο.π.
4 Γ. Πανούσης, Κοινωνική Πολιτική και κοινωνία των πολιτών, σελ. 252.
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αγάπης, της εθελοντικής προσφοράς, της αλληλεγγύης, η 

εμπιστοσύνη, η συμμετοχή και η αξία του μέτρου και της 

αρμονίας.5

Μια κοινωνία που στηρίζει την ανάπτυξή της σε αυτές τις 

αξίες, έχει την δυνατότητα να επιβιώσει και να διατηρηθεί. 

Τα μέλη κάθε τέτοιας κοινωνίας καταξιώνονται ως 

άνθρωποι, μέσα από την προσφορά τους και αποτελούν 

ολοκληρωμένες προσωπικότητες. Επίσης, τίθενται στο 

κέντρο της ανάπτυξης, σε αντίθεση με την θέση που κατέχει 

στην παγκόσμια κοινωνία και η ανάπτυξη αποτελεί απλά το 

μέσον για την επίτευξη της ευημερίας του.

Η τοπική κοινωνία οργανώνεται κι έχει αναπτύξει τους 

δικούς της μηχανισμούς για την προώθηση της ανάπτυξης. 

Είναι διαφορετική από τις υπόλοιπες, έχει την δική της 

ταυτότητα και τους δικούς της κώδικες επικοινωνίας. Αυτή 

η διαφορετικότητα που την διακρίνει την βοηθά να κάνει 

αισθητή την παρουσία της και να εξακολουθεί να υπάρχει.

Ο κύριος μηχανισμός που χρησιμοποιεί είναι η 

ευαισθητοποίηση κι ενεργοποίηση του ανθρώπινου 

δυναμικού του τόπου. Έτσι, επιτυγχάνεται η ενεργός 

συμμετοχή του στην αναπτυξιακή διαδικασία. Επιπλέον, 

εκτός από τους ανθρώπους κινητοποιούνται κι

αξιοποιούνται οι διαθέσιμοι τοπικοί πόροι. Αυτή η 

διαδικασία καθιστά την ανάπτυξη μια καθαρά τοπική 

υπόθεση.

Έτσι, κάθε τόπος είναι μια αποθήκη «κοιμισμένων 

ενεργειών» του ενδογενούς δυναμικού, των οποίων η 

ενεργοποίηση εξαρτάται από τον άνθρωπο που ζει εκεί.6

5 Λ. Παπακωνσταντινίδης, Ευαισθητοποιημένη Τοπική Κοινωνία, Αθήνα 1998, σελ. 138.
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι κατ’ εξοχήν ο χώρος, όπου 

όλα όσα οραματίζεται η τοπική κοινωνία μπορούν να γίνουν 

πράξη. Μπορεί να οραματιστεί, να εμπνεύσει, να 

συνειδητοποιήσει, να κινητοποιήσει και να υλοποιήσει.6 7

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια πιο ενεργή και 

συνειδητοποιημένη στάση της ΤΑ γύρω από τα θέματα της 

ανάπτυξης. Εξάλλου, είναι το επίπεδο διοίκησης που 

βρίσκεται πιο κοντά στον πολίτη και γνωρίζει καλύτερα από 

τον καθένα τις ανάγκες και τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει. Αυτό υποδηλώνεται από την ενεργοποίηση 

των φορέων της ΤΑ, μέσα από την ανάληψη πρωτοβουλιών 

και την δημιουργία θεσμών, που σκοπό έχουν να 

βελτιώσουν την ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Ένας από τους φορείς σε τοπικό επίπεδο που έχουν 

αναλάβει το δύσκολο έργο της ανάπτυξης είναι οι 

Αναπτυξιακές Εταιρείες.

Αποτελούν μια ιδιαίτερη κατηγορία επιχειρήσεων των 

ΟΤΑ. Οι δραστηριότητές τους καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 

ενεργειών και δράσεων, που στοχεύουν στην υποστήριξη 

της τοπικής ανάπτυξης και την προώθηση της απασχόλησης. 

Όλες- εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων -  έχουν συσταθεί με την 

μορφή ΑΕ του ΔΚΚ και ΚΝΑ και στο μετοχικό τους 

κεφάλαιο, συμμετάσχουν κι άλλοι τοπικοί οικονομικοί και 

κοινωνικοί φορείς.8

6 Περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση Αποκέντρωση, Σεπτέμβριος-Οκτώβριος '95, σελ. 45
7 Δ. Π. Αποστόλου, Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην ανάπτυξη ορεινών και μειονεκτικών περιοχών, 
7Γ6ρ.Τετράδια Αυτοδιοίκησης, τεύχος 1/2002, ΚΕΔΚΕ, σελ. 72.
8Τάσος Σαπουνάκης, Δεκαπέντε χρόνια επιχειρηματικής δραστηριότητας της τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 2/98, σελ. 126.
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Στην παρούσα πτυχιακή εργασία παρουσιάζεται και 

αναλύεται η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας και η επίδραση που 

ασκεί στην ενεργοποίηση της διαδικασίας για την τοπική 

ανάπτυξη.

Η δραστηριοποίηση ενός όλο και μεγαλύτερου αριθμού 

φορέων σε τοπικό επίπεδο, που εμπλέκονται στο 

αναπτυξιακό γίγνεσθαι της περιοχής τους, μαρτυρά την 

πρόθεση αλλά και την δύναμη της τοπικής κοινωνίας να 

προβάλλει και να εφαρμόσει ένα καθαρά ανθρώπινο 

πρότυπο ανάπτυξης.

Η τοπική κοινωνία διαθέτει μεγάλη δύναμη και αποτελεί 

πλέον την μόνη ελπίδα για την επιστροφή των ιδανικών και 

των αξιών που μοιάζουν να εγκαταλείπονται. Ο απλός 

πολίτης της τοπικής κοινωνίας, έχει ήδη αρχίσει να 

αντιλαμβάνεται την δύναμη που κρύβει μέσα του. Το μόνο 

που μένει είναι να την αξιοποιήσει.
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ.

«Οι τρόποι αντιμετώπισης μιας σύγκρουσης αξιών σε 

οποιεσδήποτε κοινωνικές περιστάσεις, είναι πεπερασμένου  

αριθμού. Ένας τρόπος είναι η γεωγραφική

στεγανοποίηση... Ένας άλλος, πιο ενεργητικός, είναι η 

αποχώρηση ... Ένας τρίτος τρόπος αντιμετώπισης της 

ατομικής ή της πολιτισμικής διαφοράς είναι ο διάλογος. 

Εδώ μια σύγκρουση αξιών μπορεί κα τ ’αρχήν να 

λειτουργήσει με θετικό πρόσημο, μπορεί να γίνει μέσο για 

περισσότερη επικοινωνία και αυτοκατανόηση ...Τέλος, μια 

σύγκρουση αξιών μπορεί να επιλυθεί με την χρήση 

εξαναγκασμού ή βίας... Στην παγκοσμιοποιημένη κοινωνία 

όπου ζούμε σήμερα οι πρώτες δύο από αυτές τις τέσσερις  

επιλογές έχουν μειωθεί δραστικά».

Anthony Giddens

«Οι ανθρώπινες αξίες θυσιάζονται στην τεχνολογική 

πρόοδο και η προτεραιότητα της πληροφορίας υπερβαίνει 

εκείνη του μυαλού, της ψυχής και του σώματος».

Kroker
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Η παγκοσμιοποίηση είναι ένα φαινόμενο που έχει 

αποκτήσει παγκόσμια κλίμακα και διαμορφώνει τις 

οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις ολόκληρου του 

πλανήτη.

Υπάρχει μια έντονη φιλολογία τα τελευταία χρόνια για: 

αυτό το φαινόμενο κι έχουν εκφραστεί διαφορετικές 

απόψεις. Κοινό σημείο όλων αυτών, είναι η διαπίστωση, 

ότι οι λαοί μένουν απλοί παρατηρητές των όσων 

συμβαίνουν, χωρίς να μπορούν να εκφραστούν, να 

εναντιωθούν και να αλλάξουν την νέα τάξη πραγμάτων, έτσι 

όπως αυτή διαμορφώνεται.9

Με τον όρο “παγκοσμιοποίηση” περιγράφεται η 

διαδικασία απελευθέρωσης των αγορών, των κεφαλαίων και 

των υπηρεσιών και συνδέεται με τις προσπάθειες των 

πολυεθνικών εταιριών για συνεχή επέκταση των

δραστηριοτήτων τους. 10Επίσης, υποδηλώνει μια τάση για 

μεγαλύτερη μετακίνηση των ανθρώπων, από ότι παλαιότερα 

και ταχύτερη διάδοση των πληροφοριών χάρη στις νέες 

τεχνολογίες.11

Εκφράζει μια μεταστροφή των κοινωνικών, 

πολιτισμικών, οικονομικών και χρηματοπιστωτικών 

διαδικασιών από το εθνικό στο παγκόσμιο επίπεδο.12

Εί έννοια της παγκοσμιοποίησης, δεν περιορίζεται 

στην εξάλειψη της διαφορετικότητας και την παγίωση της 

ομογενοποίησης στον οικονομικό μόνο τομέα, αλλά

9 Ιωάννης Τούρας, Παγκοσμιοποίηση και ελληνική κοινωνία.
10 Λ. Παπακωνσταντινίδης Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, σημειώσεις για το μάθημα του 
Τμήματος Διοίκησης μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του 
TEI Καλαμάτας, Καλαμάτα 1998, σελ. 3.
11 Χολέβας Κων/νος, Τρεις μύθοι για την παγκοσμιοποίηση.
12 Ράλλης Γκέκας, Τα Οικονομικά των ΟΤΑ μπροστά στις Νέες Προκλήσεις, περ. Τετράδια 
Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2000, σελ. 67.
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επεκτείνεται και στον πολιτιστικό. Δηλαδή, υπάρχουν δύο 

παράμετροι της παγκοσμιοποίησης, η οικονομική και η 

πολιτιστική, βάσει των οποίων διαμορφώνονται οι 

παγκόσμιες κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές 

συνθήκες.

Στο πολιτικό -  πολιτιστικό πεδίο, έντονος 

προβληματισμός υπάρχει γύρω από τον ρόλο του κράτους 

έθνους, ο οποίος περιορίζεται συνεχώς , καθώς δεν είναι 

συμβατός με τους στόχους που θέτει η παγκοσμιοποίηση.

Στο οικονομικό επίπεδο, στόχος της παγκοσμιοποίησης 

είναι η αύξηση των κερδών του πολυεθνικού κεφαλαίου που 

θα προκύψει μέσα από την διαμόρφωση των κατάλληλων 

συνθηκών εργασίας.14

Η παγκοσμιοποίηση πρόβαλλε ως απόρροια της 

διαρκούς συσσώρευσης ιδιωτικού κεφαλαίου στα χέρια 

λίγων, που ένωσαν τις δυνάμεις τους κάτω από το σχήμα 

των πολυεθνικών εταιριών. Οι ανεξέλεγκτοι αυτοί γίγαντες, 

με την επένδυση κεφαλαίων στις διεθνείς αγορές, 

κατάφεραν να διεισδύσουν σε αυτές, να τις ελέγξουν και να 

διαμορφώσουν τις εξελίξεις κατά τέτοιο τρόπο που να 

επηρεάσουν την οικονομία κάθε χώρας.

Οι εταιρίες αυτές λειτουργούν χωρίς ηθικούς φραγμούς 

κι επιδιώκουν μέσα από την συσσώρευση κεφαλαίου, την 

ικανοποίηση των δικών τους συμφερόντων, αδιαφορώντας 

για τις συνέπειες των δράσεών τους.

Έτσι, αφού εξαντλήσουν τις εγχώριες δυνατότητες, 

αναζητούν νέες αγορές για πιο επικερδή τοποθέτηση των 13

13 Γ.Βοσκόπουλος,Παγκοσμιοποίηση, άρθρο σε ιστοσελίδα του ivrepver
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κεφαλαίων τους. Η εγκατάστασή τους σε ξένες χώρες και 

στην συνέχεια η απομύζησή τους συνοδεύονται συχνά από 

πόλεμο, βία, εκμετάλλευση, απειλές, εξαγορά συνειδήσεων 

κ.τ.λ.

Μια σειρά ευνοϊκών παραγόντων, συμβάλλει στην 

δημιουργία του κατάλληλου κλίματος, για την διαμόρφωση 

ευνοϊκών συνθηκών για την ανάπτυξή της. Έτσι, 

επιταχύνεται η κυριαρχία της και η επικράτηση της λογικής 

της, σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα.

Η δημιουργία αυτών των συνθηκών, τοποθετείται στις 

αρχές της δεκαετίας του '90.Την ίδια εποχή στην Ελλάδα 

συντελείται η απελευθέρωση των Μ.Μ.Ε από την κρατική 

μονοπώληση. Ένα σημαντικό γεγονός, καθώς συνδέεται με 

τις ελπίδες για ένα ελεύθερο κόσμο, απαλλαγμένο από τον 

φόβο του Γ ' Παγκοσμίου Πολέμου, όπου τα Μ.Μ.Ε. 

μετατρέπονται σε μεσίτες των συμφερόντων των 

πολυεθνικών εταιριών.15

Μια άλλη παράμετρος συνδέεται με την κρίση του 

κράτους πρόνοιας την τελευταία δεκαετία και την 

παράλληλα αύξηση της ανεργίας.

Ένας ακόμα από τους παράγοντες που συντελούν στην 

επιτάχυνση του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης είναι η 

τεχνολογία, καθώς με τις εξελίξεις που σημειώνονται στον 

τομέα αυτό, διευκολύνεται η πρόσβαση των ιδιωτικών 

κεφαλαίων στις διεθνείς αγορές, με όλες τις αρνητικές 

συνέπειες που αυτή συνεπάγεται.

151.Τούρας, Παγκοσμιοποίηση και ελληνική κοινωνία.
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Επίσης η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων που 

εφαρμόζουν οι κυβερνήσεις, ευνοούν την παγκοσμιοποίηση. 

Η πρόοδος συνδυάζεται με την αποδοτικότητα του ιδιωτικού 

κεφαλαίου. Έτσι, μειώνονται τα κονδύλια του κρατικού 

προϋπολογισμού, που προορίζονται για δημόσιες δαπάνες. 

Αυτό συνεπάγεται τον δανεισμό των κυβερνήσεων που 

αδυνατούν να αποπληρώσουν το δημόσιο χρέος. Κάτω από 

αυτές τις συνθήκες, περιορίζονται σταδιακά οι κοινωνικές 

παροχές και επεκτείνεται η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων 

για την παροχή υπηρεσιών που δεν μπορεί να καλύψει ο 

δημόσιος τομέας.

Η αποδιοργάνωση του Κράτους Πρόνοιας, που 

συνοδεύτηκε με την διαπλοκή της πολιτικής εξουσίας με 

οικονομικά συμφέροντα, όπως και η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη 

των χρηματαγορών είναι δυο ακόμη λόγοι που ευνοούν την 

γιγάντωση αυτού του φαινομένου.

Κάτω από την επίδραση όλων αυτών των παραγόντων, 

τίθενται υπό αμφισβήτηση οι αξίες που στηρίζουν την 

οργάνωση της κοινωνίας και διαταράσσεται η συνοχή του 

κοινωνικού ιστού.

Από την συσσώρευση του κεφαλαίου ξεκινά μια σειρά 

αρνητικών επιπτώσεων, που όπως είναι φυσικό, πλήττουν 

τους πιο αδύναμους (οικονομικά και κοινωνικά).

Η λογική της παγκοσμιοποίησης, θέτει ως βάση της 

κοινωνικής οργάνωσης το ιδιωτικό κεφάλαιο και δεν 

προσδίδει στην έννοια της ανάπτυξης την ανθρώπινη 

διάσταση. Αντίθετα προωθεί μια ανάπτυξη που ταυτίζεται 

με την έννοια της μεγέθυνσης. Έτσι, περιορίζεται το νόημα
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της  πραγματικής ανάπτυξης η οποία εκτός από την ποσοτική 

έχει και την ποιοτική της διάσταση.

Μάλιστα, είναι τόσο καθολική η διείσδυση της 

οικονομίας στην ζωή μας, που από τον 18° αιώνα και μετά 

διαμορφώνεται, σύμφωνα με τους κλασσικούς

οικονομολόγους, ο τύπος του οικονομικού ανθρώπου, που

σκέφτεται κι ενεργεί βάσει της λογικής που καθορίζεται από
, , 16 το οικονομικο του συμφέρον.

Στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης η έννοια της 

ανάπτυξης στρεβλώνεται και μαζί με αυτήν και η αντίληψη 

για τον άνθρωπο, τον προορισμό του και τον ρόλο που 

καλείται να παίξει στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Η ανάπτυξη δεν αποτελεί πλέον το μέσον για την 

επίτευξη της ευημερίας του ανθρώπου, αλλά γίνεται 

αυτοσκοπός. Ο άνθρωπος δεν τίθεται στο κέντρο της 

αναπτυξιακής διαδικασίας και την θέση του παίρνει το 

κέρδος.

Πρόκειται για μια ανάπτυξη που δεν αποτελεί προϊόν 

μιας κοινής προσπάθειας, που γίνεται προς όφελος όλων 

αλλά προορίζεται να ικανοποιήσει τα συμφέροντα μιας 

ομάδας ανθρώπων από την οποία και κατευθύνεται.

Κάθε κοινωνία δίνει στην ανάπτυξη την μορφή και το 

περιεχόμενο που επιθυμεί έτσι ώστε να εκφράζεται μέσα 

από αυτή. Στην παγκόσμια κοινωνία η απόφαση για το είδος 

της ανάπτυξης, δεν λαμβάνεται από κοινού αλλά από αυτούς 

που διαθέτουν δύναμη και καθορίζουν τις τύχες όλων. Ο 

άνθρωπος χάνει βαθμούς από την ελευθερία του, 

υποτάσσεται και αποδέχεται άκριτα αυτά που του
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επιβάλλουν. Το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζει, τον 

κατακλύζει με μια πληθώρα μηνυμάτων που τον 

αποπροσανατολίζουν και χάνει τον προορισμό του. Πρέπει 

να συνειδητοποιήσει ότι ο συμβιβασμός δεν είναι λύση. 

Πρέπει να αντισταθεί. Με όποιον τρόπο κι αν αποφασίσει να 

αντιδράσει, η τελική απόφαση πρέπει να λαβαίνει υπόψη της 

όλες τις κοινωνικές, πολιτικές και ηθικές παραμέτρους της 

καθημερινότητάς του. 16

16 Δ. Γ. Τσαούσης, Η κοινωνία μας, Αθήνα 1997, σελ. 182-183.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.01 ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΟΥΣ.

Α. Η ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΤΗΣ

“Δεν είναι ούτε το κράτος, ούτε το σύστημα, ούτε τι 

πολιτικό κόμμα που θα φέρουν την ευτυχία του ανθρώπου. 

Γι' αυτό είναι χρεωμένος ο ίδιος ο άνθρωπος. Μόνο που 

αυτό δεν μπορεί να το πετύχει ως μεμονωμένο άτομο, αλλά 

αποκλειστικά μέσα σε σχέσεις ισότητας και σε συνεργασία  

με τους άλλους ανθρώπους. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και 

με την αξιοποίηση ανάλογων θεσμών δημοκρατικής  

συλλογικής οργάνωσης, πρέπει να εξουσιάσει, 

αυτοδιαχειριστικά κι ελεύθερα, όχι μόνο τις ιδιωτικές και 

τις γενικές κοινωνικές σχέσεις, αλλά πιο πέρα, και το 

κράτος και το σύστημα και τα κόμματα, για να τα κάνει 

όργανα για την διαχείριση της ζωής του από τον ίδιο».

Ε. Καρντέλι

Κρίνεται σκόπιμο, στην αρχή αυτού του κεφαλαίου, 

πριν γίνει αναφορά σε οτιδήποτε άλλο, να προηγηθεί ένας 

σαφής προσδιορισμός της έννοιας της τοπικής κοινωνίας,
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γιατί είναι μια έννοια με πυκνά νοήματα από την οποία 

πηγάζουν άλλες έννοιες που αναπτύσσονται στην συνέχεια 

του παρόντος κεφαλαίου και η κατανόησή τους απαιτεί την 

ύπαρξη ενός σημείου αναφοράς.

Έτσι, η "τοπική κοινωνία" προσδιορίζεται από ένα 

πλέγμα σχέσεων και λειτουργιών , σε συγκεκριμένη, μικρού 

μεγέθους, χωρική γεωγραφική ενότητα, με την ιδιαιτερότητα 

ενός «εσωτερικού πολιτιστικού» κώδικα επικοινωνίας των 

κατοίκων της, που προσδίδει σε αυτήν την ταυτότητά της .17 18

Όταν λέμε ότι η κάθε κοινωνία έχει την δική της 

ταυτότητα, εννοούμε ότι τα μέλη της έχουν συνείδηση του 

γεγονότος, ότι αποτελεί ένα ξεχωριστό και διαφορετικό από 

τα άλλα σύνολο.

Η αίσθηση της ταυτότητας "υποχρεώνει" τα άτομα να 

συμπεριφέρονται κατά ορισμένο τρόπο, που συναντάται 

μόνο στην συγκεκριμένη κοινωνία που την θωρακίζει και 

την διαφοροποιεί από τις υπόλοιπες.

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω ορισμό, η τοπική 

κοινωνία αποτελείται από δύο βασικά συστατικά.

Το πρώτο συστατικό είναι ο χώρος. Χώρος όχι με την 

έννοια ενός συγκεκριμένου τόπου που οριοθετείται 

γεωγραφικά, αλλά με την έννοια του λειτουργικού χώρου, 

μέσα στον οποίο αναπτύσσονται οι ανθρώπινες σχέσεις.

Το δεύτερο συστατικό είναι η κοινωνική συνοχή που 

την διακρίνει. Πρόκειται για το πιο βασικό στοιχείο που 

κρατά ενωμένη την τοπική κοινωνία και την προσδίδει την 

μοναδικότητα κι ιδιαιτερότητά της. Η κοινωνική συνοχή

17 Λ. Παπακωνσταντινίδης, Ευαισθητοποιημένη τοπική κοινωνία, Αθήνα 1998, σελ. 216.
18 Δ. Γ. Τσαούσης, Η Κοινωνία μας Αθήνα 1997, σελ. 22.
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εκφράζεται με την υιοθέτηση κωδικών επικοινωνίας και 

θεμελιώνεται στην συλλογική ταυτότητα, η οποία δίνει την 

απάντηση στην ερώτηση των μελών της κοινωνίας «ποιοι 

είμαστε»;19 20 21 22. Πρόκειται για κώδικες που παραπέμπουν στον 

πολιτισμό κι επειδή αναπτύσσονται σε μια τοπική κοινωνία, 

στον τοπικό πολιτισμό , που ορίζεται ως ένα σύστημα 

ιστορικών και γεωγραφικών συγκυριών, ηθών, εθίμων κτλ κι 

αποτελεί κεντρικό στοιχείο αειφορίας κι επιβίωσης.

Άρα, η κοινωνική συνοχή, επαγωγικά, εκφράζεται με 

τον πολιτισμό, δηλαδή με τις αξίες, ιδέες, πεποιθήσεις, 

τρόπους συμπεριφοράς και έκφρασης συναισθημάτων, που 

μεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά.

Η τοπική κοινωνία έχει αναπτύξει την δική της 

δυναμική που στηρίζεται κατά κύριο λόγο στο «κοινωνικό 

κεφάλαιό» της. Με αυτήν την έννοια ορίζεται η ικανότητα 

διαφόρων φορέων κι οργανισμών που δρουν αποτελεσματικά 

και συλλογικά σε τοπικό επίπεδο . Το «κοινωνικό 

κεφάλαιο» προσδιορίζει μια αυθεντική στάση ζωής, έτσι 

όπως εξωτερικεύεται μέσα από την εμπιστοσύνη, την 

αυτογνωσία, την επικοινωνία, την αλληλεγγύη και την 

τοπική συνείδηση.

Υποστηρίζοντας και διευκολύνοντας την συλλογική 

δράση, παίζει καθοριστικό ρόλο στην διαμόρφωση μιας

19 Δ. Γ. Τσαούσης, Η Κοινωνία μας Αθήνα 1997, σελ. 25.
20 Λ. Παπακωνσταντινίδης, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, σημειώσεις για το μάθημα του 
Τμήματος Διοίκησης μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του 
TEI Καλαμάτας, Αθήνα 2000, σελ. 22.
21 Δ. Γ. Τσαούσης, Η Κοινωνία μας Αθήνα 1997, σελ. 27.
22 Λ. Παπακωνσταντινίδης, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, σημειώσεις για το μάθημα του 
Τμήματος Διοίκησης μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του 
TEI Καλαμάτας, Αθήνα 2000, σελ. 104.
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ισχυρής κοινωνίας πολιτών.23 Η κοινωνία των πολιτών24 25 

είναι ένα σύνολο ελεύθερων αυτόνομων και πλουραλιστικών 

οικονομικών και μη οργανώσεων και θεσμών που 

αντισταθμίζουν το κράτος και περιλαμβάνει τα εξής : 

συνδικαλιστικές ενώσεις και ενώσεις εργοδοτών, μη 

κυβερνητικές οργανώσεις, επαγγελματικά επιμελητήρια, 

φιλανθρωπικές οργανώσεις και οργανώσεις στις οποίες 

συμμετέχουν οι πολίτες.

Είναι δηλαδή μια μορφή κοινωνικής δράσης που αντλεί 

την δύναμή της από την ενεργοποίηση των πολιτών και την 

εθελοντική συνεργασία.

23 X. Παρασκευόπουλος, Κοινωνικό Κεφάλαιο, Κοινωνία πολιτών και Δημοσιονομική πολιτική, σελ. 
43-65.
24 Γ. Πανούσης, Κοινωνική πολιτική και κοινωνία των πολιτών, σελ. 252.
25 Γ. Καφαντάρη, Η ενεργή συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών ως διασφάλιση της δημοκρατικής 
ανάπτυξης του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στο περ. Τετράδια αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, 
τεύχος 2/2002, σελ. 39-46.
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Β.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ -  Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ.

«Η περιφερειακή πολιτική μπορεί να είναι 

αποτελεσματική μόνο αν χρησιμοποιήσει τις γνώσεις και 

τις δυνατότητες των κατοίκων της περιοχής».

Π. Παπαγιάννης

Οι απόψεις που έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς πάνω 

στο ζήτημα της ανάπτυξης, είναι πολλές και διαφορετικές, 

με αποτέλεσμα να μην υπάρχει στον σύγχρονο κόσμο μια 

κοινά αποδεκτή αντίληψη για το τι είναι ανάπτυξη.

Ο όρος ανάπτυξη  μπορεί να πάρει διαφορετικό 

περιεχόμενο.
26Μπορεί να δηλώνει:

*μια θετική μεταβολή των βασικών συστατικών  

στοιχείων της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας,  

όπως η αύξηση του ΑΕΠ, του εισοδήματος, της ευημερίας, 

της πολιτιστικής ανάπτυξης και της χρήσης νέων 

τεχνολογιών.

*την διεύρυνση της κοινωνικής δικαιοσύνης με 

παράλληλη μεταβολή της διάρθρωσης της παραγωγής και των 

κοινωνικών δομών, που θα εξασφαλίσει την συμμετοχή των 

κοινωνικών ομάδων στην διαδικασία λήψης των αποφάσεων. 26

26Αγροτική Πολιτική-Θεσμικός Εκσυγχρονισμός νέοι προσανατολισμοί για την Γεωργία του 2000, 
περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2002,σελ. 134-135.
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Σύμφωνα με έναν άλλο ορισμό, αυτόν που δίνει η
97UNESCO, η ανάπτυξη θεωρείται:

-μια ολοκληρωμένη οργανική διαδικασία, οικονομικών, 

κοινωνικών και πολιτιστικών παραγόντων, που 

αλληλοεπηρεάζονται διαρκώς.

-μια ενδογενής αναπτυξιακή διαδικασία κάθε χώρας, 

περιφέρειας ή περιοχής, που αναλαμβάνει την διαδικασία της 

ανάπτυξης, σύμφωνα με τις δικές της επιλογές και σε αρμονία 

με τους στόχους και τις επιδιώξεις του πληθυσμού της, και

-μια παγκόσμια διαδικασία, με την έννοια ότι οι στόχοι 

κάθε χώρας και τα προβλήματά της, καθορίζονται σε 

συνάρτηση με τα παγκόσμια προβλήματα.

Σκοπός αυτού του κεφαλαίου δεν είναι η ανάλυση 

όλων αυτών των θεωρητικών προσεγγίσεων. Το ενδιαφέρον 

εστιάζεται στην έννοια της τοπικής ανάπτυξης και για να 

γίνει πιο κατανοητή, γίνεται μια αναφορά στο πλαίσιο της 

επικρατούσας αντίληψης για την ανάπτυξη, όπως αυτό έχει 

διαμορφωθεί στις αναπτυγμένες χώρες.

Η καθεαυτή έννοια της ανάπτυξης την ορίζει ως μια 

μακροχρόνια διαδικασία κοινωνικοοικονομικού, πολιτικού 

και πολιτιστικού μετασχηματισμού της κοινωνίας, προς μια 

ανθρωπινότερη και ποιοτικά ανώτερη ζωή στην κάθε της 

έκφρασή.27 28

Η ανάπτυξη είναι μια πολυδιάστατη έννοια που 

προσεγγίζεται από διαφορετικές οπτικές γωνίες. Το 

περιεχόμενο που παίρνει εξαρτάται από τις

κοινωνικοοικονομικές και πολιτικές συνθήκες που

27 Ο.π
28 Λ. Παπακωνσταντινίδης, Ευαισθητοποιημένη Τοπική Κοινωνία, Αθήνα 2002, σελ. 19.
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επικρατούν κάθε φορά σε συγκεκριμένες χρονικές 

περιόδους.

Στο σημείο  αυτό πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο όρος 

"ανάπτυξη" με την έννοια που χρησιμοποιείται εδώ κι όπως 

τον γνωρίζουμε σήμερα, είναι πολύ πρόσφατος, αφού έκανε 

την εμφάνισή του μόλις μετά το τέλος του 'Β Παγκοσμίου 

Πολέμου. Η Ευρώπη βγήκε από αυτό τον πόλεμο 

κατεστραμμένη και η ανάγκη για ανασυγκρότηση 

καθίσταται επιτακτική. Η μεγάλη νικήτρια, η Αμερική, - 

επιδιώκοντας την εξυπηρέτηση των δικών της συμφερόντων- 

προωθεί στην υπό ανοικοδόμηση Ευρώπη, μια διαδικασία 

ανάπτυξης που χαρακτηρίζεται από μια ομοιόμορφη πορεία, 

εφαρμόσιμη σε οποιαδήποτε χώρα, ανεξάρτητα από το 

κοινωνικό και πολιτισμικό της σύστημα. Εκφράζεται η 

άποψη ότι οι υπανάπτυκτες χώρες, για να προσεγγίσουν την 

οικονομική ευημερία που έχει επιτευχθεί στην Δύση, πρέπει 

να απελευθερωθούν από τους παραδοσιακούς θεσμούς που 

τις παγιδεύουν και να υιοθετήσουν τρόπους συμπεριφοράς, 

παρόμοιες με αυτούς της Δύσης. Η ανάπτυξη σύμφωνα με 

αυτή την λογική, μεταφράζεται ως μια αδιάκοπη και συνεχή 

πορεία βελτίωσης, των υλικών αγαθών και υπηρεσιών, που 

απολαμβάνουν οι πολίτες.29 30

Στα πενήντα περίπου χρόνια εφαρμογής αυτού του 

μοντέλου ανάπτυξης, αποκομίσαμε πολύτιμες εμπειρίες και 

διδάγματα, που επιτρέπουν την αμφισβήτηση της δυναμικής 

του.

29 Anthony Giddens, Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία, Αθήνα 1993, σελ. 54-55.
30 Η θεώρηση αυτή της ανάπτυξης είναι γνωστή στη βιβλιογραφία ως "απλοποιημένη προσέγγιση" ή 
"μοντέλο απεριόριστης ανάπτυξης".
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Έγινε κατανοητό ότι31 32 33:

• Η ανάπτυξη δεν μπορεί να στοχεύει στην διαρκή 

αύξηση της υλικής ευημερίας των ανθρώπων διότι δεν 

υπάρχουν αρκετοί πόροι.

• Η ανάπτυξη πρέπει να είναι ολοκληρωμένη, να 

αφορά δηλαδή όλους τους τομείς της ανθρώπινης 

δραστηριότητας, εγκαταλείποντας τις μονομέρειες που 

οδηγούν σε στρεβλώσεις, οι οποίες με την σειρά τους 

βάζουν σε κίνδυνο την μελλοντική ευημερία.

• Η ανάπτυξη δεν είναι δουλειά αποκλειστικά και 

μόνο των τεχνοκρατών ή μιας μικρής μειοψηφίας ανθρώπων. 

Οι πολίτες πρέπει να είναι συμμέτοχοι σε όλα τα στάδια της 

αναπτυξιακής διαδικασίας.

Ο μισός αιώνας που μεσολάβησε ήταν αρκετός για να 

αποκτήσει η ανάπτυξη νέο περιεχόμενο και να αναδυθεί μια 

νέα φιλοσοφία περί αυτού του θέματος.

Η αντίληψη λοιπόν που έχει επικρατήσει για την 

ανάπτυξη, είναι προϊόν του καπιταλιστικού συστήματος , 

που την προσδιορίζει ως μια διαδικασία οικονομικής 

μεγέθυνσης, που συνδέεται με τις υλικές ανέσεις ενός
33μικρού μέρους του πληθυσμού της γης.

31 Γ. Α. Δαουτόπουλος, Αειφόρος Ανάπτυξη και Τοπική Κοινωνία, περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, 
ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/99, σελ. 87-90.
32 Η ανάπτυξη είναι μια διαδικασία ριζωμένη στις πολιτιστικές αξίες. Το καπιταλιστικό σύστημα, 
στην βάση των δικών του αξιών, στηρίζεται στην τάση για κυριαρχία, ατομισμό και την αντίληψη ότι 
το κέρδος οφείλει να ρυθμίζει το κοινωνικό σύστημα. Έτσι, η επιβολή αυτού του συστήματος, έφερε 
αντιμέτωπα συστήματα εντελώς διαφορετικά μεταξύ τους, τόσο στο επίπεδο κοινωνικής και 
πολιτικής οργάνωσης, όσο και σε αυτό των πολιτιστικών αξιών κι αναγκών. Για περισσότερα 
στοιχεία βλ. : Σ. Μάππα, Οι όροι του προβλήματος, Τοπική Ανάπτυξη: Ουτοπία ή Πρόκληση;, 
ΕΕΤΑΑ.
33 ^ „
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Δηλαδή η ανάπτυξη ως έννοια περιορίζεται στην 

απόκτηση οικονομικού περιεχομένου. Πρόκειται για μια 

ανάπτυξη που επιδιώκει την αύξηση της υλικής ευημερίας, 

μέσα από την συνεχή επέκταση του πλούτου που 

συγκεντρώνεται στα χέρια λίγων, από τους οποίους και 

κατευθύνεται. Δόθηκε η εντύπωση ότι μπορεί να εξαπλωθεί 

παντού μέσα από την εφαρμογή μοντέλων. Ωστόσο, τα 

αποτελέσματα της εφαρμογής της δεν ήταν τα αναμενόμενα 

κι έχει ήδη αρχίσει να αμφισβητείται αυτή η αντίληψη.

Αυτό το είδος της ανάπτυξης αφήνει αναπάντητα 

σημαντικά ερωτήματα όπως «γιατί», «από ποιους», με 

«ποιους» και «πως» θα προέλθει η ανάπτυξη.

Έτσι, ο προβληματισμός που έχει δημιουργηθεί τα 

τελευταία χρόνια είναι ιδιαίτερα έντονος κι ο άνθρωπος 

βρίσκεται αντιμέτωπος με ένα πλήθος πιεστικών 

ερωτημάτων που ζητούν απαντήσεις.

Είναι ανάγκη να επαναοριοθετήσει τις προτεραιότητές 

του και να αναθεωρήσει την αντίληψη που έχει για την 

ανάπτυξη του και την στάση του γενικότερα.

Πρέπει να αποφασίσει τι είδους ανάπτυξη επιθυμεί, 

ποιος θα φέρει αυτή την ανάπτυξη και ποιος είναι ο ρόλος 

που καλείται να αναλάβει αυτός στην αναπτυξιακή 

διαδικασία.

Τα παραπάνω ερωτήματα, όσο παράξενο κι αν 

ακούγεται, έχουν έτοιμες τις απαντήσεις, οι οποίες δεν 

βρίσκονται πουθενά αλλού παρά στην τοπική κοινωνία, σε 

αυτό το μικρό κομμάτι της κοινωνίας που παίζει 

καθοριστικό ρόλο στην διαμόρφωση των συνθηκών 

επιβίωσης.
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Οι λύσεις που προτείνει η τοπική κοινωνία φαίνονται 

παρακάτω.

Στο πρώτο ερώτημα, όσον αφορά το είδος της 

ανάπτυξης που κρίνεται επιθυμητό, η τοπική κοινωνία 

προτείνει μια κοινωνία που αποκτά ανθρώπινες διαστάσεις, 

στηρίζεται σε σταθερές, διαχρονικές αξίες και η 

αναπτυξιακή διαδικασία αναλαμβάνεται εξολοκλήρου από 

τους τοπικούς παράγοντες.

Επίσης η ανάπτυξη αυτή θα είναι αειφορική καθώς θα 

βελτιώνει τις συνθήκες διαβίωσης της σημερινής γενιάς, 

χωρίς να υποθηκεύει τις δυνατότητες ανάπτυξης των 

μελλοντικών γενεών. Γιατί ένας τρόπος ανάπτυξης που είναι 

στραμμένος προς την συνεχή επέκταση και την υλική 

κατανάλωση δεν είναι βιώσιμος.34

Η προέλευση της ανάπτυξης είναι το δεύτερο ερώτημα 

στο οποίο δίνει απάντηση η τοπική κοινωνία.

Η αναζήτηση λύσεων στον τόπο διαμονής και η ανάδειξη 

του ανθρώπινου δυναμικού σε κύριο παράγοντα ανάπτυξης, 

αποτελεί απαραίτητο όρο.35 36

Η τοπική ανάπτυξη είναι μια υπόθεση της τοπικής 

κοινωνίας. Είναι αποτέλεσμα και προϋπόθεση της τοπικής 

δυναμικής. Τα μέλη της ευαισθητοποιούνται και 

αναλαμβάνουν τόσο μεταξύ τους, όσο και σε συνεργασία με 

ειδικούς φορείς του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, να 

κινητοποιήσουν όλους τους τοπικούς πόρους προς κοινό 

όφελος των ιδίων.

34 Γ. Α. Δαουτόπουλος, Η Συμβολή της Κοινοτικής-τοπικής Ανάπτυξης στην Ευημερία της 
Ελληνικής Υπαίθρου, περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση Αποκέντρωση, Απρίλιος-Ιούνιος ’95, σελ. 45.
35 Σ. Μάππα, Οι όροι του προβλήματος Τοπική Ανάπτυξη: Ουτοπία ή Πρόκληση;, ΕΕΤΑΑ, σελ. 22.
36 Μ. Στογιαννίδου, Τοπική Ανάπτυξη: Με ποια έννοια; σελ. 83.
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Η τοπική κοινωνία διαθέτει μηχανισμούς η 

ενεργοποίηση των οποίων παράγει ανάπτυξη. Οι κύριοι 

αυτοί μηχανισμοί είναι η ευαισθητοποίηση και η 

ενεργοποίηση. Η ανάπτυξη δεν μπορεί να προέλθει από 

εξωτερικούς παράγοντες, ούτε να στηρίζεται σε οικονομικά 

ή πολιτικά συμφέροντα. Όπως επίσης πρέπει να αφορά 

όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας, να 

είναι δηλαδή ολοκληρωμένη. Το τρίτο ερώτημα που απαιτεί 

μια απάντηση αφορά τον ρόλο των πολιτών στην 

αναπτυξιακή διαδικασία. Κάθε πολίτης έχει το δικαίωμα 

αλλά και την υποχρέωση να καθορίσει το περιεχόμενο της 

ανάπτυξης που επιθυμεί και να ενεργήσει προς αυτή την 

κατεύθυνση. Πρέπει να διαμορφώσει ο ίδιος, μέσα από την 

ενεργό συμμετοχή του, το αναπτυξιακό γίγνεσθαι του τόπου 

του και να μην μείνει απλά θεατής των όσων συμβαίνουν.

Συνοψίζοντας λοιπόν, η τοπική κοινωνία προτείνει μια 

ανάπτυξη με τα παρακάτω χαρακτηριστικά37:

-είναι ολοκληρωμένη αφού αφορά όλους τους τομείς της 

ανθρώπινης δραστηριότητας

- στηρίζεται στην ενεργό συμμετοχή των πολιτών, η οποία 

καθορίζει το περιεχόμενό της

- δίνει αξία στην ανθρώπινη ύπαρξη και εμπλουτίζει τη 

ζωή των ανθρώπων με χρήσιμες δραστηριότητες

Όλα τα παραπάνω αποτελούν το πλαίσιο μέσα στο οποίο 

τοποθετείται η τοπική ανάπτυξη.

Για πολλούς ίσως ακούγεται ουτοπικό. Ίσως αυτό 

συμβαίνει επειδή δεν έχει γίνει ακόμα αντιληπτή η τεράστια 

δύναμη που κρύβει μέσα της η τοπική κοινωνία.
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Για να προσδιορίσουμε την έννοια της τοπικής 

ανάπτυξης πρέπει να διερευνήσουμε τους δύο όρους από 

τους οποίους αποτελείται.

Με τον όρο τοπική δεν υποδηλώνεται απλά ένας 

γεωγραφικός χώρος αλλά νοείται ένας τόπος με δική του 

ιστορία, πολιτισμικές αξίες, φυσικές και περιβαλλοντικές 

ιδιομορφίες, μέσα στον οποίο αναπτύσσουν την οικονομική
38και κοινωνική τους δράση οι τοπικές κοινότητες.

Ο όρος ανάπτυξη αναφέρεται σε μια διαδικασία 

οικονομικής μεγέθυνσης που συνοδεύεται από μακροχρόνιες 

διαρθρωτικές μεταβολές.

Ο Antonio Vasquez Barquero ορίζει την τοπική 

ανάπτυξη ως «μια διαδικασία ανάπτυξης και διαρθρωτικής  

αλλαγής που επιδρά σε μια χωρικά καθορισμένη κοινότητα κι 

αποβλέπει στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των
r 40κατοίκων της».

Σύμφωνα με τους Coffey, Polese και Stohr ένας άλλος  

ορισμός που θα μπορούσε να δοθεί για την τοπική ανάπτυξη 

είναι ο εξής: «Η τοπική ανάπτυξη είναι μια διαδικασία 

οικονομικής ανάπτυξης και διαρθρωτικών αλλαγών που 

οδηγεί στην βελτίωση του επιπέδου ζωής του τοπικού 

πληθυσμού».37 38 39 40 41

Στη συνέχεια με βάση αυτόν τον ορισμό, οι τρεις 

μεγάλοι θεωρητικοί της ανάπτυξης προσδίδουν στην τοπική

37 Ο.π.
38 www.istoselides.gr
39Λ. Α. Παπακωνσιαντινίδης, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, Σημειώσεις του μαθήματος στο 
τμήμα Διοίκηση Μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του TEI 
Καλαμάτας, Αθήνα 2000.
40 A. Vasquez Barquero, Τοπική Ανάπτυξη: μια στρατηγική για την δημιουργία απασχόλησης, 
σελ172.
41 www.istoselides.gr
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ανάπτυξη τρεις διαστάσεις, την οικονομική, την 

κοινωνικοπολιτική και την πολιτικοδιοικητική. Η έννοια της 

τοπικής ανάπτυξης μπορεί να αναλυθεί και να γίνει πλήρως 

κατανοητή στη βάση αυτού του ορισμού.

Η τοπική ανάπτυξη μπορεί να ταυτιστεί με την 

ενεργοποίηση των τοπικών παραγόντων. Ως τοπικοί 

παράγοντες νοούνται τόσα τα φυσικά και γεωγραφικά 

χαρακτηριστικά του χώρου, όσο και τα κοινωνικά και 

πολιτισμικά. Έτσι, στη βάση των τριών διαστάσεων έχουμε42 

έναν τόπο:

• έναν τόπο όπου δημιουργείται ένα τοπικό ευνοϊκό 

πλαίσιο από τις χωρικές πολιτικές για την προστασία και 

ανάδειξη της τοπικής δυναμικής (πολιτικοδιοικητική 

διάσταση).

• Η αναπτυξιακή διαδικασία λαμβάνει υπόψη της ποιοτικά 

στοιχεία που σχετίζονται με το πολιτιστικό υπόβαθρο, 

τους τοπικούς θεσμούς και το σύστημα αξιών της τοπικής 

κοινωνίας (κοινωνικοπολιτιστική διάσταση)

• Η ανάπτυξη της τοπικής επιχειρηματικής δραστηριότητας 

μέσα από την ανάληψη τοπικών πρωτοβουλιών, είναι 

καθοριστικός παράγοντας για την οργάνωση των τοπικών 

παραγωγικών συντελεστών και κατ’ επέκταση την 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονομίας 

(οικονομική διάσταση).

Η αντίληψη που επικρατούσε στο παρελθόν, με βάση την 

οποία, ήταν αρκετή η ενίσχυση μόνο του τομέα της 

οικονομίας, για να διαχυθεί η ανάπτυξη και στους άλλους
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τομείς, είναι πλέον ξεπερασμένη. Αρχίζει να διαμορφώνεται 

μια νέα αντίληψη για την επίτευξη της κοινωνικής 

ευημερίας και την εξασφάλιση της ποιότητας ζωής των 

πολιτών, στην οποία η ανάπτυξη αποκτά και κοινωνικό και 

πολιτιστικό περιεχόμενο.42 43

Κυρίαρχη θέση σε αυτή την αντίληψη αποκτά η τοπική 

ανάπτυξη η οποία αντιμετωπίζεται ως μια ολοκληρωμένη 

τοπική διαδικασία, που προσανατολίζεται στην 

κινητοποίηση των τοπικών πόρων, με στόχο την

ικανοποίηση των αναγκών των κατοίκων κάθε επιμέρους 

χωρικής μονάδας.44

Όταν η ανάπτυξη είναι ολοκληρωμένη, δηλαδή σφαιρική, 

πολυτομεακή και τροφοδοτούμενη από τις αλληλεπιδράσεις 

που είναι η βάση για την εξέλιξη, μπορεί να αποκαλύψει την 

πλήρη αποτελεσματικότητά της.45 Αυτή η διαδικασία της 

ολοκλήρωσης περνά μέσα από την ενεργοποίηση των 

τοπικών πόρων.

Η ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη είναι μια οργανική 

διαδικασία, στην οποία παίζουν ρόλο οι φυσικοί πόροι, το 

κεφάλαιο, οι θεσμοί, οι οργανισμοί, οι φορείς της  

κοινωνίας, οι τοπικοί παράγοντες, η τοπική πρωτοβουλία, οι 

τοπικές επιχειρήσεις, η επιχειρηματικότητα, η ανθρώπινη 

αναζήτηση στους τομείς του πολιτισμού και η ποιότητα της 

επικοινωνίας των ατόμων ενός κοινωνικού συνόλου.46

42 www.istoselides.gr
43 Δ. Χριστοφιλοπούλου, Σχεδιασμός -Πολιτική -  Κράτος και Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1989, 
σελ 1.
44 Α. Δ. Παπαδασκαλόπουλος, Τοπική Ανάπτυξη και Διακοινοτική Συνεργασία, στο Θέματα Τοπικής 
και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αθήνα 1989, σελ. 200
45 Μ. Allefresde, Σκέψεις για την διαδικασία ολοκλήρωσης στην τοπική ανάπτυξη, 1998.
46 Φώτης Καλιπίρης, Παράγοντες Ανάπτυξης του Αγροτουρισμού στις Ορεινές και Μειονεκτικές 
Περιοχές, στο περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001, σελ. 135.
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Κατ’ αυτήν την έννοια αφορά όλους τους τομείς της 

ανθρώπινης δραστηριότητας, αφού κινητοποιεί το σύνολο 

των παραγωγικών πόρων μιας περιοχής κι όχι ενός μόνο 

τομέα. Προϋποθέτει ένα πλέγμα αλληλεπιδράσεων των 

δραστηριοτήτων που είναι συμπληρωματικές και τα 

αποτελέσματα της μιας τροφοδοτούν την άλλη και 

αντίστροφα. Έτσι, η συμπληρωματικότητα και η συνέργια 

είναι η βάση για την εξέλιξη ενός συστήματος που 

στηρίζεται στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη.47 48

Β.2Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ.

Η τοπική ανάπτυξη δεν είναι απλή υπόθεση 

προϋποθέτει μια πολύπλοκη διαδικασία, η επιτυχία της 

οποία εξαρτάται από το πόσο συνειδητοποιημένη και ώριμη 

είναι η τοπική κοινωνία ώστε να αναλάβει μόνη της, 

στηριζόμενη στις δικές της δυνάμεις και χωρίς την επίδραση 

εξωτερικών παραγόντων το δύσκολο έργο της ανάπτυξης. 

Γιατί η εναπόθεση των προβλημάτων της ανάπτυξης 

αποκλειστικά και μόνο στην ευθύνη των ειδικών ή των 

τεχνοκρατών είναι όπως έδειξε η ιστορία όχι μόνο
48αναποτελεσματική αλλά και συχνά επικίνδυνη.

Κυρίαρχό στοιχείο της αναπτυξιακής διαδικασία 

αποτελεί η ευαισθητοποίηση. Η τοπική ανάπτυξη

47 Λ. Α. Παπακωνσταντινίδης, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, Σημειώσεις του μαθήματος στο 
τμήμα Διοίκηση Μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του TEI 
Καλαμάτας, Αθήνα 2000.
48 Γ. Α. Δαουτόπουλος, Η Συμβολή της Κοινοτικής-Τοπικής Ανάπτυξης στην Ευημερία της 
Ελληνικής Υπαίθρου,στο περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση και Αποκέντρωση,Απρίλιος-Ιούνιος 1995, σελ 
46.
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θεμελιώνεται πάνω σε τοπικά μη μετρήσιμα ανθρώπινα 

χαρακτηριστικά. Πρόκειται για τις ανθρώπινες αξίες με 

βάση τις οποίες ο άνθρωπος οργανώνει την καθημερινή του 

ζωή, δίνοντας πραγματικό νόημα στην ύπαρξή του. Αφού ο 

άνθρωπος ευαισθητοποιηθεί και προσδιορίσει τις αξίες 

εκείνες με βάση τις οποίες πορεύεται έρχεται σε 

επικοινωνία με τα υπόλοιπα μέλη της τοπικής κοινωνίας. Η 

επικοινωνία είναι βασικό στοιχείο των ανθρώπινων 

σχέσεων. Μέσω αυτής οι άνθρωποι συνεννοούνται, 

συζητούν και λύνουν τα προβλήματά τους και εμπιστεύονται 

ο ένας τον άλλον και δρουν συλλογικά. Η ικανότητα 

αλληλόδρασης προϋποθέτει την επικοινωνιακή 

δυνατότητα.49 Έτσι δεν αποξενώνονται αλλά συνεχίζουν να 

λειτουργούν ομαδικά, ξεπερνώντας την αλαζονεία και τον 

ατομικισμό.

Αποφασίζουν οι ίδιοι για το είδος της ανάπτυξης που 

επιθυμούν και τους τρόπους με τους οποίους θα δράσουν. 

Για να συνεχίσουν ενωμένοι την κοινή τους προσπάθεια 

δημιουργούν μια "ομάδα" η οποία επιτρέπει την δημιουργία 

ψυχολογίας ομάδας και εμψύχωσης.50 Ανάμεσα στα μέλη της 

ομάδας καλλιεργείται ένα κλίμα αλληλεγγύης και ομόνοιας 

που εγγυάται τον παραμερισμό των παθών και την 

αποκατάσταση της επαφής και της στενής συνεργασίας.

Μέσα από αυτή την διαδικασία και την συνεχή 

επικοινωνία γίνονται γνωστές οι ικανότητες κοα τα 

κρυμμένα ταλέντα που έχει κάθε άνθρωπος αλλά το 

περιβάλλον δεν άφηνε να εκδηλωθούν. Έτσι, η ομάδα μετρά

49 N. X. Τάτσης, Κοινωνιολογία Κοινωνική οργάνωση και πολιτισμικές διεργασίες, Αθήνα 1999, σελ. 
35.
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τις δυνάμεις της και καθένας αναλαμβάνει να κάνει αυτό για 

το οποίο είναι ικανός.

Κανένας δεν περισσεύει αλλά όλοι συμμετέχουν 

εθελοντικά με δική τους επιλογή. Καθένας είναι ελεύθερος 

να καθορίσει τις πράξεις του- στα πλαίσια πάντα τις 

ομάδας -  και το πλέγμα των σχέσεων που δημιουργείται 

χαρακτηρίζεται από τον σεβασμό, την αυτοεκτίμηση, την 

γνώση των ορίων, την εμπιστοσύνη, την αλληλεγγύη και το 

πραγματικό ενδιαφέρον και κρατιέται ενωμένο και ισχυρό 

με τον δεσμό της κοινωνικής συνοχής. Σύμφωνα με τον 

κοινωνιολόγο Εμίλ Ντυρκάημ, η εξωτερίκευση αυτή των 

τρόπων συμπεριφοράς και των αξιών διαμορφώνει αυτό που 

ο ίδιος χαρακτήρισε ως «συλλογική συνείδηση», την οποία 

και όρισε ως «συνείδηση των συνειδήσεων».50 51 Οι δράσεις 

που αναλαμβάνει ο καθένας δεν είναι αυτόνομες αλλά 

συμπληρώνουν η μια την άλλη, δένονται μεταξύ τους και 

μέσω της σωρευτικής αιτιώδους συνάφειας, τα 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα διαχέονται στο σύνολο της 

κοινωνίας. Επίσης οι δράσεις αναπτύσσονται γύρω από ένα 

σημείο αναφοράς. Πρόκειται για το κεντρικό θέμα με 

ικανότητα συσπείρωσης.52

Το σημείο αναφοράς αυτό είναι πολύ σημαντικό γιατί 

βοηθάει την τοπική κοινωνία να διατηρηθεί, να 

διαφοροποιηθεί και να επιβιώσει. Αποτελεί την κινητήρια 

δύναμη για την ενεργοποίηση της διαδικασίας της

50 Λ. Α. Παπακωνσταντινίδης, Ευαισθητοποιημένη Τοπική Κοινωνία, Αθήνα 2002, σελ. 218.
51 Δ. Γ. Τσαούσης, Η κοινωνία μας, Αθήνα 1997, σελ. 27.
52A. Α. Παπακωνσταντινίδης, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης, Σημειώσεις του μαθήματος στο 
τμήμα Διοίκηση Μονάδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του TEI 
Καλαμάτας, Αθήνα 2000, σελ. 193.
Παπακωνσταντινίδης;
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ευαισθητοποίησης, δυναμώνει την τοπική συνείδηση και 

προάγει την τοπική θέληση.

Σε όλη αυτή την προσπάθεια, οι παράγοντες μέσω των 

οποίων επιχειρείται η ανάπτυξη, εντοπίζονται μέσα στα 

πλαίσια της τοπικής κοινωνίας, καθώς λείπει ή 

ελαχιστοποιείται η επίδραση οποιουδήποτε εξωτερικού 

παράγοντα.

Η εμφάνιση νέων θεωριών και πρακτικών της 

λεγάμενης «ενδογενούς ανάπτυξης»,που στηρίζονται στην 

κινητοποίηση και συστηματική αξιοποίηση, όλων των 

τοπικών διαθεσιμοτήτων, ενθαρρύνει την πρωτοβουλία και 

την καινοτομία, σε ομάδες που προτίθενται να καταστούν 

ενεργοί πρωταγωνιστές της δικής τους ανάπτυξης, όπως και 

αυτής της μικρής τους περιοχής.53 54

Έτσι, η προσπάθεια αποκτά το χαρακτηριστικό της 

ενδογένειας και η ανάπτυξη χαρακτηρίζεται ενδογενής55 

καθώς νοείται ως μια διαδικασία ανάπτυξης μιας χωρικής  

οντότητας, η οποία, σε κάποια ιστορική στιγμή, αποφασίζει 

με δική της πρωτοβουλία, να ενεργοποιήσει τους πόρους που 

διαθέτει (ανθρώπινο δυναμικό, κεφάλαιο, φυσικοί πόροι) 

αποκλείοντας όλους, ή τουλάχιστον ορισμένους, από τους

53 ο.π .

54 Maurice Alleffesde, Χρηματοδότηση και κατάρτιση:δυο ουσιαστικά μέσα για την ανάπτυξη 
τοπικών πρωτοβουλιών στον μεσογειακό αγροτικό χώρο,Τοπική ανάπτυξη:Ουτοπία ή Πρόκληση;, 
ΕΕΤΑΑ, σελ. 163.
55 Οι Coffey και Polese ταυτίζουν την τοπική ανάπτυξη με την ενδογενή, προτείνοντας τέσσερα 
στάδια τοπικής ανάπτυξης. Τα στάδια αυτά είναι:
1) Ηανάδυση της τοπικής επιχειρηματικότητας.
2) Η ανάπτυξη κι επέκταση των τοπικών επιχειρήσεων.
3) Η διατήρηση των τοπικών επιχειρήσεων κάτω από τοπικό έλεγχο.
4) Η επίτευξη μιας οικονομικής διάρθρωσης με λειτουργίες και επιχειρηματικές υπηρεσίες που 

βρίσκονται κάτω από τον τοπικό έλεγχο.
Για περισσότερα βλ. Εμανουήλ Χριστοφάκης, Ενδογενής Ανάπτυξη: Σχεδιασμός 
και Πολιτική σε Τοπικό Επίπεδο, Διδακτορική Διατριβή, 2000.
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εξωτερικούς παράγοντες, που θέτουν φραγμούς στην δική της
r % 56ανάπτυξη.

Η ενδογενής ανάπτυξη συνδέεται με το πρότυπο της «από τη
F F 57βάση» ανάπτυξης.

Ξεκινά από τους απλούς πολίτες που κάποια στιγμή 

αντιλαμβάνονται ότι ο ρόλος τους δεν είναι διακοσμητικός
c o

και πρέπει μέσα από την ανάληψη τοπικών πρωτοβουλιών , 

να παρέμβουν στην επίλυση των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν και να πάρουν το μέλλον στα χέρια τους. 

Εξάλλου, ένα αναπτυξιακό μοντέλο προσανατολισμένο στον 

άνθρωπο, δεν θα μπορούσε να παραμερίσει εντελώς τις 

παραδοσιακές υπέρτατες αξίες όπως η συλλογική ευημερία.

Η στρατηγική αυτή αναγνωρίζει το δικαίωμα των 

κατοίκων κάθε χωρικής μονάδας, να επιλέξουν, να 

προγραμματίσουν και να προωθήσουν τις μορφές και τους 

ρυθμούς ανάπτυξης, που οι ίδιοι επιθυμούν, μέσω ενός 

συστήματος αποκεντρωμένου συμμετοχικού
F F 59μικροπεριφερειακου προγραμματισμού.

Εκφράζεται με την ενεργοποίηση των κατοίκων της 

τοπικής κοινωνίας, μέσα από την ενεργό συμμετοχή στην 56 57 58 59

56 Λ. Α. Παπακωνσταντινίδης, Στρατηγική Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αθήνα 2003, σε λ. 361.
57 Το αντίθετο μοντέλο ανάπτυξης είναι η «εκ των άνω» ανάπτυξη. Πρόκειται για την καθιερωμένη 
στρατηγική ανάπτυξης στις καπιταλιστικές χώρες. Η στρατηγική αυτή συνέβαλε στην προώθηση της 
μεγέθυνσης των ανεπτυγμένων χωρών. Ωστόσο η εφαρμογή της δημιούργησε ένα πλήθος 
προβλημάτων και σήμερα προκαλεί έντονες αμφισβητήσεις.
58 Ο Samir Amin διακρίνει πέντε είδη επιδιώξεων που εκφράζονται μέσα από την ανάληψη 
πρωτοβουλιών. Πρώτη επιδίωξη είναι η μείωση της ανεργίας, δεύτερη η αποκέντρωση και η μείωση 
των περιφερειακών αναπτυξιακών ανισοτήτων, τρίτη η συνάρθρωση ανάμεσα στο σύστημα της 
κυρίαρχης οικονομίας και την οικονομία των κάθε είδους μικρομεσαίων επιχειρήσεων, τέταρτη η 
διεύρυνση του πεδίου κοινωνικοποίησης και Πέμπτη ο μετασχηματισμός του τρόπου ζωής.
59 Α. Δ. Παπαδασκαλόπουλος, Τοπική Ανάπτυξη και Διακοινοτική Συνεργασία, στο Θέματα Τοπικής 
και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Αθήνα 1989, σελ. 200.
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τοπικώναναπτυξιακή διαδικασία με την ανάληψη 

πρωτοβουλιών60.

Το κλειδί για την ενεργοποίηση της τοπικής 

πρωτοβουλίας, είναι μια έντονη συναίσθηση που 

προκαλείται από την συνειδητοποίηση του γεγονότος, ότι 

τίποτα δεν πρόκειται να συμβεί, αν οι άμεσα 

ενδιαφερόμενοι, δεν πάρουν στα χέρια τους την ευθύνη να 

κάνουν κάτι σε τοπικό επίπεδο. Η καινοτομία βρίσκεται 

στην επιλογή του τοπικού επιπέδου, ως του ενδεικνυόμενου 

για την οικοδόμηση της λύσης.61

Κρίσιμος παράγοντας για την επιτυχία ενός τέτοιου 

μοντέλου ανάπτυξης, είναι το ανθρώπινο δυναμικό και πιο 

συγκεκριμένα πόσο συνειδητοποιημένο κι αποφασισμένο 

είναι να παρέμβει αποτελεσματικά στην διαδικασία της 

ανάπτυξης.

Η θέση αυτή ενισχύεται με την άποψη του Joao 

Cravinho, σύμφωνα με τον οποίο, «η ενδογενής ανάπτυξη 

που βασίζεται στις τοπικές πρωτοβουλίες, είναι απόρροια 

μιας σειράς διαδικασιών κοινωνικής διεύρυνσης, που είναι 

ριζωμένες στην τοπική πραγματικότητα».62

Μέσα από την ανάληψη των τοπικών πρωτοβουλιών 

καταδεικνύεται ο συνεχώς αυξανόμενος ρόλος που 

διαδραματίζει το τοπικό επίπεδο στην ανάπτυξη.63

60 Οι τοπικές πρωτοβουλίες μπορούν να κατανοηθούν ως μια αντίδραση σε τοπικό επίπεδο, ενάντια 
στην κατάσταση που επικρατεί και διευκολύνονται από την αντίληψη ότι βαθειές κοινωνικές 
αλλαγές είναι απαραίτητες για να αντιστραφεί η κατάσταση. Για περισσότερα στοιχεία βλ. ουτοπία 
σε λ. 196-201.
61 Πρόκειται για το λεγόμενο «σοκ συνειδητοποίησης». Για περισσότερα στοιχεία βλ. :Joao 
Cravinho, Αντιμετωπίζοντας την κρίση σε τοπικό επίπεδο: Προοπτικές του ρόλου των Τ.Α.Π. στην 
κοινωνική αλλαγή,Τοπική ανάπτυξη: Ουτοπία ή Πρόκληση;, ΕΕΤΑΑ, σελ. 195-219.
62 Ο.π.
63 Γρ. Καυκαλάς, Ν. Κομνηνός, Επίλογος: Η αναβάθμιση του τοπικού, σελ 219.
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Γιατί ο συντομότερος κι ο πιο αποτελεσματικός δρόμος 

για την ανάπτυξη, είναι η ίδια η πίστη που έχει που έχει 

προς αυτή την κατεύθυνση η τοπική κοινωνία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

A. ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

«...Στην μονομερή και δογματική κατοχύρωση της 

ιδιω τικής κοινω νίας και των δυνάμεων που την συνέχουν, 

απέναντι του κράτους και των κρατικών παρεμβάσεων έχει 

υποκατασταθεί σήμερα μια περισσότερο διαλεχτική  

αντίληψη των σχέσεων εξουσίας και κοινωνίας. Αντίληψη  

που εκφράζεται κατ'εξοχήν με την θεωρία του κοινω νικο- 

πολιτικού και την έξαρση της ιδέας της συμμετοχικής  

ελευθερίας. Μ ιας ιδέας ακριβώς, που βρίσκει το ευρύτερο  

και ουσιαστικότερο πεδίο εφαρμογής στην αποκέντρωση  

και την αυτοδιοίκηση, τοπική- και ιδίως σήμερα λόγω των 

τεχν ο οικονομικών εξελίξεω ν-Π εριφερειακή...»

Γ. Κ. Βλάχος

«Η αποκέντρωση όπως και η Ελευθερία, είναι 

πράγματα, που οι ηγέτες του λαού, συνεχώς υπόσχονται 

αλλά δεν δίνουν ποτέ. Για να τις κατακτήσει και να τις 

διατηρήσει ο λαός, θα πρέπει να λογαριάζει, πως εάν ο 

ίδιος δεν έχει την αίσθηση της αξίας τους, τότε το κακό 

θα είναι χω ρίς φάρμακο»!

Tocqneville
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Τα τελευταία χρόνια συνειδητοποιείται όλο και πιο 

έντονα, η ανάγκη για ένα διαφορετικό μοντέλο ανάπτυξης, 

που δεν μπορεί παρά να στηρίζεται κυρίως, στην ανάπτυξη 

της τοπικής οικονομίας, με κοινωνική συναίνεση και 

συμμετοχή κι επομένως να στηρίζεται στην αποκέντρωση, 

την τοπική αυτοδιοίκηση και τον δημοκρατικό 

προγραμματισμό, που με την ενίσχυση των τοπικών 

παραγωγικών πρωτοβουλιών, θα οδηγήσει στην διεύρυνση 

του κοινωνικού τομέα ( «τρίτος τομέας») της οικονομίας.64 65

Οι τρεις αυτοί παράγοντες είναι καθοριστικής 

σημασίας, γιατί διαμορφώνουν το πλαίσιο63 μέσα από το 

οποίο, μπορεί να προέλθει η πραγματική ανάπτυξη της 

τοπικής οικονομίας και της κοινωνίας, καθώς66:

-με την αποκέντρωση δίνεται η δυνατότητα στα 

τοπικά όργανα να αναλάβουν αρμοδιότητες που ασκούνταν 

σε κεντρικό επίπεδο κι επομένως μακριά από τον πολίτη.

-με την ενίσχυση της ΤΑ καθίσταται πιο 

αποτελεσματική η άσκηση των αρμοδιοτήτων αυτών κι 

επιτυγχάνεται άμεσος κοινωνικός έλεγχος από τους ίδιους 

τους δημότες.

-με τον δημοκρατικό προγραμματισμό εξασφαλίζεται 

μια ισότιμη συμμετοχή όλων των επιπέδων στην 

αναπτυξιακή διαδικασία.

64 Ο.π.
65 Ο συνδιασμός αυτών των παραγόντων μπορεί να συμβάλλει στην απελευθέρωση των δημιουργικών 
δυνάμεων του λαού, στην ανάπτυξη της τοπικής πρωτοβουλίας και την δημιουργία των απαραίτητων 
ερεθισμάτων, για να αναλάβει η ίδια η τοπική κοινωνία και οι φορείς της, παραγωγικές πρωτοβουλίες 
για την ανάπτυξή της.
66 Πάνος Μαΐστρος, Αποκέντρωση και Τοπική Αυτοδιοίκηση, Τοπική Ανάπτυξη: Ουτοπία ή 
Πρόλκηση;, ΕΕΤΑΑ, σελ. 88-89.
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Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην διαδικασία της 

ανάπτυξης εξαρτάται από την δομή της εξουσίας, το πόσο 

αποκεντρωμένη είναι και πως κατανέμεται στα διάφορα 

επίπεδα .Όσο πιο αποκεντρωμένο είναι ένα σύστημα, τόσο 

πιο μεγάλος είναι και ο ρόλος που αναλαμβάνει η τοπική 

αυτοδιοίκηση ως κρίκος της αναπτυξιακής διαδικασίας.

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί μια 

ενδιαφέρουσα διαπίστωση, έτσι όπως διατυπώθηκε από δυο 

επιστήμονες και ερευνητές της ΕΟΚ, την Rafaella Nanetti 

Kca τον Robert Leonardi, σύμφωνα με την οποία: « η 

πολιτική και παραγωγική αποκέντρωση, αποτελεί 

συντελεστή οικονομικής ανάπτυξης και κινητοποίησης του 

ενδογενούς δυναμικού, ...Όπου η εξουσία είναι πιο κοντά 

στον πολίτη, πιο εύκολο είναι να αναληφθεί και να 

υποστηριχθεί μ ια  διαδικασία ανάπτυξης...» .

Η ΤΑ αποτελεί αναπτυξιακό θεσμό γιατί είναι φορέας 

σχεδιασμού και προγραμματισμού της ανάπτυξης και 

ταυτόχρονα από τους κύριους φορείς υλοποίησης 

αναπτυξιακών προγραμμάτων. Συμμετέχει με

συγκεκριμένους όρους, σχέσεις και αρμοδιότητες σε ένα 

συνολικό εθνικό σύστημα δημοκρατικού αναπτυξιακού και 

κοινωνικού προγραμματισμού.67 68 69

Ο Ν .1416/1984 αφορά «την τροποποίηση και 

συμπλήρωση των διατάξεων της δημοκρατικής και

67Π. Παπαγιάννης, Συμμετοχικός Σχεδιασμός και η Αυτοδιοίκηση, περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, 
ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001, σελ. 142
68 Π. Παπαγιάννης, Δ. Κατσούλης, Οι Χάρτες και η Ευρώπη της Αυτοδιοίκησης, Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Α., 
Αθήνα 2001, σελ. 88.
69 Χρ. Τασιόπουλος, Θέσεις για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση-Αποκέντρωση, 
τεύχος 2-3, 1993 σελ. 18.
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κοινοτικής νομοθεσίας για την ενίσχυση της αποκέντρωσης 

και την ενδυνάμωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

Ο Ν .1622/1986 προσδιορίζει την διαδικασία, το 

περιεχόμενο και τα όργανα του δημοκρατικού αναπτυξιακού 

προγραμματισμού ως εξής:

Ορίζονται τέσσερα επίπεδα προγραμματισμού:

* Στο Εθνικό Επίπεδο, το ΥΠΕΘΟ σε συνεργασία με τα 

άλλα Υπουργεία και τους Δημόσιους Οργανισμούς, εκπονεί 

το Εθνικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα.

> Στο Περιφερειακό Επίπεδο, τα 13 Περιφερειακά 

Συμβούλια εκπονούν τα Περιφερειακά Αναπτυξιακά 

Προγράμματα.

> Στο Νομαρχιακό Επίπεδο, τα Νομαρχιακά Συμβούλια 

εκπονούν τα Νομαρχιακά Αναπτυξιακά Προγράμματα.

> Στο Τοπικό Επίπεδο, οι Δήμοι εκπονούν τα Τοπικά 

Αναπτυξιακά Προγράμματα.

Ο Ν.2539/97 αναβαθμίζει τα όργανα του τοπικού 

αναπτυξιακού προγραμματισμού:

-Με την εφαρμογή των σχεδιασμένων συνενώσεων, που 

δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την εκπόνηση και 

υλοποίηση των Τ.Α.Π.

-Με την θεσμοθέτηση του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.).

Ο παραπάνω Νόμος εισάγει το Πρόγραμμα "Ιωάννης 

Καποδίστριας", που αποτελεί το πρώτο ολοκληρωμένο
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σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης και 

της τοπικής αυτοδιοίκησης και περιλαμβάνει τα μέτρα ,τους 

πόρους και τις απαραίτητες πολιτικές στήριξης με ειδικά
70όργανα διοίκησης και παρακολούθησης.

Β. ΣΧΕΣΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

... “Έτσι η ανάγκη εκδημοκρατισμού του κράτους και η 
αποκέντρωση με αυτοδιοίκηση σε μια διαδικασία συμμετοχής και 
κοινωνικοποίησης της εξουσίας, δεν αποτελεί μόνο κοινωνικοπολιτική 
ανάγκη αλλά και στοιχειώδη προϋπόθεση για τον εκσυγχρονισμό του. 
Και με αυτήν την έννοια, σημείο σύγκλισης για τις δημοκρατικές 
πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις της χώρας“.

Π. Παπαγιάννης

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η τοπική ανάπτυξη είναι 

δυο έννοιες άρρηκτα συνδεδεμένες. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

είναι ένας ζωντανός θεσμός που θεμελιώνεται στην λαϊκή 

κυριαρχία και ταυτόχρονα βρίσκεται πιο κοντά στον πολίτη, 

την ζωή του και τα προβλήματά του. Αποτελεί έναν 

θεμελιώδη θεσμό της τοπικής κοινωνίας.71 

Αποτελεί το πλαίσιο μέσα στο οποίο δημιουργούνται όλες οι 

απαραίτητες προϋποθέσεις για την προώθηση της τοπικής 

ανάπτυξης.
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Επίσης, η Τοπική Αυτοδιοίκηση μετέχει ως βασικός 

κρίκος στην αναπτυξιακή διαδικασία. Εδώ 

συμπεριλαμβάνεται και η κοινωνική διάσταση αυτής της 

διαδικασίας, γιατί εκτός από πολιτικοδιοικητικός είναι και 

κοινωνικός θεσμός , αφού θέτει στο κέντρο τον άνθρωπο 

και τις ανάγκες του, στηρίζεται στις ανθρώπινες δυνάμεις 

και στοχεύει στην κάλυψη των αναγκών και την ποιοτική 

εξέλιξη που μπορεί να προέλθει μέσα από την αλλαγή της 

κοινωνίας.71 72 73

Μπορεί να οραματιστεί ένα μοντέλο ανάπτυξης που 

σέβεται το περιβάλλον, την ιστορική διαδρομή του τόπου 

και την πολιτιστική του κληρονομιά. Μπορεί να 

κινητοποιήσει το ανθρώπινο δυναμικό και ειδικά όλους 

εκείνους που μπορούν σε εθελοντική βάση να προσφέρουν 

την εμπειρία τους, την δουλειά τους και τις ιδέες τους για 

την αναζήτηση ενός προσφορότερου τρόπου για την 

ανάπτυξη.

Μόνο μέσα από την εξαντλητική συζήτηση με την 

τοπική κοινωνία, μπορεί να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί 

ένα αποτελεσματικό σχέδιο ανάπτυξης.74 Η ενεργός 

συμμετοχή όλων των κοινωνικών δυνάμεων στην 

αναπτυξιακή διαδικασία, αποτελεί προϋπόθεση για την 

ακριβή αποτύπωση των αναγκών και των δυνατοτήτων κάθε

71 Σ.Μπαμπάς, Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως Θεσμός Κοινωνικός, περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση 
αποκέντρωση, τεύχος 2 (80)- Μάρτιος-Απρίλιος 1992, σελ. 10-12.
72 Η ΤΑ είναι ένας κατ'εξοχήν κοινωνικός θεσμός. Απευθύνεται στην κοινωνία και το κοινωνικό 
άτομο. Διασφαλίζει και στηρίζει το άτομο και την προσωπική του ζωή και ταυτόχρονα το 
κοινωνικοποιεί. Είναι η δομή μέσα από την οποία εκφράζεται, συμμετάχει και ολοκληρώνεται, στην 
καθημερινή του λειτουργία ο πολίτης. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. Ο.π.
73 Ο.π.
74 Δ.Αποστόλου, Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην ανάπτυξη ορεινών και μειονεκτικών 
περιοχών,περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2002, σελ. 72-74.
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περιοχής, αλλά και για την εξασφάλιση της κοινωνικής
n e

συναίνεσης στις αναπτυξιακές επιλογές.

Στο τοπικό επίπεδο εξασφαλίζεται η «ουσιαστική 

νομιμοποίηση» των αποφάσεων και η αποτελεσματικότερη 

παροχή υπηρεσιών που ικανοποιεί τις ανάγκες της τοπικής 

κοινωνίας.75 76

Η τοπική αυτοδιοίκηση είναι ο χώρος όπου αυτές οι 

ανάγκες και οι δυνατότητες είναι γνωστές και μπορεί να 

δώσει λύσεις για την κάλυψη και την αξιοποίηση τους 

αντίστοιχα.

75 Π.Μαΐστρος, Αποκέντρωση και Τοπική Αυτοδιοίκηση, Τοπική Ανάπτυξη: 
Ουτοπία ή Πρόλκηση;, ΕΕΤΑΑ, σελ 83-100.
76 Π. Γετίμης, Δ. Γράβαρης, Θεωρητικές Προσεγγίσεις: Τοπικό Κράτος και Τοπικές 
Πολιτικές, σελ. 98.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3. Ο Θ ΕΣΜ Ο Σ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ. Η 

Π Ε Ρ ΙΠ Τ Ω Σ Η  ΤΗΣ ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

3.1 Ιστορική Αναδρομή

77Η ιστορία των Αναπτυξιακών Εταιρειών ξεκίνησε 

πριν από 26 χρόνια, δηλαδή το 1978, με την ίδρυση των 

Αναπτυξιακών Μεσσηνίας, Ηπείρου κι Ευρυτανίας, με την 

μορφή της ΑΕ. Κύριο χαρακτηριστικό τους ήταν η 

περιορισμένη συμμετοχή των τοπικών φορέων και σκοπός 

τους η μεταφορά χρηματοδοτικών πόρων από το κέντρο 

στην περιφέρεια.

Την ίδια περίοδο ιδρύθηκε και ο ΟΑΔΥΚ (Οργανισμός
78Ανάπτυξης Δυτικής Κρήτης) , που δρούσε ως εργοληπτικός 

φορέας για λογαριασμό του δημοσίου, από το οποίο 

αντλούσε και τους πόρους του.

Στα μεταπολιτευτικά πλαίσια ενίσχυσης της 

αποκέντρωσης του διοικητικού συστήματος και προώθησης 

της περιφερειακής ανάπτυξης, αναβαθμίζεται ο πολιτικός, 

διοικητικός και αναπτυξιακός ρόλος της ΤΑ. Η 

επιχειρηματική δραστηριότητα αποτελεί εργαλείο * 78

'7 Β.Μπέλλης, Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως μηχανισμοί στήριξης της 
Επιχειρηματικότητας, περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001, σελ.113.
78 Είχε την νομική μορφή Αναπτυξιακού Οργανισμού του Ν.849/78 κι αποτέλεσε δημόσια υπηρεσία 
με αποσυγκεντρωμένες αρμοδιότητες κι άμεση εξάρτηση από το ΥΠ.ΕΘ.Ο.
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ενεργοποίησης του αναπτυξιακού ρόλου κι αναλαμβάνεται 

από τις αναπτυξιακές εταιρείες.79

Το νέο θεσμικό πλαίσιο για την αποκέντρωση και την 

επιχειρηματική δραστηριότητα των ΟΤΑ, την δεκαετία του 

'80, έδωσε ώθηση στην δημιουργία των αναπτυξιακών 

εταιρειών, ως αποτέλεσμα τοπικών πρωτοβουλιών.80

Έτσι, το 1985, βάσει του θεσμικού πλαισίου που όριζε 

ο Ν .1416/84, ιδρύθηκε η ΕΕΤΑΑ (Ελληνική Εταιρεία 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Ανάπτυξης), με την συμμετοχή 

φορέων της ΤΑ, συνεταιριστικών οργανώσεων, Υπουργείων, 

Τραπεζών και του TEE. Η εταιρεία αυτή ασχολήθηκε με την 

προώθηση του νέου θεσμικού πλαισίου για την ΤΑ, μέσω 

της επιστημονικής και τεχνικής στήριξης και κατάρτισης 

του ανθρώπινου δυναμικού των φορέων της ΤΑ.81

Η δράση της ΕΕΤΑΑ, είχε ως αποτέλεσμα, στο τέλος 

της δεκαετίας του '80, την ίδρυση αναπτυξιακών εταιρειών 

με πρωτοβουλία αποκλειστικά των τοπικών φορέων. Αυτές 

ήταν η Αναπτυξιακή Κοζάνης (1986), ο Οργανισμός 

Ανάπτυξης Σητείας και το Αναπτυξιακό Κέντρο 

Μυλοποτάμου-Μαλεβιζίου (1988), Η Αναπτυξιακή Δήμων 

Πειραιά και η Αναπτυξιακή Καρδίτσας (1989).

Ο θεσμός των αναπτυξιακών εταιρειών εξαπλώθηκε κι 

έγινε ευρέως γνωστός, στις αρχές της δεκαετίας του '90 με 

την υλοποίηση του Leader, το οποίο, εκτός των άλλων,

79 Τ.Σαπουνάκης, 1984-1998 Δεκαπέντε Χρόνια Επιχειρηματικής Δραστηριότητας της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, περ.Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ,τεύχος 2/1998, σελ. 122.
80 Οι Αναπτυξιακοί Φορείς στην Ελλάδα, Σημειώσεις στο μάθημα Οργάνωση Μικρομεσαίων 
Επαγγελματικών Επιχειρήσεων του Τμήματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και 
Οικονομίας του TEI Καλαμάτας, Οκτώβριος 2003, σελ. 40-48.
81 Ο.π.
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αποτέλεσε και μοχλό ανάδειξης και καταξίωσης των 

αναπτυξιακών.

Οι αναπτυξιακές διαχειρίζονται το Leader. Έτσι, μέσω 

αυτού του δημοφιλούς προγράμματος, σε πολλές περιοχές 

της χώρας μας, ενεργοποιήθηκε η αναπτυξιακή διαδικασία, 

με την ενσωμάτωση καινοτόμων επιχειρηματικών 

πρακτικών.

Κατά την διάρκεια του 'Β ΚΠΣ η ανάγκη εφαρμογής 

ενός πλήθους προγραμμάτων (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Περιβάλλον, LIFE, Προγράμματα ΓΒΑ, Προγράμματα 

πληροφόρησης, κ.τ.λ.), καθώς και Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών (Leaderll,  Interreg II, Urban, Adapt II, 

Recite, Απασχόληση), είχε ως αποτέλεσμα την δημιουργία 

μίας τουλάχιστον αναπτυξιακής εταιρείας σε κάθε νομό.

3.2 Θεσμικό πλαίσιο

Οι αναπτυξιακές εταιρείες είναι ευέλικτοι μηχανισμοί 

καθώς έχουν ενσωματώσει στην λειτουργία τους, τα θετικά 

στοιχεία τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα.

Οφείλουν την ευελιξία τους στον συνδυασμό των 

κανόνων της ιδιωτικής οικονομίας, σύμφωνα με τους 

οποίους λειτουργούν με την υποστήριξη και τις ικανότητες 

του δημόσιου τομέα. 82 83

82 Β. Μπέλλης, Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως μηχανισμοί στήριξης της 
Επιχειρηματικότητας, περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001, σελ. 114-119.
83 Ο.π.
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Έτσι, καταφέρνουν να ξεπερνούν τις πολύπλοκες και 

χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες που καθιστούν 

δύσκαμπτο τον δημόσιο τομέα αλλά και την μονοσήμαντα 

κερδοσκοπική δράση του ιδιωτικού τομέα, με συνέπεια να 

είναι πιο αποτελεσματικές.

Με τον τρόπο αυτό λειτουργίας επιχειρήθηκε να 

καλυφθεί το κενό που υπήρχε στην ολοκληρωμένη 

προώθηση της τοπικής ανάπτυξης.

3.3 Η έννοια των αναπτυξιακών εταιρειών (AN.ET)

Οι ενέργειες που γίνονται για την προώθηση της 

ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο, είναι πιο αποτελεσματικές 

όταν συνοδεύονται από την κινητικότητα φορέων που 

αναπτύσσουν την δράση τους σε αυτό το επίπεδο.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι η ραχοκοκαλιά, γύρω 

από την οποία δρουν οι φορείς αυτοί, αναλαμβάνοντας να 

υλοποιήσουν ,ένα σύνολο αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, με 

στόχο την βελτίωση της ποιότητας ζωής του τοπικού 

πληθυσμού.

Οι τοπικές αρχές έχουν συστήσει ένα πλήθος φορέων 

που έχουν αναλάβει το δύσκολο έργο της ανάπτυξης. 84 85
or

Πρόκειται για τους τοπικούς αναπτυξιακούς φορείς , οι 

οποίοι διαπιστώνουν τα οικονομικά προβλήματα και τις

84 Φορείς της ΤΑ: ΟΤΑ, Σύνδεσμοι πρωτοβάθμιων ΟΤΑ, περιλαμβανομένων των Συμβουλίων 
Περιοχής και των Αναπτυξιακών Συνδέσμων, Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, TEAK.
85 Υπάρχουν τέσσερις τύποι τοπικών αναπτυξιακών φορέων, η ταξινόμηση των οποίων σε κατηγορίες 
,γίνεται με βάση τους δεσμούς τους με την τοπική κοινότητα και τον βαθμό με τον οποίο υιοθετούν 
προσεγγίσεις και χρηματοδοτήσεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Διακρίνονται:
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ευκαιρίες μιας περιφέρειας και βοηθούν τον πληθυσμό στην 

απόκτηση ικανοτήτων και πόρων, για να αντιμετωπίσει τα 

προβλήματα αυτά και να επωφεληθεί από τις ευκαιρίες.86 87

Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες είναι ένας από αυτούς τους 

φορείς.

Πρόκειται για μια ειδική μορφή επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης.

Πιο συγκεκριμένα είναι η μια από τις τέσσερις κατηγορίες 

επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η κατηγοριοποίηση γίνεται σύμφωνα με την νομική 

μορφή, το θεσμικό πλαίσιο, τις δραστηριότητες και το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς και είναι η εξής :

-Αναπτυξιακές Εταιρείες.

-Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης(ΚΕΚ).

-Δημοτικές/ Κοινοτικές Επιχειρήσεις.

-Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης / Αποχέτευσης 

(ΔΕΥΑ).

Οι αναπτυξιακές Εταιρείες συστήνονται με

πρωτοβουλία της Αυτοδιοίκησης και υλοποιούν 

αναπτυξιακά προγράμματα, αξιοποιούν κοινοτικές πηγές 

χρηματοδότησης, υποστηρίζουν τις μικρομεσαίες

-φορείς που ιδρύονταν από την κυβέρνηση, άλλους κεντρικούς δημόσιους φορείς ή που είναι 
απ'ευθείας υπόλογοι σε αυτούς.
-φορείς που ιδρύονται μέσα στα πλαίσια των τοπικών ή περιφερειακών αρχών και λειτουργούν ως 
τμήμα τους.
-φορείς που ιδρύονται από τις τοπικές ή περιφερειακές αρχές και διαχωρίζονται αλλά και ελέγχονται 
από αυτές.
Φορείς που γεφυρώνουν τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, αλλά είναι ανεξάρτητοι και από τον 
έναν και από τον άλλον.
86 Τα Χαρακτηριστικά των Αναπτυξιακών Φορέων, Σημειώσεις στο μάθημα Οργάνωση 
Μικρομεσαίων Επαγγελματικών Επιχειρήσεων του Τμήματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής 
Διοίκησης και Οικονομίας του TEI Καλαμάτας, Οκτώβριος 2003, σελ. 6.
87 Τ.Σαπουνάκης, 1984-1998 Δεκαπέντε Χρόνια Επιχειρηματικής Δραστηριότητας Της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 2/98, σελ. 122-148.
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επιχειρήσεις και τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις και

ενθαρρύνουν τις τοπικές πρωτοβουλίες απασχόλησης. Σε 

αυτές συμμετέχουν συνεταιρισμοί, επιμελητήρια κι άλλοι 

τοπικοί φορείς.88

Μέσα στο σύντομο χρονικό διάστημα που λειτουργούν, 

έχουν καταφέρει να γίνουν ισότιμοι εταίροι, στις

προσπάθειες που καταβάλει η ΤΑ, το κράτος και η 

Κοινότητα για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης. Η 

διαπίστωση αυτή βασίζεται στην αυξημένη συμμετοχή τους 

σε κοινωνικά προγράμματα και την τεχνική υποστήριξη που 

παρέχουν στην ΤΑ και τους τοπικούς φορείς.89 90

Επιχειρώντας λοιπόν να δώσουμε έναν ορισμό θα
Λ r r 9 0λεγαμε οτι :

Η αναπτυξιακή Εταιρεία είναι ένα εταιρικό σχήμα που:

-Έχει την δομή της ΛΕ και πεδίο αναφοράς τουλάχιστον ένα 

νομό.

-Στοχεύει στην εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης τοπικής  

στρατηγικής ανάπτυξης.

-Συμμετέχουν και συμβάλλονται περισσότεροι τοπικοί φορείς 

(ΤΑ,ΝΑ, TEAK, συνεταιρισμοί, επιμελητήρια κ.τ.λ.).

3.4 Σκοπός των Αναπτυξιακών Εταιρειών

Κύριοι σκοποί των Αναπτυξιακών Εταιρειών είναι91:

88 Ο.π.
89Τ.Σαπουνάκης, Συνέδριο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Αποκέντρωση,τεύχος 1 (85)-Ιανουάριος-Φεβρουάριος '93, σελ. 22-25.
90 Β.Μπέλλης, Οι αναπτυξιακές Εταιρείες της ΤΑ ως μηχανισμοί στήριξης της επιχειρηματικότητας, 
περ.Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001,σελ. 114-119.
91 Η.Λίτσος, Γ.Μιχελιουδάκης, Ι.Σκουμπούρης, «Μελέτη-Πλαίσιο για τις ΑΝ.ΕΤ», ΕΕΤΑΑ, Ιούνιος 
1998, σελ. 8.
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 ̂ Η προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης 

της περιφέρειας μέσα από διαδικασίες δημοκρατικού 

προγραμματισμού.

 ̂ Η δημιουργία προϋποθέσεων για την συνεχή κι 

αυτοδύναμη ανάπτυξη της περιοχής με βάση τις τοπικές 

δυνάμεις και γενικότερα η προώθηση της ενδογενούς 

ανάπτυξης.

► Η ανάδειξη του αναπτυξιακού ρόλου του κοινωνικού 

τομέα της οικονομίας.

► Η υποβοήθηση και προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών 

πρωτοβουλιών και των καινοτομιών, η ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού και η διεύρυνση της τοπικής αγοράς 

εργασίας.

► Η προστασία του περιβάλλοντος κατά την προώθηση της 

περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης.

3.5 Δραστηριότητες των Αναπτυξιακών Εταιρειών

Οι δραστηριότητες των Αναπτυξιακών Εταιρειών 

αφορούν όλους σχεδόν τους τομείς της τοπικής οικονομίας 

και κοινωνίας. Προάγουν τον σχεδίασμά και τον 

προγραμματισμό της τοπικής ανάπτυξης και την 

ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναμικού και αφορούν: 92

92 Δ. Σταματόπουλος .Σημειώσεις τουμαθήματος «Πολιτικοί και Διοικητικοί Θεσμοί», Οκτώβριος 
2001, σε λ  74.
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 ̂ Την διενέργεια απογραφικών μελετών των φυσικών πόρων 

και δυνατοτήτων της περιοχής.

* Την εκπόνηση μελετών παραγωγικών επενδύσεων.

 ̂ Την τεχνική υποστήριξη των ΟΤΑ και των 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων, καθώς και των επιχειρήσεών 

τους και άλλων νομικών προσώπων που συστήνουν ή στα 

οποία συμμετέχουν.

► Την επιμόρφωση των στελεχών των ΟΤΑ και των 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων, των επιχειρήσεών τους και 

των άλλων νομικών προσώπων που συστήνουν ή 

συμμετέχουν.

 ̂ Την ανάληψη ή την υποβοήθηση τοπικών πρωτοβουλιών 

άλλων φορέων για την αξιοποίηση των πόρων της περιοχής, 

ειδικών θυγατρικών εταιρειών ή συμμετοχή σε αυτές.

* Την ίδρυση και την ανάληψη πρωτοβουλιών για την 

προώθηση επενδυτικών δραστηριοτήτων.

 ̂ Την εκπόνηση κι εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων 

και προγραμμάτων προστασίας του περιβάλλοντος, σε 

συνεργασία με άλλους κρατικούς ή ιδιωτικούς φορείς.

 ̂ Την σύναψη προγραμματικών συμβάσεων.

 ̂ Την διεξαγωγή κάθε δραστηριότητας, που σχετίζεται με 

την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής της ευρύτερης 

περιφέρειας.
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3.6 Η ΑΝ. ΜΕΣ. A .Ε. και ο ρόλος της.

Ο μακροχρόνιος προβληματισμός που αφορούσε την 

ανάδειξη κι αξιοποίηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων και 

προοπτικών του Νομού, σε συνδυασμό με τα θετικά 

αποτελέσματα που μπορεί να επιφέρει, η συνεργασία του 

Δημόσιου με τον Ιδιωτικό Τομέα, είχε ως αποτέλεσμα την 

σύσταση και λειτουργία της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

Επίσης, με την λειτουργία μιας τέτοιας εταιρείας, 

προωθείται η εφαρμογή ενός αειφορικού μοντέλου 

ανάπτυξης.

Με την ίδρυση της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ, επιδιώχθηκε να 

καλυφθεί το κενό που υπήρχε, στην αναπτυξιακή διάσταση 

των ΟΤΑ αλλά και των άλλων τοπικών φορέων που 

εμπλέκονται στην αναπτυξιακή διαδικασία. Έτσι, σκοπό έχει 

να δημιουργήσει τις συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν 

την επιτάχυνση αυτής της διαδικασίας.

3.6.1 Θεσμικό πλαίσιο 

Σύσταση

Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ ιδρύθηκε το 1996 ως Ανώνυμη 

Εταιρεία, σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 15 

εδ. 'β του άρθρου 21 του Ν .2218/1994 «Ίδρυση 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης... κ.α. διατάξεις» (ΦΕΚ τ.Ά 

90/13-6-1994), της παραγράφου 1 εδ.β' του άρθρου 291 

του Π.Δ. 410/1995 «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας»
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(ΦΕΚ τ.Ά23 1/14-1 1-1995) σε συνδιασμό με τις διατάξεις 

του Ν.2190/1920 όπως έχει κωδικοποιηθεί, τροποποιηθεί, 

συμπληρωθεί και ισχύει σήμερα.

Σκοπός

Σκοπός της εταιρείας είναι η τεχνική, επιστημονική 

και μελετητική υποστήριξη του έργου της ΝΑΜ, για την 

ανάπτυξη του Νομού Μεσσηνίας, καθώς και η τεχνική, 

επιστημονική και μελετητική υποστήριξη για την 

ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας του Νομού 

Μεσσηνίας, για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

τοπικών επιχειρήσεων, για την επιχειρηματική προσαρμογή 

στις βιομηχανικές-βιοτεχνικές αλλαγές και για την 

προσέλκυση νέων επενδύσεων στον νομό Μεσσηνίας.

Η εταιρία δεν περιορίζεται στο να προσφέρει 

ολοκληρωμένες λύσεις και συμβουλευτικές υπηρεσίες σε 

επίπεδο αποκλειστικά αυτοδιοικητικών ή άλλων φορέων, 

αλλά έχει δραστηριοποιηθεί και στον ιδιωτικό τομέα.

Έτσι, για να πετύχει τον σκοπό της λειτουργεί ως:

• Φορέας παροχής τεχνικής υποστήριξης στις αναπτυξιακές 

πρωτοβουλίες της ΤΑ Ά και 'Β βαθμού (αναπτυξιακές 

μελέτες, οικονομοτεχνικές μελέτες, μελέτες για την 

σύσταση, οργάνωση και λειτουργία φορέων, μελέτες 

μηχανοργάνωσης κ.τ.λ.)

»Φορέας Σύνταξης και Υποβολής Προτάσεων στα πλαίσια 

τόσο Εθνικών όσο και Κοινοτικών Προγραμμάτων.
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• Φορέας Ανάληψης, υλοποίησης και Διαχείρισης 

Κοινοτικών Πρωτοβουλιών και Εθνικών Προγραμμάτων.

• Συμβαλλόμενο μέλος σε Προγραμματικές Συμβάσεις 

μεταξύ NAM, ΟΤΑ, φορέων του Δημοσίου, για υλοποίηση 

συγκεκριμένων έργων, εκπόνηση προγραμμάτων ανάπτυξης, 

παροχή υπηρεσιών κ.τ.λ.

•Σύμβουλος Τουριστικής, Πολιτιστικής, κοινωνικής και 

Περιβαλλοντικής Ανάπτυξης.

• Σύμβουλος Πληροφόρησης -  Ευαισθητοποίησης των 

κατοίκων του αγροτικού χώρου.

•Σύμβουλος Επικοινωνίας και Εκδόσεων.

Οργάνωση και Διοίκηση

Η εταιρεία διοικείται από την Γενική Συνέλευση των 

Μετόχων και το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο είναι 

7μελές.
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ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ
X

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ

Αντιπρόεδρος I
Δ/νουσα Σύμβουλος

ΤΟΜΕΑΣ 1 ΤΟΜΕΑΣ II
ΜΕΛΕΤΩΝ 

& ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
& ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

•Τμήμα Προγραμματισμού & 
Ανάπτυξης

•Τμήμα Οικονομικής 
Διαχείρισης κ' Προσωπικού

•Τμήμα Εθνικών-Ευρωπαϊκων 
Προγραμμάτων

•Τμήμα Προγραμματικών 
Συμβάσεων

•Τμήμα Υποστήριξης 
Παραγ/κων Επενδύσεων 
& Προώθησης Προϊόντων

•Τμήμα Λογιστικής 
Παρακολούθησης

•Τμήμα Υποστήριξης ΟΤΑ
•Τμήμα Γραμματειακής 

Υποστήριξης

Τ

Διευθύντρια

ΤΟΜΕΑΣ III
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

•Τμήμα Πολιτισμού

•Τμήμα Πρόνοιας

ΤΟΜΕΑΣ IV

ΕΙΔΙΚΗΣ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

•Τμήμα Επικοινωνίας Κ 
Εκδόσεων (Εντύπων - 
Ηλεκτρονικών - web design)

•Τμήμα Νομικής 
Υποστήριξης

Τ
ΤΟΜΕΑΣ V

ΚΕΝΤΡΟ ΥΠΟΔΟΧΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ VI

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
Υπεύθυνος Ομάδας Έρνου

ΑΝ. ΜΕΣ. Α.Ε.
Ομήρου & Μαιζώνος 50 

Καλαμάτα, 24100 
τηλ: 27210 96120 
fax: 27210 96121 

E-mail:anmess@hellasnet.gr

Ο
ργα

νόγρα
μ

μ
α

mailto:anmess@hellasnet.gr


Μέτοχοι- Μετοχές- Μετοχικό Κεφάλαιο

Το Μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ορίζεται σε 

58.694,057 ευρώ (20.000.000 δρχ.)και διαιρείται σε 2000 

ονομαστικές δεσμευμένες μετοχές, η ονομαστική αξία των 

οποίων ορίζεται σε 29.347 ευρώ (10.000 δρχ.) εκάστη.

Οι Μέτοχοι είναι :

-ΝΑΜ: 45,17%

-TEAK Μεσσηνίας: 45,17%

-Επιμελητήριο Μεσσηνίας: 7,25%

-ΕΑΣ Μεσσηνίας: 0,54%

-Ένωση Ξενοδόχων Μεσσηνίας: 0,81%

-Εργατικό Κέντρο: 0,54%

-ΑΝ.Ε.ΔΥ.Μ. Α .Ε .: ο ,54%

3.6.2 Δραστηριότητα της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ

3.6.2.1 Υλοποιηθέντα Έργα

Γραφείο βιομηχανικής Αλλαγής.

Το ΓΒΑ ιδρύθηκε το 1997 με πρωτοβουλία της ΝΑΜ 

και την υποστήριξη του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Ένας από τους κυριότερους στόχους του ΓΒΑ ήταν η 

ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας και η έγκαιρη κι 

έγκυρη πληροφόρηση κι ενημέρωση των ιδιωτών.
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Δράσεις του ΓΒΑ93:

^ Η υποστήριξη των MME της περιοχής στους τομείς 

μεταφοράς τεχνολογίας, ποιότητας, δικτυώσεων κι 

επικοινωνιών, χρηματοδότησης, σχεδιασμού προϊόντων, 

μάρκετινγκ κ.τ.λ., με στόχο την εξασφάλιση της

βιωσιμότητας και την βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς 

τους, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

* Η διαμόρφωση σχεδίου προβολής του νομού 

Μεσσηνίας σε έντυπη κι ηλεκτρονική μορφή, η διοργάνωση 

συνεδρίων για την προσέλκυση επενδυτών κ.τ.λ.

* Η προβολή των προϊόντων του Νομού και η 

ενθάρρυνση των τοπικών εξαγωγικών επιχειρήσεων, για την 

προώθηση των προϊόντων τους σε διεθνείς αγορές.

* Η διαρκής καταγραφή της παραγωγικής κι

επιχειρηματικής φυσιογνωμίας του Νομού, σε μορφή 

Βάσεων Δεδομένων με όλα τα χαρακτηριστικά στοιχεία των 

παραγωγικών κλάδων της περιοχής.

* Η δημιουργία Παρατηρητηρίου Απασχόλησης, με 

στόχο την επιλογή στρατηγικών για την απασχόληση, την 

παρακολούθηση των εξελίξεων και τάσεων της τοπικής 

οικονομίας και τον έγκαιρο προσδιορισμό κι επιλογή 

δραστηριοτήτων που θα δημιουργήσουν νέες δυνατότητες 

απασχόλησης.

Στα πλαίσια του Προγράμματος αυτού, 

πραγματοποιήθηκαν σημαντικά έργα όπως:

-Η δημιουργία βάσης Δεδομένων του νομού.

93 Κανονισμός Λειτουργίας του ΓΒΑ.
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-Η  εκπόνηση μελετών για την προώθηση του Μεσσηνιακού 

Ελαιολάδου και του Μεσσηνιακού τουριστικού Προϊόντος 

-Δράσεις  προώθησης των Γεωργικών Προϊόντων του 

Νομού, στην εγχώρια και διεθνή αγορά.

Πιο συγκεκριμένα:

-Μελέτη «Μάρκετινγκ Μεσσηνιακού Τουριστικού 

Προϊόντος».

-«Μάρκετινγκ Μεσσηνιακού Ελαιολάδου».

-«Βάση Δεδομένων-Παρουσίαση του Νομού Μεσσηνίας». 

-Ανάλυση Επενδυτικού Νόμου (Ν.2601/97), τεύχος 300 

σελίδων.

-Σύγχρονες Μορφές Χρηματοδότησης MME (τεύχος 150 

σελίδων).

-Διασφάλιση Ποιότητας (τεύχος 120 σελίδων).

-Παρουσίαση MME.

-Συσκευασία και Τυποποίηση Παραδοσιακών Τοπικών 

Προϊόντων.

-«Ελαιόλαδο: Πρόταση ζωής» (ελληνικά -αγγλικά). 

-Αγρογεωργικός Επενδυτικός Οδηγός Μεσσηνίας 

«Μεσσηνία -  Παραγωγική Δύναμη» (ελληνικά -αγγλικά). 

Γενικός Επενδυτικός Οδηγός Μεσσηνίας.

Μ ελ έτες

Ανάπτυξης

*Σύνταξη μελέτης «Επιχειρησιακό Σχέδιο Ολοκληρωμένης 

Ανάπτυξης Δήμου Λεύκτρου».

64



*Σύνταξη μελέτης «Επιχειρησιακό Σχέδιο Ολοκληρωμένης 

ανάπτυξης Δήμου Αβίας».

Οικονομοτεχνικές

*Μελέτη «Έρευνα Αγοράς Εργασίας στον νομό Μεσσηνίας». 

*Μελέτη «Δημιουργίας Ομογενειακού Χωριού».

*Μελέτη «Ειδικό Ολυμπιακό Πρόγραμμα Μεσσηνίας». 

*Μελέτη «Σκοπιμότητα και Βιωσιμότητα της ίδρυσης των 

Δημοτικών Σφαγείων Δ. Μελιγαλά».

*Μελέτη «Πρόγραμμα Ολικής Ποιότητας/ Αρχική 

Επιθεώρηση Νομαρχίας Μεσσηνίας και Καταγραφή της 

Υπάρχουσας Κατάστασης».

*Μελέτη «Ίδρυση Ξενοδοχειακής Μονάδας Αγίας Μαρίνας 

Ταϋγέτου».

*Μελέτη «Σύσταση Αμιγούς Δημοτικής Επιχείρησης 

Αρφαρών».

Περιβάλλοντος

*Μελέτη «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον».

♦Μελέτη «Ίδρυση Ενιαίου Φορέα Διαχείρισης Απορριμμάτων 

2ης Διαχειριστική Ενότητας Νομού Μεσσηνίας».

*Μελέτη «Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων 

Ελαιοτριβείων Μεσσηνίας Ά Φάση».

*Μελέτη «Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων 

Ελαιοτριβείων Μεσσηνίας 'Β Φάση».

Διάφορες

*Μελέτη «Σύνταξη Επιχειρησιακού Σχεδίου Ανασυγκρότησης 

Σεισμόπληκτης περιοχής Άνω Μεσσηνίας».
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*Εργασίες «Κατασκευή Ιστοσελίδων της Τοπικής Ένωσης 

Δήμων και κοινοτήτων».

*Εργασίες «Κατασκευή Ιστοσελίδων του Δήμου Μεσσήνης». 

*Μελέτη «Ειδικό Ολυμπιακό Πρόγραμμα Μεσσηνίας». 

*Μελέτη «Πρόγραμμα Ολικής Ποιότητας/ Αρχική 

Επιθεώρηση Νομαρχίας Μεσσηνίας και Καταγραφή της 

Υπάρχουσας Κατάστασης».

Πρόγραμμα ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ- Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση 

Μεσσηνίας.

Πρόγραμμα ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ- Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση 

Μεσσηνίας.

Πρόγραμμα Φιλοξενίας απόδημων παιδιών, 8-12 ετών, 

Υπουργείο Εξωτερικών, Γενική Γραμματεία Απόδημου 

Ελληνισμού.

3.6.2.2 Έργα και προγράμματα σε εξέλιξη

Διπλογραφικό λογιστικό Σύστημα Δήμων.

Εισάγεται στους Δήμους Νέστορος, Μεσσήνης, 

Λεύκτρου, Κυπαρισσίας,  Κορώνης, Γαργαλιάνων, Φιλιατρών 

και Πύλου, με στόχο την ορθολογική διαχείριση και 

αξιοποίηση των πόρων κάθε Δήμου.

Κέντρο υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ).
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To KYE Μεσσηνίας συστάθηκε και λειτουργεί από τις 

2-8-2002, μέσω Τριμερούς Προγραμματικής Σύμβασης, η 

οποία υπογράφτηκε μεταξύ του Υπουργείου Ανάπτυξης, της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μεσσηνίας και της 

Αναπτυξιακής Μεσσηνίας ΑΕ.

Στόχος του είναι να προσφέρει πλήρη ενημέρωση που 

ξεκινά από τις προϋποθέσεις που πρέπει να καλύπτει ο 

ενδιαφερόμενος επενδυτής για να συστήσει επιχείρηση για να 

φτάσει μέχρι την πλήρη νομιμοποίηση της νέας εταιρείας και 

την αδειοδότησή της.

Στο ΚΥΕ μπορούμε να πάρουμε χρήσιμες πληροφορίες, 

σχετικά με τις απαραίτητες ενέργειες, που απαιτούνται για: 

_|Την σύσταση μιας νέας εταιρείας.

_|Την αδειοδότησή της.

]Την ενημέρωση για χρηματοδοτικά μέσα.

Λειτουργία του ΚΥΕ Μεσσηνίας

Το μέχρι σήμερα έργο του ΚΥΕ Μεσσηνίας είναι 

αρκετά  ικανοποιητικό. Έχουν απαντηθεί τα αιτήματα 

αρκετών επενδυτών, οι οποίοι, είτε επισκέφθηκαν τα γραφεία 

του, είτε επικοινώνησαν τηλεφωνικά, από όλη την Μεσσηνία, 

τους άλλους Νομούς αλλά και από το εξωτερικό. Επίσης, η 

πληροφόρηση επιτυγχάνεται κι ηλεκτρονικά μέσω της 

ιστοσελίδας του ΚΥΕ Μεσσηνίας, εντός της ΝΑ Μεσσηνίας

( www.na-messinia.gr').

Χρειάστηκε να περάσει αρκετός χρόνος, ώσπου να 

επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή συνεργασία του ΚΥΕ με τις 

υπηρεσίες της ΝΑ και τους άλλους φορείς, ωστόσο, η 

εμπειρία στην γρήγορη αντιμετώπιση των διοικητικών
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διαδικασιών ενεργοποίησης του προγράμματος, συνέβαλε 

σημαντικά στην άμεση λειτουργία του ΚΥΕ.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το χρονικό διάστημα από 2- 

8-2002 έως 23-10-2003, το ενδιαφέρον των επενδυτών που 

επισκέφθηκαν το ΚΥΕ και υπέβαλαν αιτήματα, 

διαμορφώνεται ως εξής:

J Εκδήλωσαν ενδιαφέρον:740 

J Αιτήματα συνολικά:873 

J Αιτήματα που απαντήθηκαν:873 

J Αιτήματα που εκκρεμούν:0.94

Επίσης, ο μέσος χρόνος απάντησης των αιτημάτων τους 

πρώτους μήνες λειτουργίας έφτασε τις 200 ημέρες, για να 

μειωθεί στην συνέχεια τόσο, ώστε να δίνονται οι απαντήσεις 

την στιγμή της ερώτησης.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι το ΚΥΕ είναι ένας 

νέος θεσμός που μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη κι 

ενίσχυση του επιχειρηματικού πνεύματος του νομού, μέσα 

από την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.

Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού 

Χώρου (ΟΠΑΑΧ).

Τα Ο.Π.Α.Α.Χ. αποτελούν τον 7° Άξονα Προτεραιότητας 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος “Αγροτική Ανάπτυξη -  

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006” του Υπουργείου 

Γεωργίας, που επιδιώκει την επίτευξη μιας βιώσιμης 

ολοκληρωμένης ανάπτυξης της υπαίθρου.

94 Τα νούμερα αυτά προκύπτουν από στοιχεία που έχει στην διάθεσή του το Επιμελητήριο 
Μεσσηνίας.
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Η εφαρμογή των Ο.Π.Α.Α.Χ. στοχεύει στην βελτίωση της 

ποιότητας ζωής της υπαίθρου, μέσα από την δημιουργία 

εναλλακτικών μορφών εισοδήματος.

Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ αποτελεί αντένα της Κεντρικής Δομής 

Στήριξης «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ: Κέντρο Στρατηγικού

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης», για την υλοποίηση του 

Προγράμματος στον Νομό Μεσσηνίας.

Είναι επιφορτισμένη με την ευθύνη υλοποίησης του 

Προγράμματος και για τον λόγο αυτό έχει συσταθεί Ομάδα 

Έργου αποτελούμενη από τέσσερα άτομα.

Υλοποιεί το Ο.Π.Α.Α.Χ. του Υπουργείου Γεωργίας στους 

Δήμους Αβίας και Λεύκτρου ενώ είναι σε εξέλιξη η 

διαδικασία για την εφαρμογή του Προγράμματος της 

Περιφέρειας στις περιοχές Νέδας και Αλαγονίας.

Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal, Πρόγραμμα "Νέα 

Οικονομία- Βιομηχανική Επεξεργασία Βιολογικών 

Πρ οϊόντων".

Αφορά την υλοποίηση δράσεων ευαισθητοποίησης και 

ενημέρωσης, τόσο ατόμων που ενδιαφέρονται να ασχοληθούν 

με την βιολογική κτηνοτροφία, όσο και κτηνοτροφών που 

είναι στην συμβατική κτηνοτροφία κι επιθυμούν να 

μεταπηδήσουν στην βιολογική.

4. Βοήθεια στο σπίτι.

Στα πλαίσια του ΠΕΠ Πελοποννήσου η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ 

υλοποιεί τέσσερις προτάσεις του προγράμματος «Βοήθεια 

στο σπίτι» σε Δήμους της Μεσσηνίας και πιο συγκεκριμένα:
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-Στο Δήμο Παπαφλέσσα.

-Στο Δήμο Βουφράδων.

-Στο Δήμο Δωρίου.

-Στους Δήμους Αετού-Αυλώνας-Είρας.

3.6.2.3 Υποβολή προτάσεων στα πλαίσια του Τ  ΚΠΣ

Υποβολή πρότασης για λογαριασμό της ΝΑΜ στα πλαίσια 

του Μέτρου 5.2, "Τοπικές Πρωτοβουλίες προώθησης της 

απασχόλησης σε περιοχές ή και τομείς που παρουσιάζουν 

ιδιαίτερα προβλήματα ανεργίας", του ΠΕΠ Πελοποννήσου, με 

τίτλο: "Μεσσηνιακή πρωτοβουλία για την Απασχόληση".

Στόχος της πρότασης είναι η προώθηση της 

απασχόλησης στη Ορεινή -  Μειονεκτική Μεσσηνία.

-Υποβολή πρότασης για λογαριασμό της ΝΑΜ στα πλαίσια 

του Μέτρου 2.1.2. "Βασικές Αγροτικές Υποδομές" του ΠΕΠ 

Πελοποννήσου, με τίτλο: "Επιλογή και προμήθεια

εργαστηριακού εξοπλισμού καθώς και βελτίωση υποδομών κι 

εγκαταστάσεων για την δημιουργία εργαστηρίων στο 

ΕΘΙΑΓΕ Καλαμάτας για έλεγχο και πιστοποίηση της 

ποιότητας των κύριων γεωργικών προϊόντων".

Στόχος της πρότασης είναι η ανάπτυξη των υφιστάμενων 

κτιριακών υποδομών και η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και 

της ερευνητικής εμπειρίας του ΕΘΙΑΓΕ, για την μελέτη, 

ανάλυση, ανάδειξη και πιστοποίηση των ποιοτικών

χαρακτηριστικών των Πελοποννησιακών προϊόντων.
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-Υποβολή πρότασης για λογαριασμό της ΝΑΜ στα πλαίσια 

του Μέτρου 4.2 "Πρόγραμμα ανάπτυξης ερευνητικών 

κέντρων και εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών με την 

συμμετοχή χρηστών (ΑΚΜΩΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης 

με τίτλο: "Λειτουργία εργαστηρίου στο ΕΘΙΑΓΕ Καλαμάτας 

για έλεγχο και πιστοποίηση της ποιότητας των κύριων 

γεωργικών προϊόντων".

Στόχος της πρότασης είναι η λειτουργία ενός 

εργαστηρίου το οποίο θα συμβάλλει στην ανάλυση, ανάδειξη 

και πιστοποίηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών των 

τοπικών γεωργικών προϊόντων.

-Υποβολή τεσσάρων προτάσεων “ Cadses-Zeus, Trans-Euro 

Balkan, Meda /cm Archiment” , για λογαριασμό της ΝΑΜ και 

Δήμων του Νομού στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος INTERREG III.

Στόχος των προτάσεων είναι η άρση της απομόνωσης 

και η ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη, καθώς επίσης, και η 

προώθηση διακρατικών συνεργασιών σε θέματα τουρισμού- 

πολιτισμού-στήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

-Υποβολή πρότασης για λογαριασμό της ΝΑΜ και 31 δήμων 

στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader plus.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΕΡΕΥΝΑ ΠΕ AIO Y-ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΕΠΙΠΕΔΟΥ

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΤΗΣ ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

1.Γνωρίζετε ποια είναι η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Α.Ε. και με τι ασχολείται;

ΝΑΙ
ΟΧΙ

2.Αν στην προηγούμενη ερώτηση απαντήσατε θετικά, την έχετε επισκεφθεί για πληροφόρηση/ 
ενημέρωση;

ΝΑΙ
ΟΧΙ

3. Αν ναι, μείνατε ικανοποιημένος/ η;

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ

4. Έχετε συμμετάσχει σε προγράμματα της Αναπτυξιακής Μεσσηνίας ΑΕ;

ΝΑΙ
ΟΧΙ

5. Αν στην προηγούμενη ερώτηση απαντήσατε "ναι", με ποιον τρόπο ενημερώθήκατε για τα 
προγράμματα αυτά;

α) Τοπική τηλεόραση ή ραδιοφωνικός σταθμός ή άλλο MME
β) Τοπικός Τύπος
γ) Τοπικοί φορείς (σύλλογοι κ.τ.λ.)
δ) Συγγενείς, φίλοι, γείτονες (άτυπα δίκτυα)
ε) Γραπτές ανακοινώσεις
στ) Επίσκεψη στην αναπτυξιακή Μεσσηνίας ΑΕ
ζ) Άλλο (ποιο)

6. Μείνατε ικανοποιημένος/ η από την συμμετοχή σας;

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ

7. Είστε μέλος κάποιου τοπικού φορέα;
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ΝΑΙ
ΟΧΙ

8. Τι σημαίνει για εσάς «ανάπτυξη»;

9. Πιστεύετε ότι η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας ΑΕ συμβάλλει στην ανάπτυξη του τόπου;

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ

10. Τι φαντάζεστε ότι θα μπορούσε να κάνει ως φορέας ανάπτυξης, έτσι ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα 
ζωής των κατοίκων;

11. Πώς νομίζετε ότι θα μπορούσε να αναπτυχθεί η συμμετοχή των κατοίκων στις διαδικασίες που 
αφο ρούν την ανάπτυξη του τόπου τους;

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ

ΦΥΛΟ: A

ΗΛΙΚΙΑ: 18-30

Γ □

□  31-45 □  46-64 □ 64 και άνω

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ: Αναλφάβητος I |

Γυμνάσιο I I 
Λύκειο I 1

Δημοτικό

ΑΕΙ-ΤΕΙ □
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4.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΗΜΟΓΡΑΦΙΚΩΝ  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ

1. ΦΥΛΟ

Τα δημογραφικά χαρακτηριστ ικά των ερωτηθέντων για 

την ανάλυση του ερωτηματολογίου έχουν ως εξής:

ΦΥΛΟ ΣΥΝΟΛΟ

Άνδρας 61

Γ υναίκα 39

Από το σύνολο των ερωτηθέντων το 61% (61 άτομα) 

είναι  άνδρες και το 39% (39 άτομα) είναι  γυναίκες.
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2. ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑ ΣΥΝΟΛΟ

18-30 29

31-45 34

46-64 23

65 και άνω 14

ΗΛΙΚ1ΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

| ΐ  ΣΥΝΟΛΟ I

Από το σύνολο των ερωτηθέντων το μεγαλύτερο 

ποσοστό 34% (34 άτομα) βρίσκεται  ηλικ ιακά στην 

κατηγορία 31-45 ετών. Σημαντικό μέρος του συνολικού 

ποσοστού 29% (29 άτομα) είναι στην κατηγορία  18-30 

ετών και 23% (23 άτομα) είναι στην κατηγορία  46-64. 

Ποσοστό 14% καταλαμβάνουν ηλικίες άνω των 64 ετών
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3. ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΟ " ~

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΣ 4 -

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 27

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 15 "

ΛΥΚΕΙΟ 11

ΑΕΙ-ΤΕΙ 43

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

οΈΟ
Q.<

50 -1 
40 
30 
20 
10 
0 ΠI

□  XL

□  Σειρά 1

8
^  η'" ^  4Τ Ο'

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντω 43% (43 

άτομα) έχει  ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση.  Ένα 

ποσοστό 27% (27 άτομα) έχει τελειώσει  το δημοτικό,  το 

15% (15 άτομα) έχει  τελειώσει  το Γυμνάσιο,  το 1 1 % ( 1 1 

άτομα) έχει  τελε ιώσει  το Λύκειο και το υπόλοιπο 4% (4 

άτομα) αποτελούν οι αναλφάβητοι .
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4.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

1.Γνωρίζετε ποια είναι  η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας  Α.Ε. 

και με τι ασχολείται ;

Ν Α Ι 27

Ο ΧΙ 73

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων με ποσοστό 73% 

(73 άτομα) απάντησε ότι αγνοεί  την ύπαρξη της 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ και μόλις το 27% (27 άτομα) γνωρίζει  την 

αναπτυξιακή και τις δραστηριότητες  της.



2 .Αν στην προηγούμενη ερώτηση απαντήσατε  θετικά,  την 

έχετε επ ισκεφθεί  για πληροφόρηση/  ενημέρωση;

ΝΑΙ 19
ΟΧΙ 8

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων που γνωρίζει  την 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ με ποσοστό 70.4% (19 άτομα) απάντησε ότι 

την έχει επισκεφθεί  για ενημέρωση / πληροφόρηση ενώ 

ένα μικρό ποσοστό 29.6% (8 άτομα) δεν την έχει 

επισκεφθεί  ποτέ.
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3. Αν ναι,  μείνατε ικανοποιημένος/  η;

Κ Α Θ Ο Λ Ο Υ ΛΙ ΓΟ Α Ρ Κ Ε Τ Α Π Ο Λ Υ

- - 3 16

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΠΙΣΚΕΨΗ

Μ
Ο
2
0
α.<

20
15
10
5
0 - ,  , E Ü - , -

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

□  Σειράΐ

Λ
"fî*

Οι απαντήσεις  που δόθηκαν σε αυτή την ερώτηση 

δεν καλύπτουν όλο το φάσμα των πιθανών απαντήσεων.  

Ένα ποσοστό 84.2% (16 άτομα) απάντησε ότι έμεινε 

πολύ ικανοποιημένο από την επίσκεψη του στην 

Αναπτυξιακή,  ενώ το υπόλοιπο 15.8% (3 άτομα) 

απάντησε ότι έμεινε αρκετά ικανοποιημένο.  Δεν βρέθηκε 

ποσοστό που να έμεινε ικανοποιημένο "λίγο" ή 

"καθόλου".
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4. Έχετε συμμετάσχει  σε προγράμματα της Αναπτυξιακής  

Μεσσηνίας ΑΕ;

ΝΑΙ 7
ΟΧΙ 12

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ

1«;

A

Μ ^
2  in
© 5 □  Σειράΐ
0. °
<  η

ΝΑΙ ΌΧΙ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

Από το σύνολο των ερωτηθέντων που την έχουν 

επισκεφθεί  για ενημέρωση ένα ποσοστό 36.8% (7 άτομα) 

έχει συμμετάσχει  σε κάποιο πρόγραμμα της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ, 

ενώ το υπόλοιπο 63.2% (12 άτομα) δεν έχει συμμετάσχει .

5. Αν στην προηγούμενη ερώτηση απαντήσατε  "ναι , με 

ποιον τρόπο ενημερωθήκατε  για τα προγράμματα αυτά;

α) Τοπική τηλεόραση ή ραδιοφωνικός  σταθμός ή άλλο 

MME 0

β) Τοπικός Τύπος 

γ) Τοπικοί  φορείς  (σύλλογοι  κ.τ.λ.) 

δ) Συγγενείς ,  φίλοι ,  γείτονες  (άτυπα δίκτυα) 

ε) Γραπτές ανακοινώσεις  0

στ) Επίσκεψη στην αναπτυξιακή Μεσσηνίας ΑΕ 

ζ) Αλλο (ποιο)
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ΠΗΓΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

ΙλΙ
Ο5
Ο
α.<

□  Σειράΐ

Ui52

C
Ο

XΜ
αζ
ο
<
<

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

Ο ti
^  LU
F  û-Ο °2 ο C<

Από το σύνολο των ερωτηθέντων που έχουν 

συμμετάσχει  σε προγράμματα της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ ένα 

μεγάλο ποσοστό 57.1% (4 άτομα) ενημερώθηκε για την 

ύπαρξη του προγράμματος  μέσω των άτυπων δικτύων .Το 

28.6% (2 άτομα) ενημερώθηκε από τον τοπικό τύπο και 

το υπόλοιπο 14.3% (1 άτομο) από επίσκεψη που έκανε 

σ τ η ν  ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.  Δ ε ν  υ π ά ρ χ ο υ ν  σ υ μ μ ε τ έ χ ο ν τ ε ς  π ο υ  ν α  

ενημερώθηκαν από τα τοπικά MME, τους τοπικούς 

φορείς,  από γραπτές  ανακοινώσεις  ή από οπουδήποτε  

αλλού.
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6. Μείνατε ικανοποιημένος/  η από την συμμετοχή σας;

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ

- - - 7

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Μο
ΈΘ
α.<

8
6
4
2
0

■V

□ Σειράΐ

V

Λ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

Το 100% (7 άτομα) του συνόλου των ερωτηθέντων 

που έχει συμμετάσχει  σε πρόγραμμα της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ 

απάντησε ότΙ έμεινε πολύ ικανοποιημένο από την 

συμμετοχή του. Δεν δόθηκαν καθόλου απαντήσεις  του 

τύπου "καθόλου", "λίγο" και "αρκετά".
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7. Είστε μέλος κάποιου τοπικού φορέα;

ΝΑΙ 8
ΟΧΙ 92

ΜΕΛΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

ΝΑΙΚΑΤΗΓΟΡΙΑΌΧΙ

□ Σειράΐ

Από το σύνολο των ερωτηθέντων μόλις ένα ποσοστό 

8% (8 άτομα) απάντησε ότι είναι  μέλος κάποιου τοπικού 

φορέα ενώ η πλε ιοψηφία με ποσοστό 92% (92 άτομα) δεν 

έχει ενεργοποιηθε ί  κοινωνικά.

8. Τι σημαίνε ι  για εσάς «ανάπτυξη»;

Οι απαντήσεις  που δόθηκαν σε αυτή την ερώτηση 

δεν παρουσιάζουν μεγάλες αποκλείσεις.  Κάποιοι  

ερωτηθέντες εκλαμβάνουν την ανάπτυξη ως μια 

διαδικασία για καλύτερη ποιότητα ζωής με μεγαλύτερη 

ευκολία.  Κάποιοι  άλλοι θεωρούν ότι ανάπτυξη είναι ένα
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ανεπτυγμένο σύστημα κοινωνικών και τεχνικών 

υποδομών.  Η χρησιμοποίηση των τοπικών πόρων 

σημαίνει  για κάποιους άλλους ανάπτυξη ενώ μια άλλη 

κατηγορία πιστεύε ι  πως η ύπαρξη εργασίας είναι  

απαραίτητη προϋπόθεση για να υπάρξει  ανάπτυξη.

9. Πιστεύετε ότι η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας  ΑΕ 

συμβάλλει  στην ανάπτυξη του τόπου;

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤ
Λ

ΠΟΛΥ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ

- - 1 I 23 66

ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ ΣΤΗΝ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ο
Ο.<
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

□ Σειράΐ

Λ '  ^

Από το σύνολο των ερωτηθέντων ένα ποσοστό 1 1% 

(11 άτομα) απάντησε ότι η ΑΝ.ΜΕΣ. ΑΕ συμβάλλει  

αρκετά στην ανάπτυξη.  Ένα ποσοστό 23% (23 άτομα) 

απάντησε ότι συμβάλλει  πολύ ενώ η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων με ποσοστό 66% (66 άτομα) δεν γνωρίζει .  

Απαντήσεις  του τύπου "καθόλου" και "λίγο" δεν δόθηκαν.
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Παρατηρούμε επίσης ότι αν και γνωρίζουν την ύπαρξή 

της 27 άτομα σε σύνολο 40 ερωτηθέντων,  ωστόσο , 

υπάρχουν κάποια που παρόλο που αγνοούν την ύπαρξη 

της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ απάντησαν θετικά για την συμβολή της 

στην ανάπτυξη (στις κατηγορίες  "αρκετά" και "πολύ"). 

Το ποσοστό των ατόμων αυτών ανέρχεται  στο 9.6% (7 

άτομα στα 73).

10. Τι φαντάζεστε ότι θα μπορούσε να κάνει  η 

Αναπτυξιακή,  ως φορέας ανάπτυξης,  έτσι ώστε να 

βελτιωθεί  η ποιότητα ζωής των κατοίκων;
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Στην ερώτηση αυτή ένα ποσοστό 42 % (42 άτομα) 

δεν έδωσε απάντηση.  Κάποιοι  πιστεύουν πως η 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ δεν έχει την δυνατότητα να κάνει  κάτι προς 

αυτή την κατεύθυνση.  Κάποιοι  άλλοι θεωρούν ότι μια η 

εντονότερη δραστηριότητα της, ίσως συνέβαλε στην 

βελτίωση της ποιότητας ζωής. Τέλος, οι υπόλοιποι  

θεωρούν καλή ιδέα την συνεργασία της με τους τοπικούς 

φορείς σε μια προσπάθεια να επιλύσουν από κοινού,  τα 

ήδη υπάρχοντα προβλήματα,  έτσι ώστε, να βελτιωθεί  η 

ποιότητα ζωής.

11. Πώς νομίζετε  ότι θα μπορούσε να αναπτυχθεί  η 

συμμετοχή των κατοίκων στις διαδικασίες που αφορούν 

την ανάπτυξη του τόπου τους;

Στην ερώτηση αυτή, όπως και στην προηγούμενη,  οι 

απαντήσεις  δεν δόθηκαν από το σύνολο των 

ερωτηθέντων,  καθώς ένα ποσοστό 14% (14 άτομα),  

προτίμησε να μην δώσει απάντηση.  Από τους 

υπόλοιπους,  κάποιοι  θεωρούν ότι η περισσότερη 

ενημέρωση θα συνέβαλε στην ενεργοποίησή τους και 

κάποιοι  άλλοι πιστεύουν ότι αν δοθούν στον πληθυσμό 

τα κατάλληλα κίνητρα,  θα μπορούσε να ενεργοποιηθεί .
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4.3 Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α  ΕΡΕΥΝΑΣ

Μέσα από την έρευνα για την αποτύπωση της 

ευαισθητοποίησης  του πληθυσμού,  στο θέμα της τοπικής 

ανάπτυξης,  από την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ αλλά και την αποδοχή 

της γεν ικότερα από την τοπική κοινωνία,  εξάγονται  τα 

παρακάτω συμπεράσματα:

1 .  Η πλε ιοψηφία της τοπικής κοινωνίας αγνοεί  την 

ύπαρξη της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ. Η διαπίστωση αυτή 

αποκλείει  από την προσπάθεια ευαισθητοποίησης ,  ένα 

μεγάλο κομμάτι  του πληθυσμού.

2. Συγκριτικά με το σύνολο των ερωτηθέντων,  αυτοί που 

την έχουν επισκεφθεί  για ενημέρωση, κατέχουν ένα 

πολύ μικρό ποσοστό.  Το ποσοστό αυτό όμως σε 

σύγκριση με το αντίστοιχο αυτών που την γνωρίζουν,  

είναι αρκετά ενθαρρυντικό,  καθώς βγαίνει  το 

συμπέρασμα ότι κόσμος αφού πληροφορηθεί  από 

κάπου για την ύπαρξη και τις δραστηριότητες  της 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ,  ενδιαφέρεται  κι επιζητά περισσότερη 

ενημέρωση, αναγνωρίζει  τις δυνατότητες που του 

δίνονται.

3. Ένα μεγάλο ποσοστό αυτών που έχουν επισκεφθεί  την 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ,  έχει μείνει πολύ ικανοποιημένο.  Είναι 

σημαντικό το γεγονός  ότι δεν υπάρχει  κάποιος καθόλου ή
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λίγο ικανοποιημένος .  Δηλαδή ο κόσμος έχει  μείνει 

ευχαριστημένος από την επαφή που είχε με την 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ κι έχει αποκομίσει  θετικές εντυπώσεις.  

Αυτά που έμαθε δεν τον αφήνουν αδιάφορο.

4. Το προηγούμενο συμπέρασμα επιβεβαιώνεται  κι από 

το γεγονός  ότι ένα σημαντικό ποσοστό αυτών που 

επισκέφθηκαν για ενημέρωση την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ,  στην 

συνέχεια συμμετείχαν σε κάποιο πρόγραμμά της. Τα 

άτομα που δεν επέλεξαν το ίδιο κι αποτελούν και την 

πλειοψηφία,  μαρτυρούν με αυτή την στάση τους, ότι η 

τοπική κοινωνία είναι  ακόμα κλειστή και διστάζει  να 

αποδεχτεί  καινούριες ιδέες. Ενδιαφέρεται  να 

ενημερωθεί  για καινούρια πράγματα αλλά κρατά μια 

επιφυλακτική στάση απέναντι  σε αυτά.

5. Μια μεγάλη πηγή πληροφόρησης  του πληθυσμού για 

τις δραστηριότητες  της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ είναι  τα άτυπα 

δίκτυα. Το γεγονός  αυτό οδηγεί  στο συμπέρασμα ότι 

τα δίκτυα αυτά είναι  ακόμα εκτεταμένα,  ο κόσμος τα 

εμπιστεύεται  για την διακίνηση των πληροφοριών και 

τα θεωρεί  πιο αποτελεσματική πηγή πληροφόρησης  

από άλλα αξιόπιστα μέσα όπως π.χ. τα MME. Επίσης 

εξάγεται  το συμπέρασμα ότι η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ δεν 

προωθεί  την προβολή της σωστά και επαρκώς,  έτσι 

ώστε να είναι  τα άτομα περισσότερο ενημερωμένα 

γύρω από αυτήν.
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6. Όσοι  έχουν συνεργαστε ί  με την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ μέσα από 

την συμμετοχή τους σε κάποιο πρόγραμμα,  έχουν 

μείνει  πολύ ικανοποιημένοι .  Ο κόσμος αρχίζει  να την 

εμπιστεύεται  και να αναγνωρίζει  την σημαντικό ρόλο 

που δύναται  να παίξει  στην τοπική ανάπτυξη.  Βέβαια,  

το ποσοστό αυτό είναι πολύ μικρό σε σχέση με το 

σύνολο αλλά δεν παύει  να αποτελεί  μια θετική 

αφέτη ρία.

7. Ο κόσμος στην πλειοψηφία του δεν είναι

ενεργοποιημένος  κοινωνικά.  Άρα, δεν έχει

βνοασθητοποίηθβί  όσο θα έπρεπε, για να μπορέσει  να 

δει την ανάπτυξη από διαφορετική οπτική γωνία και 

να έχει ανησυχίες  για τον ρόλο του ως μέλος της 

τοπικής κοινωνίας που πρέπει  να αναπτυχθεί .

8. Η έννοια της ανάπτυξης από ορισμένους ταυτίζεται  με 

την αξιοποίηση των τοπικών πόρων. Η ταύτιση αυτή 

δείχνει  ότι ο κόσμος,  συνειδητοποιεί  σταδιακά ότι η 

τοπική κοινωνία,  μπορεί με τις δικές της δυνάμεις  να 

επιφέρει  την ανάπτυξη.

9. Μεγάλο ποσοστό των ερωτηθέντων δεν εκφράζει  

γνώμη για την συμβολή της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ στην τοπική 

ανάπτυξη.  Το γεγονός  αυτό δ ικαιολογείται  αν ληφθεί 

υπόψη το γεγονός  ότι ο κόσμος δεν την γνωρίζει ,  άρα, 

είναι φυσικό να μην έχει γνώμη. Από τους υπόλοιπους 

που απάντησαν,  οι περισσότεροι  πιστεύουν πως
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συμβάλλει  πολύ στην ανάπτυξη.  Δηλαδή το έργο της 

έχει αρχίσει  να αναγνωρίζεται .

10. Δεν απάντησαν όλοι οι ερωτηθέντες τι μπορεί  να 

κάνει  η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ για την βελτίωση της ποιότητας 

ζωής. Εδώ ισχύει  ότι και στην προηγούμενη ερώτηση 

(άγνοια ερωτηθέντων για την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ).  Από 

αυτούς που απάντησαν,  κάποιοι  πιστεύουν πως μια πιο 

έντονη δράση της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ κρίνεται  απαραίτητη.  

Επίσης, στην συνεργασία της με άλλους φορείς 

αποδίδουν κάποιοι  άλλοι την βελτίωση της ποιότητας 

ζωής, μέσα από την συντονισμένη δράση για την 

επίλυση των προβλημάτων.  Βέβαια,  δεν λείπουν κι 

αυτοί που δεν εμπιστεύονται  την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ, καθώς 

πιστεύουν ότι δεν είναι σε θέση να κάνει  κάτι 

διαφορετικό,  έτσι ώστε, να βελτιωθεί  η ποιότητα 

ζωής.

11. Ο κόσμος ισχυρίζεται  πως αν ήταν περισσότερο 

ενημερωμένος θα ήταν πιο πρόθυμος να συμμετάσχει  

στην αναπτυξιακή διαδικασία του τόπου του. Όταν 

γνωρίζει  τις συνθήκες που επικρατούν στον τόπο του, 

μπορεί να έχει άποψη και να την εκφράζει  μέσα από 

την ενεργό συμμετοχή του. Επίσης,  η παροχή 

κινήτρων προς τον πληθυσμό θεωρείται  ένας καλός 

λόγος για περισσότερη συμμετοχή.

Τα συμπεράσματα που 

εμφανίζουν αρκετά κοινά

προκύπτουν 

σημεία με

από

την

την έρευνα 

άποψη της
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ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ αναφορικά με την σχέση της με την τοπική 

κοινωνία,  την αντίληψη για την ανάπτυξη και την 

συμβολή της ίδιας στην ενεργοποίηση του πληθυσμού για 

την τοπική ανάπτυξη.

Τα κοινά αυτά σημεία είναι τα εξής:

-Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ αποδίδει  το χαμηλό επίπεδο ανάμειξης 

στην αναπτυξιακή διαδικασία στην επιφυλακτική στάση 

και την καχυποψία που διατηρεί  η τοπική κοινωνία 

απέναντι  σε νέες ιδέες. Αναγνωρίζει  ότι η τοπική 

κοινωνία δεν είναι  ενεργοποιημένη.

-Αναγνωρίζεται  η ανάγκη για την εξεύρεση πιο 

εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού.

-Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ πρέπει  να συνεργάζεται  πιο στενά με 

τους τοπικούς  φορείς για την προώθηση μιας πιο 

ολοκληρωμένης παρέμβασης στην αναπτυξιακή 

διαδικασία.

-Η ανάπτυξη μπορεί  να προέλθει  μέσα από την 

αξιοποίηση των τοπικών πόρων.

Η ύπαρξη των κοινών αυτών σημείων φανερώνει  ότι η

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ έχει επίγνωση της θέσης της, των

προβλη μάτων και των συνθηκών γεν ικότερα που

επικρατούν στην τοπική κοινωνία. Πρέπει να

προσαρμόσει

δεδομένα.

την δράση της σύμφωνα με αυτά τα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

5.1 Γ Ε Ν ΙΚ Α  Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α  ΚΑΙ Π Ρ Ο Τ Α Σ Ε Ι Σ

5.1.1 Σ υ μ π ε ρ ά σ μ α τ α

Η έρευνα που διεξήχθη στα πλαίσια της εργασίας 

είχε σκοπό να καταδείξει  τις ικανότητες της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ 

να λειτουργήσει  ως "αναπτυξιακό εργαλείο",  να 

αποσαφηνίσει  τον τρόπο που αντιλαμβάνεται  την 

παρουσία της η τοπική κοινωνία στην οποία απευθύνεται  

και να προσδιορίσει  πόσο μπορεί  να επηρεάσει  την 

διαμόρφωση μιας πιο ενεργούς στάσης στο αναπτυξιακό 

γίγνεσθαι.

Τα τελευταία χρόνια συντελούνται  τόσες αλλαγές 

έτσι ώστε, η τοπική κοινωνία να κρατά μια επιφυλακτική 

στάση απέναντι  σε όποιο καινούριο στοιχείο της χτυπά 

την πόρτα. Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ συνιστά το νέο στοιχείο και 

το γεγονός αυτό επηρεάζει  την αποτελεσματικότητά της

και δ ικαιολογεί ως ένα σημείο την εικόνα που

παρουσιάζει  η τοπική κοινωνία, όσον αφορά την

ευ αισθητόποίηση και ενεργοποίησή της , μέσα από

διαδικασίες που προωθεί  η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

Στο σημείο αυτό, αφού έχει γίνει  η καταγραφή των 

συμπερασμάτων της έρευνας και λαμβάνοντας  υπόψη την 

γενικότερη εικόνα που επικρατεί  στην τοπική κοινωνία,
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όσον αφορά τις αντιλήψεις για την ανάπτυξη,  τις 

συνθήκες διαβίωσης,  τα αποδεκτά πρότυπα,  καθώς 

επίσης και τις τάσεις  που καθιερώνονται  στην σημερινή 

εποχή, ακολουθεί  η εξαγωγή γενικών συμπερασμάτων,  

όπως και η παράθεση προτάσεων που κατά την 

προσωπική μου άποψη, μπορούν να πάρουν την θέση της 

απάντησης,  σε αρκετά από τα ερωτήματα και 

προβλήματα που διαπιστώθηκαν αναφορικά με το θέμα 

της εργασίας.

Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ από την αρχή της λειτουργίας  της 

έχει κάνει  μια μεγάλη προσπάθεια για να εκπληρώσει  με 

επιτυχία τον στόχο της.

Τα πρώτα χρόνια ήταν αρκετά δύσκολα γιατί  έπρεπε να 

πείσει  μια κλειστή τοπική κοινωνία να την αποδεχτεί ,  να 

την εμπιστευτεί ,  να αναγνωρίσει  τις δυνάμεις  που 

διαθέτει  και να ξεκινήσουν μαζί μια προσπάθεια  για 

τοπική ανάπτυξη.

Σήμερα,  μετά από οχτώ χρόνια συνεχούς παρουσίας 

στον χώρο, εξακολουθούν να υφίστανται  προβλήματα 

ενώ παράλληλα,  έχουν αρχίσει  να φαίνονται  τα πρώτα 

θετικά αποτελέσματα των προσπαθειών της.

Η τοπική κοινωνία δεν έχει φτάσει  ακόμα στο 

επίπεδο εκείνο της ευαισθητοποίησης  που θα της 

επιτρέψει  να ενεργοποιηθεί ,  να αναλάβει  πρωτοβουλίες 

και να συμμετάσχει  ενεργά στην αναπτυξιακή διαδικασία 

του τόπου της.
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Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ δίνει απλά το ερέθισμα,  την 

ευκαιρία.  Από κει και πέρα, η αξιοποίηση ή όχι του 

ερεθίσματος εξαρτάται  από τα μέλη της τοπικής 

κοινωνίας.

Είναι πολύ νωρίς για να βγάλουμε συμπεράσματα 

για την επιτυχημένη ή όχι πορεία της στην 

ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας και την συμβολή 

της στην τοπική ανάπτυξη,  ωστόσο, τα πρώτα δείγματα 

της λειτουργίας  της είναι ικανοποιητικά και συνάμα 

ανησυχητικά.

Ένα μεγάλο μέρος της τοπικής κοινωνίας  αγνοεί  την 

ύπαρξη της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ. Το γεγονός αυτό είναι  αρκετά 

ανησυχητικό αν ληφθεί  υπόψη ο ρόλος που καλείται  να 

δ ιαδραματίσε ι  η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ. Παράγει  το ερέθισμα κι 

έχει την δυνατότητα να κατευθύνει  αυτούς που θα 

αξιοποιήσουν,  κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να επωφεληθούν 

και οι ίδιοι αλλά και πολύ περισσότερο το σύνολο.  Από 

την στιγμή όμως που ο κόσμος δεν γνωρίζει  την 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ. και κ α τ ’ επέκταση την δυνατότητα για 

ανάπτυξη που του προσφέρει ,  χάνεται  η ευκαιρία για την 

ανάδειξη μιας ενεργοποιημένης  κοινωνίας μέσα από την 

αξιοποίηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων της.

Αν δεν είναι  ενημερωμένη η τοπική κοινωνία,  είναι 

δύσκολο να αποφασίσει  να εμπλακεί  στην αναπτυξιακή 

διαδικασία και διστάζει .  Ο ενεργός πολίτης είναι  σε θέση 

να δίνει απαντήσεις  σε ερωτήματα τύπου «πως»,  «γιατί» 

και «ποιος» που αφορούν την ανάπτυξη.
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Το θετικό στοιχείο που προκύπτει  είναι  ότι παρόλο 

που η κοινωνία είναι  ακόμα αρκετά κλειστή και δεν 

αποδέχεται  εύκολα καινούριες  ιδέες, εντούτοις ,  δείχνει  

να εμπιστεύεται  και να ενσωματώνει  σταδιακά στους 

κόλπους της την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

Η διαπίστωση αυτή επιβεβαιώνεται  από το διαρκώς 

αυξανόμενο ενδιαφέρον για συμμετοχή στα προγράμματα 

που δ ιαχε ιρ ίζεται  η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

Βέβαια,  αυτοί  που την έχουν αποδεχτε ί  κι έχουν 

πειστεί  να ενεργοποιηθούν αναπτύσσοντας  τις 

δράστηριότητές  τους,  είναι πολύ λίγοι  δεν παύουν όμως 

να αποτελούν ένδειξη του ότι η κοινωνία αλλάζει  τρόπο 

σκέψης και συνε ιδητοποιε ί  τις δυνάμεις της. 

Συνοψίζοντας  όλα τα παραπάνω συνάγεται  ένα γενικό 

συμπέρασμα: Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ δεν έχει καταφέρει  να

πείσει  την τοπική κοινωνία στην οποία απευθύνεται  να 

συμμετάσχει  ενεργά στην αναπτυξιακή διαδικασία.  Εια 

το γεγονός αυτό οφείλονται  κάποιοι  δικοί  της λάθος 

χειρισμοί  αλλά και η νοοτροπία της τοπικής κοινωνίας 

που κρατά μια επιφυλακτική στάση απέναντι  σε καθετί  

καινούριο.  Με την πάροδο του χρόνου αυτή η νοοτροπία 

αλλάζει  και η επιφυλακτικότητα δίνει την θέση της στην 

εμπιστοσύνη και την αποδοχή. Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ έχει πολλά 

να προσφέρει  κι είναι  εδώ για να βοηθήσει  την τοπική 

κοινωνία να κάνει  πράξη την ανάπτυξη που 

οραματίζεται .
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5.1.2 Π ρ ο τά σ ε ι ς

Οι προτάσεις  που ακολουθούν σχετίζονται  με την 

βελτίωση των σχέσεων της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ με την τοπική 

κοινωνία.

Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ φέρει  ένα μεγάλο μέρος της ευθύνης 

για την άγνοια και την ανεπαρκή ενημέρωση της τοπικής 

κοινωνίας,  που αποτρέπουν την εκδήλωση της τάσης μιας 

πιο ενεργούς συμμετοχής  στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Η διοργάνωση ημερίδων γύρω από τις 

δραστηριότητες  της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ κατά τακτά χρονικά 

διαστήματα,  όπως επίσης και η πραγματοποίηση άλλων 

εκδηλώσεων ενημερωτικού χαρακτήρα,  χωρίς αμφιβολία 

θα συμβάλλουν στον περιορισμό της άγνοιας και την 

ενη μέρωση.

Επίσης,  πρέπει  να γίνεται  μια πολύπλευρη 

ενημέρωση των ατόμων που επισκέπτονται  την 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ ακόμα κι όταν δεν το έχουν ζητήσει.  Με 

αυτόν τον τρόπο θα δείξει  ότι έχει την διάθεση να 

βοηθήσει την τοπική κοινωνία και να συνεργαστε ί  μαζί 

της, χωρίς να αποβλέπει  κάπου.

Στα παραπάνω μπορεί να συμβάλλει  και μια 

καλύτερα σχεδιασμένη προβολή της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ και πιο 

συγκεκριμένα ο συνδιασμός που μπορεί να προκύψει  από 

την συντονισμένη δράση των τοπικών MME, των τοπικών 

φορέων και των άτυπων δικτύων, που όπως δ ιαπιστώθηκε 

από την έρευνα δ ιαδραματίζουν σπουδαίο ρόλο στην 

διάδοση πληροφοριών που αφορούν την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

Η έρευνα έδειξε ότι ο κόσμος συνδιάζει  την 

ανάπτυξη με την αξιοποίηση των τοπικών πόρων. Η
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αξιοποίηση των τοπικών πόρων από την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ σε 

μεγαλύτερο βαθμό, θα μπορούσε να εκληφθεί  από την 

τοπική κοινωνία ως μια έμπρακτη απόδειξη της 

ανεκμετάλλευτης δύναμης που διαθέτει  και να της δείξει  

ότι μπορεί  να φέρει  την ανάπτυξη στα μέτρα της.

Η βελτίωση των σχέσεων της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ με τους 

άλλους τοπικούς φορείς και η περισσότερη διάθεση για 

συνεργασία μαζί τους επιβάλλεται ,  τόσο για την 

προώθηση μιας ολοκληρωμένης ανάπτυξης όσο και για 

την δημιουργία μιας σχέσης εμπιστοσύνης,  αλληλεγγύης 

και εκτίμησης  μεταξύ τους. Είναι πολύ σημαντικό να την 

αποδεχτεί  και ο χώρος της τοπικής αυτοδιο ίκησης  και να 

την θεωρήσει  κομμάτι  του, εκτός από την τοπική 

κοινωνία.

Ορισμένα από τα προβλήματα και τις αδυναμίες που 

υφίστανται ,  αποδίδονται  αποκλειστικά στον τρόπο 

λειτουργίας της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ. Για την άμβλυνση των 

προβλημάτων αυτών παρατίθενται  οι εξής προτάσεις:

Η απασχόληση ενός πιο εξειδικευμένου προσωπικού 

που θα παρέχει  πλήρη ενημέρωση, θα χε ιρίζεται  σωστά 

τις αρμοδιότητές που του ανατίθενται  και θα διευθετεί  

τα προβλήματα που παρουσιάζονται ,  θα συμβάλλει  στην 

ενίσχυση της αποτελεσματικότητας  λειτουργίας  της 

ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ.

Μια άλλη πρόταση που φαίνεται  πιο εφικτή,  αφού 

έχει μικρότερο χρονικό και οικονομικό κόστος,  είναι η 

διοργάνωση εκπαιδευτ ικών σεμιναρίων που μπορεί  να 

παρακολουθεί  το ήδη υπάρχον προσωπικό.
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Επίσης πρέπει  να γίνεται  πολύ προσεκτικά η 

επιλογή των εξωτερικών συνεργατών,  στις περιπτώσεις  

εκείνες που η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ αδυνατεί  να ανταπεξέλθε ι  από 

μόνη της σε κάποιες από τις υποχρεώσεις  της.

Μερικές φορές η έλλειψη σωστού συντονισμού και 

οργάνωσης των αρμοδιοτήτων,  μεταξύ των διαφόρων 

τμημάτων της ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ, έχει ως συνέπεια να 

δτ/μιουργούνται προβλήματα λειτουργίας  που 

περιορίζουν την ευελιξία και την αποτελεσματικότητά 

της. Για τον λόγο αυτό πρέπει  να καθοριστε ί  με 

μεγαλύτερη σαφήνεια ποιος,  πότε και γιατί  θα κάνει  τι.

Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ κρατά στα χέρια της την δύναμη της 

τοπικής κοινωνίας στην οποία απευθύνεται .  Η τοπική 

κοινωνία όμως δεν έχει αντιληφθεί  ακόμα την ύπαρξη 

αυτής της δύναμης.  Η δημιουργία μιας αμφίδρομης 

σχέσης μεταξύ ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ και τοπικής κοινωνίας,  

καθώς και η βελτίωση των σχέσεων που ήδη υπάρχουν,  

είναι πολύ σημαντικός  παράγοντας για αυτή την 

συνε ιδητοποίηση.

Για να υπάρξει  μια τέτοια σχέση απαιτείται  να γίνουν 

προσπάθειες και από τις δυο πλευρές.

Η ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ πρέπει  να πείσει  την τοπική κοινωνία να 

ενεργοποιηθε ί  και να την βοηθήσει  να αναγνωρίσει  τις 

δυνατότητες για μια αυτοδύναμη ανάπτυξη που κρύβει  

μέσα της.

Επίσης,  πρέπει  να την πείσει  και να της αποδείξει  

ότι θα την κατευθύνε ι  σωστά σε όλη την προσπάθεια της 

αναπτυξιακής διαδικασίας.
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Η τοπική κοινωνία από την πλευρά της πρέπει  να 

αναθεωρήσει  τον τρόπο που σκέφτεται  και να γίνει  πιο 

ανοιχτή στην αποδοχή των νέων ιδεών που της 

προτείνονται .  Αυτό δεν σημαίνει  ότι πρέπει  να 

αποδέχεται  άκριτα οτιδήποτε της επιβάλλουν,  αλλά ότι 

πρέπει  να είναι  σε θέση να αναγνωρίζει  τις ευκαιρίες  που 

της προσφέρονται  και να τις αξιοποιεί .

Δεν πρέπει  να αντ ιλαμβάνεται  την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ ως 

ένα νέο, ξένο στοιχείο που την απειλεί  αλλά πρέπει  να 

την δει σαν κομμάτι  της. Η τοπική κοινωνία έχει ανάγκη 

την ΑΝ.ΜΕΣ.ΑΕ για να λειτουργήσει  καλύτερα.  Όταν το 

συνε ιδητοποιήσει  αυτό θα έχει γίνει  ένα μεγάλο βήμα 

προς την τοπική ανάπτυξη.
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1 7 530 .42  -107 946 59
•1 2 9 4 7 9 5 3  __________ -20 532,71
110 6 48 5 1  -1^8 4 7 9 3 5

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ
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'Μ .  Η  τεχν ικ ή , επ ισ τη μ ο ν ικ ή  κα ι μ ελ ε τη τ ικ ή  υ π ο σ τή ρ ιξη  του έργου τη ς  Ν ο μ α ρ χ ια κή ς  Α υ το δ ιο ίκη σ η ς  Μ εσ σ η ν ία ς  

μ ε  σ κο πό τη ν  α νά π τυξη  του Νομού Μ εσ σ η ν ία ς , ω ς κα ι η τε χ ν ικ ή , επ ισ τη μ ο ν ικ ή  κα ι μ ελ ετη τ ική  υπ ο σ τήρ ιξη  

γ ια  .τ η ν  ενθ ά ρ ρ υνσ η της επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα ς  του Νομού Μ εσ σ ην ία ς, γ ια  τη ν  β ελ τ ίω σ η  της 

α ντα γω ν ισ τικό τη τα ς  τω ν  το π ικώ ν  επ ιχ ε ιρ ή σ εω ν , γ ια  τη ν  ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ή  προσ αρμογή ( ιδ ίω ς  τω ν M M E ) σ τ ις  

β ιο μ η χ α ν ικ ές -β ιο τεχ ν ικ ές  α λλα γές  κ α ι γ ια  την π ρ ο σ έλκυ σ η  νέω ν επ εν δ ύ σ εω ν  σ τον Νομό Μ εσ σ ηνία ς.

Γ ια  να π ε τ ύ χ ε ι το σ κο π ό  της η ε τα ιρ ε ία  λ ε ιτο υ ρ γ ε ί ως: α ) Σύμ βο υ λο ς α να π τύξεω ς Ο ργα νισ μώ ν Τ ο π ικ ή ς  

Α υ το δ ιο ικ ή σ εω ς  α ' κ α ι β ' βαθμού, β) Σύ μ β ο υ λ ο ς  οργανώ σεω ς κα ι δ ιο ική σ εω ς  το π ικώ ν  επ ιχ ε ιρ ή σ εω ν , γ) 

Σύμβο υλο ς το υ ρ ισ τική ς , π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  κ α ι π ερ ιβ α λλ ο ν τικ ή ς  ανα πτύξεω ς, δ ) Σύμβουλος δ ιο ική σ εω ς  κα ι 

δ ια χ ε ιρ ίσ εω ς  εθ ν ικ ώ ν  έρ γω ν επ ιχο ρ η γ ο ύ μ εν ω ν  α π ό  την. Ε υ ρ ω π α ϊκή  Έ ν ω σ η , ε )  Σύμβο υλο ς κα τα σ κευα σ τικώ ν 

δρ α σ τηρ ιοτή τω ν, σ τ) Σύ μ β ο υ λ ο ς  Ε π ικ ο ιν ω ν ία ς  κ α ι Ε κ δ ό σ εω ν  (έν τυ π ω ν  κα ι ηλεκτρ ον ικώ ν), ζ) Σύμβο υλο ς 

δ ιεν ερ γ ε ία ς  κα ι α ξ ιο λο γή σ εω ς δ η μ ο σ κο π ή σ εω ν , ερ ευ ν ώ ν  αγοράς κα ι κ λ α δ ικ ώ ν  ερευνώ ν, η) Σύμβουλος ιδρ ύ σ εω ς 

Β ιο τεχ ν ικ ώ ν  κα ι Τ ε χ ν ο λ ο γ ικ ό ν  Π ά ρ κω ν, Ε μ π ο ρ ευ μ α τικώ ν  κα ι Μ ετα π ο ιη τ ικ ώ ν  Κέντρω ν, 0) Σύμβο υλο ς 

Δ ια σ φ α λ ίσ εω ς  Π ο ιό τη τα ς , ι)  Σύ μ β ο υ λ ο ς  α γρ ο τική ς  ανα πτύξεω ς, ια) Σύ μ βο υ λο ς κο ινω ν ική ς  ανα πτύξεω ς, ιβ ) 

Σύμβουλος Θ εμά τω ν Ο ργά νω σ ης κ α ι Δ ιο ίκ η σ η ς  Πα ρα γω γής (Management, Β ιο μ η χα νο π ο ίη σ η , 

Π ρογρα μματισ μός κ α ι Έ λ ε γ χ ο ς , ιγ )  Σύ μ β ο υ λ ο ς  Θ εμά τω ν Lo g is t ic s  (Management Π ρ ομηθειώ ν κα ι Α ποθ εμά τω ν, 

Ο ργάνω σ η Α π ο θ ηκώ ν, Συ σ τή μ α τα  Μ ετα φ ο ρ ά ς κα ι Δ ιανομής), ιδ )  Σύμ βο υ λο ς Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  σ ε  θέματα  

Χ ρ η μ α το ο ικο νο μ ική ς  Ο ργά νω σ ης κ α ι Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  κα ι, γεν ικώ ς, επ ιτελ ο ύ σ α  κά θ ε ά λλο Έ ρ γ ο , Ε ρ γα σ ία  κα ι 

Υ π η ρ εσ ία , το ο π ο ίο  σ υ μ β ά λ λ ε ι σ τη ν  π ο λ ύ π λ ευ ρ η  α νά πτυξη του Νομού Μ εσ σ ην ία ς .



Δ ια σ φ α λ ίσ εω ς  Ποιότητας, ι)  Σύμβο υλο ς α γρ ο τική ς  ανατπύξεως, ια) Σύμβουλος κο ινω ν ική ς  αναπτύξεω ς, ιβ ) 

Σύμβουλος Θ εμάτω ν Ο ργάνω σ ης κα ι Δ ιο ίκη σ η ς  Παραγω γής (Management,. Β ιο μ η χα νο π ο ίη σ η , 

Π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ό ς κα ι 'Ε λ εγ χο ς , ιγ )  Σύμβο υλο ς Θ εμάτω ν Lo g ist ic s (Management Π ρο μη θ ειώ ν κα ι-Α π οθεμά τω ν, 

Ο ρ γά νω σ η Αποθηκώ ν, Συ σ τή μ α τα  Μ εταφ οράς κα ι Διανομής), ιδ ) Σύμβο υλο ς Υπ ο σ τή ρ ιξη ς  σ ε θέματα 

Χ ρ η μ α το ο ικο ν ο μ ική ς  Ο ργάνω σης κα ι Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  κα ι, γεν ικώ ς, επ ιτελο ύ σ α  κά θ ε άλλο Έ ρ γ ο , Ερ γα σ ία  κα ι 

Υ π η ρ ε σ ία , το  ο π ο ίο  σ υ μ βά λλει σ τη ν π ο λ ύ π λευ ρ η  ανάπτυξη του Νομού Μ εσσηνίας.

2 . Π ά ν τες  τους α νω τέρω  περ ιγρ α φ ό μενο υς ετα ιρ ικο ύς  σ κοπούς μπο ρεί να  εξυ π η ρ ετε ί η ετα ιρ ε ία  

α να λα μβά νοντα ς συναφ ή έργα κα ι ερ γα σ ίες , προβα ίνοντας σ ε  σ υναφ είς  δρα σ τηρ ιότητες  κ α ι εν έρ γ ε ιες  κα ι 

■ π α ρ έχο ν τα ς  υ π η ρ εσ ίες  κ α ι α ε  όμορους νομούς (Η λ ε ία - Λ α κω ν ία - Α ρκα δ ία ) σ το χεύοντα ς σ τη ν  υποβοήθηση 

τη ς  α να π τύξεώ ς  τους.

1. Η  δ ιά ρ κ ε ια  της ετα ιρ ε ία ς  α ρ χ ίζ ε ι α π ό  της καταχω ρήσ εω ς σ το  Μητρώο Α νω νύμω ν Ε τα ιρ ε ιώ ν  α π ό  την 

α ρ μ ό δ ια  επ ο τπ εύο υσ α  α ρ χή  της δ ιο ικ η τ ικ ή ς  απόφ ασης γ ια  την π α ροχή α δ ε ία ς  συσ τάσ εω ς της τταρούσης 

ε τα ιρ ε ία ς  κα ι της εγ κρ ίσ εω ς  του παρόντος κα τα σ τατικού, κα ι ο ρ ίζετα ι σ ε  δ έκ α  π έν τε  (1 5 ) έτη  α π ό  της 

κα τα χω ρ ή σ εω ς  αυτής.

2 . Η  δ ιά ρ κ ε ια  της ετα ιρ ε ία ς  π α ρ α τε ίν ετα ι μ ε απόφ ασ η της Γεν ική ς  Συ νελεύ σ εω ς  τω ν μετό χω ν της, η ο π ο ία  θα 

τρ ο π ο π ο ιε ί το άρθρο αυτό.

1. Τ ο  Μ ετο χ ικ ό  Κ εφ ά λα ιο  της ετα ιρ ε ία ς  ο ρ ίζετα ι σ ε ε ίκ ο σ ι εκατομμύρια  (2 0 .0 0 0 .0 0 0 ) δρα χμές κα ι δ ια ιρ ε ίτα ι σε 

δύ ο  χ ιλ ιά δ ε ς  (2 .0 0 0 ) ο νο μ α σ τικές  δ εσ μ ευ μ έν ες  μετο χές , η ονομασ τική α ξία  τω ν ο π ο ίω ν ο ρ ίζετα ι σ ε δέκα  

χ ιλ ιά δ ε ς  (1 0 .0 0 0 ) δρ α χμές εκά σ τη . Τ ο  κεφ ά λα ιο  α υτό  κα λύπ τετα ι από τους μετόχους, όπω ς ο ρ ίζετα ι στο 

άρθρο 7  του παρόντος.

2 . Μ ε τη ν  επ ιφ ύ λ α ξη  της πα ρ . 4  του άρθρου α υτού, κατά τη ν  δ ιά ρ κεια  της πρ ώ της π εν τα ετ ία ς  από της 

σ υ σ τά σ εω ς  της ετα ιρ εία ς , το  Δ ιο ικ η τ ικ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  έχ ε ι το δ ικα ίω μ α , μ ε  απόφασή του γ ια  τη ν  οπο ία  

χ ρ ε ιά ζ ετα ι π λ ε ιο ψ η φ ία  το υ λά χ ισ το ν  τω ν δύο  τρ ίτω ν  (2/3) του συνόλου τω ν μελώ ν του, να α υξά νει μ ία  ή 

π ερ ισ σ ό τερ ες  φορές το μ ετο χ ικ ό  κεφ ά λα ιο  μ ε έκδ ο σ η  νέω ν μετοχών. Τ ο  π οσ ό ν τω ν αυξήσεω ν δ ε ν  μπορεί να 

υ π ερ β ε ί το  π ο σ ό ν του α ρ χ ικο ύ  μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίο υ . Η εν  λόγω εξουσ ία  του Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Συ μ βο υ λ ίο υ  μπορεί 

να ανανεώνεται από την Γ ε ν ικ ή  Συ ν έλ ευ σ η  γ ια  χρ ο ν ικό  διάστημα το ο π ο ίο  δ εν  υπ ερ β α ίν ε ι τα π έν τε  (5) έτη 

γ ια  κά θε α να νέω σ η. Η  ισ χ ύ ς  της εν  λόγω  α ποφ άσ εω ς της Γεν ική ς  Συ νελεύ σ εω ς  α ρ χ ίζ ε ι α π ό  της λήξεω ς 

εκά σ τη ς  π εντα ετ ία ς .

3 . Μ ε την επ ιφ ύ λ α ξη  της παρ. 4  του άρθρου αυτού, η Γεν ική  Συνέλευσ η, κατά τη ν  δ ιά ρ κεια  της πρώ της 

π εν τα ετ ία ς  α π ό  της σ υσ τά σ εω ς της ετα ιρ ε ία ς , έ χ ε ι το δ ικα ίω μα , μ ε απόφ ασή της γ ια  την ο π ο ία  α ρ κεί η 

α π α ρ τία  κα ι η π λ ε ιο ψ η φ ία  του άρθρου 18  του παρόντος, να αυξάνει ο λ ικώ ς ή μ ερ ικώ ς το μ ετο χ ικ ό  κεφ άλαιο 

δ Γ  εκδ ό σ εω ς  νέω ν  μ ετο χώ ν μ έχρ ι το π εν τα π λ ά σ ιο  σ υ νο λ ικό ς  του α ρ χικο ύ  μ ετο χ ικο ύ  κεφ αλαίου.

4 . Ε ά ν  όμω ς τα α π ο θ εμα τικά  της ετα ιρ ε ία ς  υπ ερ βα ίνο υν  το εν τέταρτον (1/4) του κα τα βεβλημένου μ ετο χ ικο ύ

κεφ α λα ίο υ , γ ια  τη ν  αύξηση του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου α π α ιτε ίτα ι οπ ω σ δή π ο τε απόφ αση τη ς  Γεν ική ς  

Συ ν ελ εύ σ εω ς  μ ε  τη ν  α π α ι του άρθρου 19 του π α ρ ό ντο ς  καθώς κα ι ανάλογη

τρ ο π ο π ο ίη σ η  του σ χετ ικ ο ύ  καταστατικού.

Ά ρθρο 5 

Δ ιά ρ κ ε ια

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Β '

Μ Ε Τ Ο Χ ΙΚ Ο  Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ -  Μ Ε Τ Ο Χ Ε Σ -  Μ Ε Τ Ο Χ Ο Ι 

Ά ρ θ ρ ο  6

Μ ε τ ο χ ικ ό  Κ εφ ά λ α ιο



5 . Ο ι α υξήσ εις  του Μ ετο χ ικ ο ύ  Κ εφ α λα ίο υ  οι ο π ο ίες  α π ο φ α σ ίζο ντα ι συμφώ νω ς π ρος π ς  π α ρ .' 2  κα ι 3  του 

άρθρου α υτο ύ δ εν  α π ο τελ ο ύ ν  τρ οπ οπ ο ίησ η του κα τα σ τα τικο ύ .

6. Η  απόφ αση το υ  α ρ μ ο δ ίο υ  οργάνου τη ς  ετα ιρ ε ία ς  π ε ρ ί αυξήσ εω ς του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίο υ  ή εκδό σ εω ς

ομολογιακού δ α ν ε ίο υ  π ρ έ π ε ι να  αναφ έρει το υλά χισ το ν το  ποσ ό ν της αυξήσεω ς του μ ετο χ ικ ο ύ  κεφ α λα ίου ή, 

α ντισ το ίχω ς , το  ύ ψ ο ς  το υ  ο μο λογ ια κο ύ δα νείο υ , το ν  τρόπ ο κα λύψ εώ ς τους, το ν α ρ ιθμό  κα ι το ε ίδ ο ς  τω ν 

μ ετο χώ ν κα ι τω ν  ο μ ο λο γ ιώ ν  ο ι ο π ο ίες  θα εκδοθούν, τη ν  ο νομασ τική  α ξία  κα ι τη ν  τ ιμ ή  δ ια θ έσ εω ς  τω ν νέω ν 

μετο χώ ν, καθώ ς κ α ι τη ν  π ρ ο θ εσ μ ία  καλύψ εώ ς.

7 . Ε ν  ττά σ ει π ερ ιπ τώ σ ε ι α υ ξή σ εω ς  του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου , η  οπο ία  δ εν  γ ίν ετα ι μ ε ε ισ φ ορ ά  σ ε  ε ίδος , καθώ ς 

κ α ι εκδ ό σ εω ς  ο μ ο λο γ ιώ ν μ ετα τρ έψ ιμ ω ν  σ ε μ ετο χές , γ ια  το  ν έο  κεφ άλα ιο  κα ι το ομολογιακό δά νειο  π α ρ έχετα ι 

δ ικ α ίω μ α  π ρ ο τ ιμ ή σ εω ς  σ το υς, κατά τη ν  επ ο χή  τη ς  α υξήσ εω ς ή της εκδόσεω ς, μ ετό χο υς της ετα ιρ ε ία ς , κατά 

τον λόγο σ υ μ μ ετο χή ς  το υς σ το  υφ ισ τά μενο  μ ετο χ ικό  κεφ ά λα ιο . Μ ετά τη ν πά ροδο  της π ρ ο θ εσ μ ία ς  α σ κή σ εω ς 

του δ ικ α ιώ μ α το ς  π ρ ο τιμ ή σ εω ς , η οπο ία  ο ρ ίζετα ι α πό  το σποφ ασίζον τη ν αύξηση του κεφ α λα ίου ή τη ν  

έκδο σ η  τω ν ο μ ο λο γ ιώ ν όργανο της ετα ιρ ε ία ς  κα ι η ο π ο ία  δ εν  μπο ρεί να ε ίν α ι συντομω τέρα  του ενός (1) 

μηνάς, ο ι μ ετο χές  ο ι ο π ο ίες  δ εν  αναλήφθηκαν α π ό  τους πα λα ιούς μετόχους μπο ρούν να δ ια τεθ ο ύν

·' .. λ  ελευθ έρ ω ς α π ό  το  Δ ιο ικ η τ ικ ό  Συμ βο ύ λ ιο , υπό τη ν επ ιφ ύλα ξη  της συνδρομής τω ν όρω ν ο ι ο π ο ίο ι ισ χύ ο υ ν  κα ι 

->· π ερ ί μ ετα β ιβ ά σ εω ς  τω ν μ ετο χώ ν , συμφώ νως προς το άρθρο 8  του παρόντος. Η  πρ όσ κλησ η προς ενά σ κη σ η 

"  ' του δ ικα ιώ μ α το ς  π ρ ο τιμ ή σ εω ς , σ τη ν  οποία  π ρ έπ ε ι να  μνη μονεύετα ι κα ι η π ρ ο θ εσ μ ία  εντός της οπο ίας 

. π ρ έπ ε ι ν α  α σ κη θ ε ί α υ τό  το  δ ικ α ίω μ α , κατ' εξα ίρ εσ ιν , δεδομένου ό τι όλες ο ι μ ετο χές  της ετα ιρ ε ία ς  ε ίν α ι 

ονομασ τικές , ε ίν α ι δ υ να τό ν  να  γ ίν ετα ι με σ υσ τημ ένες  « ε π ί α π ο δ ε ίξ ε ι»  επ ισ το λές , ο ι ο π ο ίες  θα α π οσ τέλλοντα ι 

λ  1 στους μετό χους, ά λλω ς  θα δ η μ ο σ ιεύ ετα ι στο Τ ε ύ χ ο ς  Α .Ε . κα ι Ε .Π .Ε .  της Εφ η μερ ίδα ς  της Κυβερνήσ εω ς.

8 . Μ ε τους π ερ ιο ρ ισ μ ο ύ ς  τω ν  παρ. 6  κα ι 7  του άρθρου 13  του Ν. 2190/1920 , όπω ς ισ χ ύ ε ι,  ε ίν α ι δυνατόν, δ Γ  

αποφ άσ εω ς της Γ ε ν ικ ή ς  Συ ν ελ εύ σ εω ς , να π ερ ιο ρ ισ θ ε ί ή να  καταργηθεί το, ω ς άνω, δ ικ α ίω μ α  προτιμήσ εω ς.

9. Εντό ς  του πρ ώ το υ δ ιμ ή ν ο υ  α πό  της συστάσεω ς της ετα ιρ ε ία ς  ή από της ο ρ ισ θ είσ ης  ημερομηνία ς καταβολής 

μ ετά  α π ό  κά θε α ύξη σ η  του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου , το Δ ιο ικ η τ ικ ό  Συμβούλιο  π ρ έπ ε ι να  σ υ νέλθ ει σ ε ε ιδ ικ ή  

σ υ νεδρ ία σ η  κ α ι να  π ισ το π ο ιή σ ε ι τη ν  καταβολή ή ό χ ι του μ ετο χ ικο ύ  κεφ αλαίου. Εντό ς  ε ίκ ο σ ι ημερώ ν από της 

λήξεω ς της α νω τέρ ω  π ρ ο θ εσ μ ία ς , υπ οβά λλετα ι σ τη ν  αρμόδια  εττοπτεύουσα α ρχή αντίγραφ ο του π ρ α κτ ικο ύ  

της α νω τέρω  σ υ ν εδ ρ ιά σ εω ς  π ρ ο κειμ ένο υ  να υπ ο βλη θ εί σ τις  δ ια τυ π ώ σ εις  δη μο σ ιό τητα ς τις  ο π ο ίες  επ ιβ ά λ λ ε ι 

ο Νόμος.

Άρθρο 7

Κάλυψη κεφαλαίου

1. Τ ο  μ ετο χ ικ ό  κεφ ά λα ιο , ω ς α υτό  ο ρ ίζετα ι σ το  προηγούμενο άρθρο, κα λύπ τετα ι α π ό  τους ιδρ υ τές  μ ετό χο υς της 

ετα ιρ ε ία ς  ω ς εξ ή ς

A) hl « Ν Ο Μ Α Ρ Χ ΙΑ Κ Η  Α Υ Τ Ο Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ »  κα λ ύ π τε ι τμήμα του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου το οπο ίο  

α ν τ ισ το ιχ ε ί σ ε  π ο σ ο σ τό  π εν τή κ ο ν τα  ε ν  το ις εκα τό  (5 1 % ) α υτού κα ι σ ε χ ίλ ιε ς  ε ίκ ο σ ι (1 .0 2 0 ) κο ινές  ο νο μ α σ τικές  

δ εσ μ ευ μ ένες  μ ετο χές , ο νο μ α σ τική ς  α ξία ς  εκά σ τη ς  δ έκ α  χ ιλ ιά δ ω ν  (10 .000 ) δρα χμώ ν κα ι σ υνο λικής  ονομασ τικής 

α ξία ς δ έκ α  εκα το μ μ υ ρ ίω ν  δ ια κ ο σ ίω ν  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .2 0 0 .0 0 0 ) δραχμών.

Ε π ιπ λ έο ν  αυτώ ν, κ α λ ύ π τε ι κα ι π ρόσ θετο  τμήμα του μ ετο χ ικο ύ  κεφ αλα ίου το ο πο ίο  α ν τ ισ το ιχ ε ί σ ε ποσ ο σ τό  δύο 

Ρ. Λ  ,·. το ις  ε κ α ιό  (2 % ) α υτο ύ  κ α ι σ ε τεσσ αράκοντα  (40) κο ινές  ονομασ τικές δεσ μ ευμένες  μ ε το χ ές  ονομασ τικής αξίας 

ο -εΧ α σ τη ς  δέκα  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .0 0 0 )  δρ α χμ ώ ν κ α ι σ υνο λική ς  ονομαστικής αξίας τετρ α κο σ ίω ν χ ιλ ιά δ ω ν  (4 0 0 .0 0 0 )

-  «



δρ α χμ ώ ν. Τ ις  ε π ιπ λ έ ο ν  α υ τές  τεσ σ αρά κοντα  (40) μ ετο χές  αναλαμβάνει τη ν  υ π ο χρ έω σ η  να  μ ετα β ιβ ά σ ει στο 

νο μ ικ ό  π ρ ό σ ω π ο  ιδ ιω τ ικ ο ύ  δ ικ α ίο υ  με τη ν  επ ω νυ μ ία  « Ε Ρ Γ Α Τ ΙΚ Ο  Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α Σ » , το ο π ο ίο  έ χ ε ι 

σ υ σ τα θ ε ί, λ ε ιτο υ ρ γ ε ί κ α ι εκπ ρ ο σ ω π ε ίτα ι νομίμω ς.

Β )  Η  « Τ Ο Π ΙΚ Η  Ε Ν Ω Σ Η  Δ Η Μ Ω Ν  Κ Α Ι Κ Ο ΙΝ Ο Τ Η Τ Ω Ν  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ »  κα λύπ τει τμ ή μ α  του μ ετο χ ικ ο ύ  κεφ α λα ίου το 

ο π ο ίο  α ν τ ισ το ιχ ε ί σ ε  π ο σ ο σ τό  τρ ιά κο ντα  εν ν έα  το ις  εκα τό  (3 9 % ) αυτού κα ι σ ε επ τα κ ό σ ιες  ογδοήκοντα (780) 

κ ο ιν ές  ο νο μ α σ τικές  δ εσ μ ευ μ έν ες  μετο χές , ο νο μ α σ τικής α ξία ς εκά σ τη ς  δέκα  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .0 0 0 )  δρα χμώ ν κα ι 

σ υ νο λ ική ς  ονο μ α σ τική ς  α ξ ία ς  επ τά  εκα το μ μ υρ ίω ν ο κτα κό σ ιω ν χ ιλ ιά δ ω ν  (7 .8 0 0 .0 0 0 ) δρα χμώ ν.

Γ )  Η  « Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Η  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ  Δ Υ Τ ΙΚ Η Σ  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ  Α Ν Ω Ν Υ Μ Ο Σ  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ »  κ α λ ύ π τε ι τμήμα του μ ετο χικο ύ  

κεφ α λα ίο υ  το ο π ο ίο  α ν τ ισ τ ο ιχ ε ί σ ε ποσ ο σ τό  δύο  το ις  εκα τό  (2 % ) α υτού κα ι σ ε  τεσ σ α ρ ά κο ντα  (40) κο ινές 

ο νο μ α σ τικές  δ εσ μ ευ μ έν ες  μ ετο χές , ονομασ τικής α ξία ς εκά σ τη ς  δ έκ α  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .0 0 0 )  δρ α χμ ώ ν  κα ι σ υνολικής 

ο νο μ α σ τικής  α ξίας τετρ α κ ο σ ίω ν  χ ιλ ιά δ ω ν  (4 0 0 .0 0 0 )  δραχμώ ν.

Ε π ιπ λ έ ο ν  αυτώ ν, κ α λ ύ π τε ι κ α ι π ρ όσ θετο  τμήμα του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου το ο π ο ίο  α ν τ ισ τ ο ιχ ε ί σ ε ποσ οσ τό δύο 

το ις  εκα τό  (2 % ) α υτο ύ κα ι σ ε  τεσ σ αράκοντα  (40) κο ινές  ονο μ α σ τικές  δ εσ μ ευ μ έν ες  μ ετο χές , ονομ α σ τικής αξίας 

εκά σ τη ς  δ έκα  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .0 0 0 )  δρα χμώ ν κα ι σ υνο λική ς  ονομασ τικής αξίας τετρ α κο σ ίω ν  χ ιλ ιά δ ω ν  (4 0 0 .0 0 0 ) 

δρ α χμώ ν. Τ ις  ε π ιπ λ έο ν  α υ τές  τεσ σ αράκοντα  (40 ) μετο χές  α ναλαμβάνει τη ν  υ π ο χρ έω σ η  να  μ ετα β ιβ ά σ ει στο 

νο μ ικό  πρό σ ω π ο  δ η μ ο σ ίο υ  δ ικ α ίο υ  μ ε  την επ ω ν υ μ ία  « Ε Π ΙΜ Ε Λ Η Τ Η Ρ ΙΟ  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ »  το ο π ο ίο  έ χ ε ι σ υσ τα θ εί, 

λ ε ιτο υ ρ γ ε ί κα ι εκπ ρ ο σ ω π ε ίτα ι νομ ίμω ς.

Δ) Η  « Ε Ν Ω Σ Η  Α Γ Ρ Ο Τ ΙΚ Ω Ν  Σ Υ Ν Ε Τ Α ΙΡ ΙΣ Μ Ω Ν  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ »  κ α λ ύ π τε ι τμήμα του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίο υ  το οποίο 

α ν τ ισ τ ο ιχ ε ί σ ε ποσ ο σ τό  δύο  το ις  εκα τό  (2 % ) α υτο ύ κα ι σ ε  τεσσ αράκοντα  (40) κ ο ιν ές  ο νο μ α σ τικές  δεσ μ ευμ ένες  

μ ετο χές , ονομ α σ τικής α ξία ς εκ ά σ τη ς  δέκα  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .0 0 0 ) δρ α χμώ ν κα ι σ υ νο λ ική ς  ο νο μ α σ τική ς  αξίας 

τετρ α κο σ ίω ν χ ιλ ιά δ ω ν  (4 0 0 .0 0 0 )  δρα χμώ ν.

Ε )  Η  « Ε Ν Ω Σ Η  Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ Ω Ν  Μ Ε Σ Σ Η Ν ΙΑ Σ »  κα λ ύ π τε ι τμήμα του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου το ο π ο ίο  α ν τ ισ το ιχ ε ί σε 

ποσ ο σ τό  δύ ο  το ις  εκα τό  ( 2 % )  α υτο ύ  κα ι σ ε τεσ σ αρά κοντα  (40) κο ινές  ονομασ τικές  δ εσ μ ευ μ έν ες  μετοχές, 

ο νο μ α σ τικής  α ξία ς εκά σ τη ς  δ έκ α  χ ιλ ιά δ ω ν  (1 0 .0 0 0 ) δρ α χμ ώ ν κ α ι σ υνολικής ονομ α σ τικής α ξ ία ς  τετρ α κοσ ίω ν 

χ ιλ ιά δ ω ν  (4 0 0 .0 0 0 ) δρα χμώ ν.

2 . Μ ε τη ν  σ ύσ τα σ η της ετα ιρ ε ία ς , ο ι μ έτο χο ι θα κα τα βά λουν το ις  μετρ ητο ίς  α π ό  τη ν ο νο μ α σ τική  α ξία  της 

μ ετο χή ς  ποσ οσ τό α υτή ς ίσ ο  μ ε  π εντή κο ντα  το ις  εκα τό  (5 0 % ), το ο π ο ίο  α ν τ ισ το ιχ ε ί σ υ νο λ ικώ ς  σ το  π ο σ ό ν τω ν 

δ έκα  εκα το μ μυρ ίω ν (1 0 .0 0 0 .0 0 0 )  δραχμώ ν, κα ι το υπ ό λο ιπ ο  π εντή κο ντα  το ις  εκα τό  (5 0 % ) εντό ς  του πρώ του 

εξαμήνου από της σ υ σ τά σ εω ς  τη ς  ετα ιρ εία ς.

Άρθρο 8 

Μετοχές

1. Ό λ ες  ο ι μ ετο χές  της ε τα ιρ ε ία ς  ε ίν α ι κο ινές , ο νο μ α σ τικές  κα ι δ εσ μ ευμένες . Α π ο κ λ ε ίετα ι η μ ετα τρ ο π ή τω ν 

μ ετο χώ ν της ετα ιρ εία ς , μ ερ ικ ώ ς  ή ολ ικώ ς, α πό  ο νο μ α σ τικές  σ ε ανώνυμες.

2. Η  μετα β ίβα σ η  τω ν μ ετο χώ ν  επ ιτρ έ π ε τα ι μόνον κα τό π ιν  προηγουμένης α δεία ς  η ο π ο ία  π α ρ έχετα ι δΓ  

αττοφ άσεω ς του Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Συ μ β ο υ λ ίο υ  κα ι υπό τη ν  επ ιφ ύλα ξη  ό τι από την μετα β ίβα σ η α υτή, α φ ενός μεν  

δ εν  α λλο ιο ύτα ι ο χα ρ α κτήρ α ς της ετα ιρ ε ία ς  ως επ ιχ ε ιρ ή σ εω ς  της Ν ομ αρχια κής Α υ το δ ιο ική σ εω ς  σ υμφώ νω ς 

προς το άρθρο 21 του Ν. 2 2 1 8 /1 9 9 4 , αφ ετέρου δε ότι κα ι μετά από τη ν μετα β ίβα σ η ποσ οσ τό α νώ τερ ο  του 

εξήκοντα  π έν τε  το ις  εκα τό  (6 5 % )  του μ ετο χ ικ ο ύ  κεφ α λα ίο υ  της ετα ιρ ε ία ς  εξα κολουθεί να α νήκει σ ε φ ορ είς  της 

Τ ο π ικ ή ς  Α υτο δ ιο ική σ εω ς.



3 . Η  μ ετα β ίβ α σ η  τω ν  μ ετο χώ ν γ ίν ε τα ι, εφ ό σ ο ν υ π ά ρ χ ε ι η  σ χ ε τ ικ ή  απόφαση του Δ ιο ικ η τ ικο ύ  Συμβουλίου 

συμφώ νω ς π ρ ος τη ν  π α ρ . 2  του παρόντος, σ τη ν  ο π ο ία  θα βεβ α ιο ύτα ι η  συνδρομή τω ν προϋποθέσεω ν οι 

ο π ο ίες  ορ ίζοντα ι ανω τέρω , δ ι’ εγγραφ ής σ το  ε ιδ ικ ό  β ιβ λ ίο  τη ς  ετα ιρ εία ς, η οπο ία  χρονολογείτα ι κα ι 

υπογράφ ετα ι α π ό  τον μετα β ιβά ζο ντα  κ α ι το ν  α π ο κτώ ντα  ή τους π ληρεξουσ ίο υς τους, κα ι δ ια  της 

π α ρα δόσ εω ς τω ν τ ίτλω ν  τω ν μ ετο χώ ν . Έ ν α ν τ ι τη ς  ε τα ιρ ε ία ς  μέτο χος θ εω ρ είτα ι μόνον ο εγγεγραμμένος στο 

β ιβ λ ίο  αυτό.

4. Η  ιδ ιό τη τα  του μ ετό χο υ  τη ς  ετα ιρ ε ία ς  σ υ ν επ ά γ ετα ι α υ το δ ικα ίω ς  τη ν  εκ  μέρους του πλήρη κα ι α νεπ ιφ ύλακτη 

α π ο δο χή  τω ν όρω ν κα ι τω ν δ ια τά ξεω ν  του κα τα σ τα τ ικο ύ , καθώ ς κ α ι τω ν ν ο μ ίμ ω ν α ποφ άσ εω ν τω ν οργάνων' 

της ετα ιρ ε ία ς , εφ όσον ενερ γο ύν εντός τω ν ο ρ ίω ν  της δ ικ α ιο δ ο σ ία ς  τους, όπω ς α υτή π ρ οσ διορ ίζετα ι στον 

Νόμο κα ι σ το  π α ρ ό ν κα τα σ τα τικό .

5. Μ έχρ ι της εκδ ό σ εω ς  κα ι π α ρ α δόσ εω ς τω ν ο ρ ισ τ ικ ώ ν  τ ίτλ ω ν  τω ν μετο χώ ν π α ρ α δίδοντα ι στους μετόχους 

π ροσ ω ρ ινο ί τ ίτλ ο ι, ο ι ο π ο ίο ι α ντα λλά σ σ ο ντα ι σ ε  εύθ ετο  χρό νο  με τους ο ρ ισ τικο ύς  τίτλους.

6. Ο ι τ ίτλο ι τω ν μ ετο χώ ν  ενσ ω μα τώ νοντα ι σ ε έγγρα φ ο , το  ο π ο ίο  α ντιπ ρ ο σ ω π εύ ει μ ία  ή π ερ ισ σ ό τερ ες  μετοχές 

κα ι του ο π ο ίο υ  ο τύπος κα θορ ίζετα ι δ Γ  α π ο φ ά σ εω ς του Δ .Σ . .Ο ι τ ίτλο ι α υτο ί αποκόπ τοντα ι από ε ιδ ικ ό  

δ ιπ λό τυ π ο  β ιβ λ ίο , ε ίν α ι α ρ ιθ μη μένο ι μ ε α ύξο ντα  α ρ ιθμό  κα ι φέρουν υπ ό  την ετα ιρ ική  επ ω νυμ ία  την 

ημερομηνία  εκδ ό σ εώ ς  τους, τα  σ το ιχ ε ία  τα υτό τητα ς  του μετόχου, τη ν  σφ ραγίδα της ετα ιρεία ς, τ ις  υπογραφές 

του Π ροέδρου του Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Συ μ β ο υ λ ίο υ  κ α ι του Δ ιευθ ύνο ντο ς  Συμβούλου τη ς  Ετα ιρ ε ία ς  ή ενός μέλους 

ορ ιζομένου ε ιδ ικ ώ ς  υπ ό  του Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Συ μ β ο υ λ ίο υ .

- 7. Α π α γο ρ εύ ετα ι η  α πόκτησ η α π ό τη ν  ε τα ιρ ε ία , α υ τή ν  κα θ ’ εαυτήν, ή α π ό  πρόσ ω πο το ο π ο ίο  ενερ γεί στο 

όνομά του αλλά  γ ια  λογαρ ιασμό της, δ ικ ώ ν  τη ς  μ ετο χώ ν , εκτό ς  εά ν  η α π ό κτησ η π ρ α γμα το π ο ιε ίτα ι: α) με 

σ κο πό τη ν  μ ε ίω σ η  του κεφ α λα ίο υ , η ο π ο ία  α π ο φ α σ ίζετα ι α π ό  τη ν  Γ εν ικ ή  Συ νέλευ σ η , συμφώ νως προς τ ις  

δ ια τά ξε ις  του παρόντος κα ι του Ν . 2 1 9 0 /1 9 2 0 , όπ ω ς εκά σ το τε ισ χ ύ ε ι,  β) κα τό π ιν  καθολικής μεταβιβάσεω ς 

π ερ ιο υ σ ία ς , γ) όταν ο ι μ ετο χές  έχο υ ν  α π ο π λ η ρ ω θ εί ολοσχερώ ς κα ι προέρχοντα ι εξ  αναγκαστικής 

εκτελ έσ εω ς  η ο π ο ία  έγ ιν ε  π ρος π λ η ρ ω μ ή  α π α ιτή σ εω ν  της ίδ ια ς  της ετα ιρ ε ία ς , δ) από χα ρ ισ τ ική  α ιτ ία , 

εφ όσον έχο υ ν  α π ο π ληρ ω θ εί καθ’ ο λο κληρ ία ν, ε) μ ε  σ κο π ό  τη ν δ ιανομή τω ν μ ετο χώ ν σ το  προσ ω π ικό  της 

ετα ιρ ε ία ς , σ υμφ ώ νω ς προς τ ις  δ ια τά ξε ις  του άρθρου 16 πα ρ. 2 εδ . σ τ ’ του Ν . 2190/1920  όπως 

σ υ μπ ληρ ώ θ ηκε μ ε το άρθρο 2 5  πα ρ. 1 του Ν . 1 6 8 2 /1 9 8 7 .

8. Σ τ ις  π ερ ιπ τώ σ ε ις  α ' κα ι β ' της π ρ ο η γο ύμενη ς  παραγράφ ου οι μετο χές  οι ο π ο ίες  αποκτώ ντα ι π ρ έπ ε ι να 

ακυρώ νοντα ι αμέσω ς, κα ι σ τις  π ερ ιπ τώ σ ε ις  γ ' κα ι δ ' π ρ έπ ε ι να π ω λούντα ι εντός του βραχυτέρου χρο νικού 

δ ιασ τήματος, το ο π ο ίο  δ εν  μ π ο ρ εί να  υ π ερ β ε ί σ ε  κ α μ ία  π ερ ίπ τω σ η  το ένα έτος. Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  κατά την 

οπ ο ία  η π ρ ο θ εσ μ ία  α υτή π σ ρ έλ θ ει ά π ρ α κτη , ο ι μ ετο χές  α υτές  π ρ έπ ε ι να  ακυρώ νονται αμέσως. Ο ι 

ανήκουσ ες σ τη ν  ετα ιρ ε ία  μ ετο χές  υ π ο λο γ ίζο ντα ι γ ια  τον σ χημα τισ μ ό  της απαρτίας, χω ρ ίς  όμως να έχο υν  

δ ικα ίω μ α  ψήφου σ τη ν Γ εν ικ ή  Σ υ ν έλ ευ σ η .

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Γ '

Μ Ε Τ Ο Χ Ο !

Ά ρ θ ρ ο  9 

Μ έ τ ο χ ο ι



A ) Ο ρ γα ν ισ μο ί Το π ικ ή ς  Α υ το δ ιο ικ ή σ εω ς  πρ ώ το υ ή δ εύ τερ ο υ  βαθμού κ α ι λ ο ιπ ο ί φ ορείς  Τ ο π ικ ή ς  Α υτοδ ιο ικήσ εω ς, 

τω ν ο π ο ίω ν  το ποσοστό σ υ μ μ ετο χή ς  σ το  μ ετο χ ικ ό  κ εφ ά λ α ιο  τη ς  ετα ιρ ε ία ς  α θ ρ ο ισ τικώ ς δ εν  μπορεί να  ε ίν α ι 

μ ικρότερο  του εξήκοντα π έν τε  το ις ε κ α τό  (6 5 % ) του μ ετο χ ικ ο ύ  κεφ α λα ίου .

Β ) Φ ο ρ είς  του Δ ημοσ ίου Το μ έω ς , τω ν  ο π ο ίω ν  το  π ο σ ο σ τό  σ υ μ μ ετο χή ς  σ το  μ ετο χ ικό  κεφ άλα ιο  της ετα ιρ ε ία ς  

α θ ρ ο ισ τικώ ς δ εν  μπορεί να υ π ερ β ε ί το ε ίκ ο σ ι το ις  εκα τό  ( 2 0 % )  του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίου .

Γ) φ υ σ ικ ά  ή νομ ικά  πρόσ ω πα , εφ ό σ ο ν το  π ο σ ο σ τό  σ υ μ μ ετο χή ς  εκά σ το υ  εξ  α υτώ ν δ εν  υ π ερ βα ίν ε ι το δύο  το ις  

εκα τό  (2 % )  του μ ετο χ ικο ύ  κεφ α λα ίο υ .

Ά ρ θ ρ ο  10

Δ ικ α ιώ μ α τ α  μ ε τ ό χ ω ν

1. Ο ι μ έτο χο ι ασ κούν τα  σ χ ε τ ικ ά  μ ε  τη ν  δ ιο ίκ η σ η  τη ς  ε τα ιρ ε ία ς  δ ικα ιώ μ α τα  τους μόνον δ ια  της σ υμμετοχής τους 

σ τη ν  Γ εν ικ ή  Συ νέλευ σ η .

2 . Τ ο  εκπρο σ ω πο ύμενο  υφ’ εκά σ τη ς  μ ετο χή ς  τμήμα του μ ετο χ ικ ο ύ  κεφ α λα ίου ε ίν α ι α δ ια ίρ ετο .

3. Σ ε  έκα σ τη  μετο χή π α ρ έχετα ι το  δ ικ α ίω μ α  μ ια ς  ψ ήφ ου σ τη ν  Γ  εν ικ ή  Συ νέλευ σ η .

4 . Η  ευθύνη εκά σ το υ μ ετό χο υ  π ερ ιο ρ ίζ ε τα ι α π ο κ λ ε ισ τ ικ ώ ς  σ τη ν  ονομασ τική  αξία  της μετοχής του. Ε κά σ τη  

μ ετο χή  π α ρ έχε ι τα δ ικα ιώ μ α τα  τα ο π ο ία  α να γνω ρ ίζο ντα ι σ ε α υτή ν α π ό  τον Νόμο κα ι το καταστατικό.

Ά ρ θ ρ ο  11

Δ ικ α ιώ μ α τ α  μ ε ιο ψ η φ ία ς

1. Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  α ιτή σ εω ς  μ ετό χω ν  εκπ ρ ο σ ω π ο ύντω ν το  εν  ε ικο σ τό  (1/20) του καταβεβλημένου μ ετο χ ικο ύ  

κεφ α λα ίο υ , το Δ ιο ικ η τ ικ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  ε ίν α ι υπ ο χρ εω μ ένο  να  σ υ γκα λεί έκτακτο  Γ εν ικ ή  Συ νέλευ σ η  τω ν 

μετό χω ν, ορ ϊζον ημ ερομηνία  σ υ νεδρ ιά σ εω ς  η ο π ο ία  να  μη ν α π έχ ε ι π λ έο ν  τω ν τρ ιάκοντα (30) ημερώ ν α π ό 

τη ς  ημέρας επ ιδ ό σ εω ς  της α ιτή σ εω ς  σ το ν  Π ρ ό εδρ ο  το υ  Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Συμβο υ λ ίο υ . Σ τη ν  α ίτησ η π ρ έπ ε ι να  

π ρ ο σ δ ιο ρ ίζετα ι μ ε α κρ ίβ ε ια  κα ι σ α φ ήνεια  το  α ν τ ικ ε ίμ εν ο  της ημερήσ ια ς δ ιατάξεω ς.

2. Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  α ιτή σ εω ς  μ ετό χω ν  εκπ ρ ο σ ω π ο ύντω ν το  εν  ε ικο σ τό  (1/20) του καταβεβλημένου μ ε τ ο χ ικ φ  

κεφ α λα ίο υ , ο Π ρόεδρος της Γ ε ν ικ ή ς  Σ υ ν ελ εύ σ εω ς  τω ν  μ ετό χω ν  της ετα ιρ ε ία ς  ε ίν α ι υποχρεω μένος να 

α να βά λει, γ ια  μ ία  μόνον φορά, τη ν  λή ψ η  α π ο φ ά σ εω ν τα κτ ική ς  ή εκτά κτο υ  Γεν ικ ή ς  Συνελεύσ εω ς, ορ ίζω ν 

ημέρα  σ υνεδρ ιά σ εω ς γ ια  τη ν  λ ή ψ η  τους ε κ ε ίν η  η ο π ο ία  ο ρ ίζετα ι σ τη ν  α ίτη σ η  τω ν μετόχω ν, η οποία όμω ς δ εν  

μ π ο ρ εί να α π έχε ι π λ έο ν  τω ν τρ ιά κο ντα  (30) η μ ερ ώ ν α π ό  της ημέρας της αναβολής. Η , συμφώνως προς το 

προηγούμενο εδά φ ιο , μ ε τ ’ α να βολήν Γ ε ν ικ ή  Σ υ ν έλ ευ σ η  α π ο τελ ε ί σ υ ν έχ ε ια  της προηγουμένης κα ι δ εν  

α π α ιτε ίτα ι η επ α νά λη ψ η  τω ν δ ια τυ π ώ σ εω ν  δ η μ ο σ ιό τη τα ς  σ ε α υ τή ν  δ ε  μπορούν να σ υμμετά σ χουν κα ι νέο ι 

μ έτο χο ι, εφόσον τηρηθούν ο ι όροι τω ν άρθρω ν 2 7  π α ρ . 2  κα ι 2 8  του Ν. 2190/1920  όπω ς ισ χ ύ ε ι σήμερα.

3. Σ τη ν  π ερ ίπ τω σ η  α ιτή σ εω ς  μ ετό χω ν  εκπ ρ ο σ ω π ο ύντω ν το  εν  ε ικο σ τό  (1/20) του καταβεβλημένου μ ετο χ ικο ύ

κεφ α λα ίου , η οπ ο ία  π ρ έπ ε ι να υπ ο β λ η θ εί σ τη ν  ε τα ιρ ε ία  π έν τε  (5) π λ ή ρ ε ις  ημέρες προ  της τα κτικής Γ εν ικ ή ς  

Συ νελεύ σ εω ς , το Δ ιο ικ η τ ικ ό  Συ μ β ο ύ λ ιο  ε ίν α ι υ π ο χρ εω μ ένο  :

Α) Να α να κο ινώ νει σ τη ν Γ εν ικ ή  Σ υ ν έλ ευ σ η  τα  π ο σ ά  τα ο π ο ία , εντός της τελευτα ία ς  δ ιετ ία ς , καταβλήθηκαν, γ ια  

ο π ο ια δ ή π ο τε α ιτ ία , α π ό  τη ν  ε τα ιρ ε ία  σ ε μ έλη  το υ  Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Συμβουλ ίου, στους -Δ ιευθυντές  ή άλλους 

υπ αλλήλους της, καθώς κα ι κά θ ε άλλη π α ρ ο χή  της ε τα ιρ ε ία ς  προς τα πρόσ ω πα αυτά ή κά θε υφ ιστάμενη μεταξύ 

τω ν π ρ ο σ ώ π ω ν αυτώ ν κα ι της ετα ιρ ε ία ς  σ ύμβα σ η κα τα ρ τισ θ ε ίσ α  γ ια  ο π ο ια δήπ ο τε α ιτ ία .

Β ) Ν α  π α ρ έχ ε ι τ ις  σ υ γ κεκρ ιμ έν ες  π ληρ ο φ ο ρ ίες  ο ι ο π ο ίες  το υ  ζη το ύντα ι σ χετ ικ ώ ς  μ ε  τ ις  υπ ο θ έσ εις  της ετα ιρ εία ς ,
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Εντονο επενδυτικό ενδιαφέρον για 
ο πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα!

ΣΤΙΙ ΓΕΝΙΚΗ Συνέλευση της Διαχειριστι
κής Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Δυτι
κής Ελλάδος -  Πελοπόννησου -  Ιονίων 

Νήσων -  Ηπείρου, για την ανάδειξη νέου Διοι
κητικού Συμβουλίου, παρουσιάστηκε από τον 
μέχρι σήμερα αντιπρόεδρο του παραπάνω φο
ρέα Γιώργο Καραμπάτο (Πρόεδρος Επιμελητη
ρίου Μεσσηνίας) η Έκθεση Πεπραγμένων της 
Διαχειριστικής, όπου λαμβάνουμε αισιόδοξα 
μηνύματα για τη Μεσσηνία από το επενδυτικό

ενδιαφέρον που παρατηρείται στις Δράσεις του 
Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» 
του υπουργείου Ανάπτυξης (μέχρι 30 Απριλίου 
2004).

Συγκεκριμένα στο σύνολο των 14 νομών (Α- 
χαΐας, Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας, Κορινθίας, 
Μεσσηνίας, Λακωνίας, Ιωαννίνων, Αρκαδίας, 
Θεσπρωτίας, Κέρκυρας, Πρέβεζας, Άρτας, Αρ
γολίδας, Ζακύνθου) η σειρά κατάταξης της 
Μεσσηνίας ανά τομέα“έχει ως εξής:

ΤΟΜΕΑΣ 
Στοιχεία Έργου

Σειρά
Κατάταξης

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Δράση 2.1.3 ' 85 4 6

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Δράση 2.2.2 (Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Του
ριστικών Καταλυμάτων) 165 54 1
Δράση 2.2.3 (Ενίσχυση Τουριστικών MME) 17 1 3
Δράση 5.2.2 (Καθιέρωση και Διάδοση της Ελ
ληνικής Κουζίνας) 93 27 1

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ
Δράση 2.7.1, 2.5.2 A & Γ, 2.9.2 503 30 6

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ
Δράση 8.2.2 (Κατάρτιση -  Μεταφοράς Τεχνο- 29 • 5 3
γνωσίας σε θέματα που σχετίζονται με την εκ
κίνηση της επιχειρηματικότητας)
Δράση 8.2.4.1 (Κατάρτιση -  Μεταφορά Τεχνο- 86 24 1
γνωσίας σε MME)

_ · ..... ^
V.___________ >

ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ \

Τα El
όπω

ΤΟ ΝΕΟ κεντρικ 
στημα των ΕΛΤ 
λαμάτα, το οπο 

γεί εδώ και λίγο καιρ 
σθηκε με κάθε επισηι 
ρουσία του υφυπουρ 
φορών κ. Νεράντζη, 
δρου των ΕΛΤΑ -Αγγε 
τάκου, του αντιπρι 
Σταματόπουλου, εν 
δεν έλειψαν οι τοπικτ 
νομάρχης, δήμαρχος 

Το νέο ταχυδρομεί 
λειτουργεί πλέον και 
οι χώροι του είναι au 
ψογοι και λειτουργικό 
κά σε τίποτα δεν θι 
παλιό ταχυδρομείο κ 
ταθλιπτικότητά του. 
σμούς για τα εγκαίνκ 
ναν ο Άγγελος Μπρατ 
ποιος τόνισε ότι τα ΕΛ 
χρονίστηκαν και πρι 
πλέον υπηρεσίες τρα 
ντερνετ, κούριερ. Ο 
Κουτσούλης αναπόλη 
ποχή που οι άνθρωπι 
ναν ανυπόμονα τον τι 
να τους φέρει τα νέο 
τον θεωρούσαν δικό 
θρωπο, ενώ ο Δημήη 
κος επισήμανε πως «I 
μαγεία της αγοράς» 
να δώσει την ανάλογτ 
στην εξελικτική διαδρ 
ΕΛΤΑ, που διαρκώς εκι 
ζονται, για να ανημε

Νέο διετές πρόγραμμα για
την προβολή
ΕΝΑ νέο πρόγραμμα με στόχο την «προϊονπ- 

κή» (generic) προώθηση του κρασιού στην 
ελληνική αγορά άρχισε να υλοποιείται τον Α

πρίλιο, με πρωτοβουλία της Εθνικής Διεπαγγελμα- 
τικής Οργάνωσης Αμπέλου και Οίνου (ΕΔΟΑΟ).

Πρόκειται για το «Οίνοτρος»*, προϋπολογισμού 1 
εκ. ευρώ, εκ των οποίων το 50% έχει αναλάβει η 
Ε.Ε., το 20% η Ελλάδα, μέσω του υπουργείου Α
γροτικής Ανάάτυξης καϊ"Τροφίμων και το 30% η Ε
ΔΟΑΟ, η οποία, ως διεπαγγελματικός φορέας, ου
σιαστικά εκπροσωπεί το σύνολο του ελληνικού α- 
μπελοοινικού κλάδου..

Το πρόγραμμα έχει διάρκεια υλοποίησης δύο 
χρόνια με χώρα εφαρμογής την Ελλάδα και περι
λαμβάνει πληθώρα δράσεων που αποσκοπούν στην 
πληρέστερη ενημέρωση των καταναλωτών για το 
κρασί γενικά και τα κρασιά της Ε.Ε. ειδικότερα. Με-

του κρασιού
τέρα, διάφορες ενέργειες δημοσιών σχέσεων και 
προβολής, συμπεριλαμβανομένης και της λειτουρ
γίας γραφείου Τύπου.

«Το πρόγραμμα έρχεται στην καλύτερη δυνατόν 
στιγμή, λόγω της συγκυρίας των Ολυμπιακών αγώ
νων», δήλωσε ο πρόεδρος της ΕΔΟΑΟ Γιάννης 
Μπουτάρης. «Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην «σινι
κή» ενημέρωση, τόσο των επισκεπτών, όσο και των 
δημοσιογράφων που θα βρίσκονται στην πατρίδα 
μας Yta να καλύψουντους αγώνες, ενώ δεν θα πα
ραλείψουμε να τονίσουμε τα συγκριτικά πλεονεκτή
ματα της Μεσογειακής διατροφής», δήλωσε.

Σημειώνεται πως, με το πρόγραμμα Οίνοτρος, εί
ναι η πρώτη φορά, ύστερα από πολλές δεκαετίες, 
που το κρασί αποτελεί το αντικείμενο προϊοντικής 
διαφημιστικής καμπάνιας στην Ελλάδα

Elf 
Ο,ΤΙ ΠΙ 

ΕΥΤΥΧΩ!
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